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English
WARNING!

¢ WARNING: The appliance and
its accessible parts become hot
during use.

e Care should be taken to avoid
touching heating elements.

e Children less than 8 years of
age shall be kept away unless
continuously supervised.

¢ This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been
given supervision or instruction
concerning use of the appliance
in a safe way and understand the

hazards involved. Children shall not

play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not
be made by children without
supervision.

¢ WARNING: Unattended cooking
on a hob with fat or oil can be
dangerous and may result in fire.

e NEVER try to extinguish a fire with
water, but switch off the appliance
and then cover flame e.g. with a lid
or a fire blanket.

* WARNING: Danger of fire: do
not store items on the cooking
surfaces.

e WARNING: If the surface in glass-
ceramic is cracked, switch off the

appliance to avoid the possibility of

electric shock.

eNever use steam cleaners
or pressure cleaners on the
appliance.

*The appliance is not intended to be
operated by means of an external
timer or separate remote control
system.

m Francais

ATTENTION !

e ATTENTION : cet appareil ainsi que
ses parties accessibles deviennent tres
chauds pendant leur fonctionnement.

e || faut faire attention de ne pas toucher
les éléments chauffants.

*Ne laisser s’approcher les enfants de
moins de 8 ans a moins gu’ils ne soient
sous surveillance constante.

¢ | e présent appareil peut étre utilisé par
des enfants de plus de 8 ans et par des
personnes présentant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou n'ayant pas I'expérience
ou les connaissances nécessaires,

a condition qu'ils soient sous bonne
surveillance ou qu'ils aient recu les
instructions nécessaires pour une
utilisation de I'appareil en toute sécurité
et a condition gu’ils se rendent compte
des dangers encourus. Les enfants ne
doivent pas jouer avec l'appareil. Les
opérations de nettoyage et d’entretien
ne doivent pas étre effectuées par des
enfants non surveillés.

e ATTENTION : laisser un récipient de
cuisson contenant de 'huile ou de la
graisse sur le foyer est dangereux et
risque d’entrainer un incendie

e || ne faut JAMAIS essayer d’éteindre
une flamme ou un incendie avec de
'eau ! Il faut éteindre I'appareil et
couvrir la flamme avec un couvercle,
par exemple, ou avec une couverture
anti-feu.

e ATTENTION : risque d’incendie : ne
pas laisser d'objets sur les surfaces de
cuisson.

e ATTENTION : si la surface
vitrocéramique est félée, éteindre
I'appareil afin d’éviter tout risque
d’électrocution.

¢ Ne jamais nettoyer I'appareil avec des
nettoyeurs vapeur ou haute pression.

eCet appareil ne peut pas étre allumé au
moyen d’'un temporisateur extérieur ou
d’'un systeme de commande a distance
sépareé.




Espafiol
ATENCION !

e ATENCION: Este aparato y sus
partes accesibles se calientan
mucho durante el uso.

¢ Por |o tanto, es importante evitar
tocar los elementos calentadores.

* Mantenga alejados a los nifos
menores de 8 anos si no son
continuamente vigilados.

¢ E| presente aparato puede ser
utilizado por nifos mayores
de 8 afios y por personas con
capacidades fisicas, sensoriales
0 mentales disminuidas o sin
experiencia ni conocimientos, Si
se encuentran bajo una adecuada
vigilancia o si han sido instruidos
sobre el uso del aparato de modo
seguro y comprenden los peligros
relacionados con el mismo.

Los nifios no deben jugar con

el aparato. Las operaciones de
limpieza y de mantenimiento no
deben ser realizadas por nifios sin
vigilancia.

e ATENCION: Dejar un quemador
con grasas o aceites sin vigilancia
puede ser peligroso y provocar un
incendio.

e NUNCA intente apagar una llama/

incendio con agua, se debe apagar

el aparato y cubrir la llama, por
ejemplo, con una tapa o con una
manta ignifuga.

e ATENCION: Riesgo de incendio: no

deje objetos sobre las superficies
de coccion.

e ATENCION: Si la superficie de
vitroceramica esta agrietada,
apague el aparato para evitar
sacudidas eléctricas.

e No utilice nunca limpiadores a
vapor o de alta presion para la
limpieza del aparato.

¢ E| aparato no se debe poner en
funcionamiento a través de un
temporizador externo o de un
sistema de mando a distancia.

. Portugués
Ml ATENCAO !

e ATENCAOQ: Este aparelho e as suas

partes acessiveis agquecem muito
durante a utilizag&o.

E preciso ter atencé&o e evitar tocar 0os
elementos que agquecem.

Manter afastadas as criancas com
menos de 8 anos, caso néo estejam a
ser vigiadas.

O presente aparelho pode ser
utilizado por criancas com mais

de 8 anos e por pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou com pouca
experiéncia e conhecimentos, caso
sejam adequadamente vigiadas ou
caso tenham recebido instrucées em
relacdo ao uso do aparelho de forma
segura e tenham conhecimento dos
perigos associados. As criancas nao
devem brincar com o aparelho. As
operacdes de limpeza e manutencao
nao devem ser efectuadas por
criancas sem vigilancia.

e ATENCAO: Deixar um fogdo com

gordura e 6leo sem vigilancia pode
ser perigoso e provocar um incéndio.
NUNCA tente apagar as chamas

com agua. E necessario desligar o
aparelho e cobrir as chamas com uma
tampa ou com uma manta ignifuga.

e ATENCAOQO: Risco de incéndio: nao

deixe objectos sobre as superficies de
cozedura.

e ATENCAO: Se a superficie

vitroceramica estiver rachada,
desligue o aparelho para evitar a
possibilidade de choques eléctricos.
Nunca utilize equipamento de limpeza
a vapor ou de alta pressao para limpar
o aparelho.

O aparelho néo ¢ destinado a ser
colocado em funcionamento por meio
de um temporizador externo ou por
um sistema de comando a distancia
separado.




Italiano
Deutsch
H ZUR BEACHTUNG ! ATTENZIONE!

e ZUR BEACHTUNG: Bei Gebrauch wird
dieses Gerat und alle zuganglichen Teile ® ATTENZIONE: Questo apparecchio e

sehr heil3. le sue parti accessibili diventano molto

e Es ist darauf zu achten, dass die caldi durante I'uso.
Heizelemente nicht berthrt werden. ¢ Bisogna fare attenzione ed evitare di

e Kinder unter 8 Jahren, die nicht standig toccare gli elementi riscaldanti.
beaufsichtigt sind, von dem Gerat e Tenere lontani i bambini inferiori agli 8
fernhalten. anni se non continuamente sorvegliati.

e Das Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren e |l presente apparecchio puo’ essere
und Personen mit eingeschréankten utilizzato dai bambini a partire dagli
korperlichen, geistigen oder 8 anni e da persone con ridotte
Wahrnehmungsfahigkeiten oder capacita’ fisiche, sensoriali 0 mentali
aber ohne ausreichende Erfahrung oppure con mancanza di esperienza
und Kenntnis verwendet werden, e di conoscenza se si trovano sotto
vorausgesetzt sie werden ausreichend adeguata sorveglianza oppure se sono
Uberwacht oder sie wurden in den stati istruiti circa l'uso dell’'apparecchio
sicheren Gebrauch des Gerats in modo sicuro e se si rendono conto
eingewiesen und haben eine dei pericoli correlati. | bambini non
ausreichende Wahrnehmung der mit devono giocare con lI'apparecchio. Le
dem Gebrauch des Geréts verbundenen  operazioni di pulizia e di manutenzione
Gefahren. Erlauben Sie Kindern nicht, non devono essere effettuate dai
mit dem Gerét zu spielen. Reinigungs- bambini senza sorveglianza.

und Wartungsarbeiten durfen nicht von ~ ® ATTENZIONE: Lasciare un fornello
unbewachten Kindern ausgefuhrt werden. incustodito con grassi e olii puo’

* ZUR BEACHTUNG: Lassen Sie keine essere pericoloso e puo’ provocare un
Fette oder Ole unbewacht auf dem Herd  incendio.
stehen. Das ist gefahrlich und kann einen ® Non bisogna MAI tentare di spegnere

Brand verursachen. una flamma/incendio con acqua, bense
e NIEMALS eine Flamme/Brandherd mit bisogna spegnere I'apparecchio e
Wasser |6schen. Schalten Sie das Gerat  coprire la flamma per esempio con un
aus und ersticken Sie die Flamme mit coperchio o con una coperta ignifuga
einem Deckel oder einer feuerfesten e ATTENZIONE: Rischio di incendio:
Decke. non lasciare oggetti sulle superfici di

e /ZUR BEACHTUNG: Brandgefahr: Keine cottura.
Gegenstande auf den Kochstellen liegen ®ATTENZIONE: Se la superficie

lassen. vetroceramica €’ incrinata, spegnere
e ZUR BEACHTUNG: Sollte die I'apparecchio per evitare la possibilit?
Glaskeramitoberflache gesprungen di scossa elettrica.
sein, schalten Sie das Gerat aus, um so  ®Non utilizzare mai pulitori a vapore
maogliche Stromschlage zu vermeiden. 0 ad alta pressione per la pulizia
e \/erwenden Sie zur Reinigung des dell’apparecchio.
Kochfeldes keine Dampf- oder e| 'apparecchio non e’ destinato a
Hochdruckreinigungsgeréte. essere messo in funzione per mezzo
e Dieses Gerat kann nicht mit einem di un temporizzatore esterno oppure
externen Timer oder einem getrennten di un sistema di comando a distanza

Fernsteuerungssystem betrieben werden. separato.




Nederland
PAS OP!

e PAS OP: Dit apparaat en zijn
bereikbare onderdelen worden
tijdens gebruik zeer heet.

e Zorg ervoor de verwarmende
elementen niet aan te raken.

e Zorg ervoor dat kinderen die kleiner
dan 8 jaar oud zijn niet dichtbij het
apparaat kunnen komen, tenzij onder
constant toezicht.

¢ Het huidige apparaat mag alleen
door kinderen van 8 jaar en ouder
en door personen met een beperkt
lichamelijk, sensorieel of geestelijk
vermogen, of zonder ervaring en
kennis worden gebruikt, mits ze
onder adequaat toezicht zijn, of
mits ze zijn onderricht m.b.t. het
veilige gebruik van het apparaat en
zich bewust zijn van de betreffende
gevaren. Voorkom dat kinderen met
het apparaat spelen. De reinigings-
en onderhoudshandelingen
mogen niet door kinderen worden
uitgevoerd, tenzij onder toezicht.

e PAS OP: Het kan gevaarlijk zijn een
fornuis met vet of olie onbewaakt te
laten. Er kan brand ontstaan.

e U moet NOOIT proberen een vlam/
brand te blussen met water. U dient
daarentegen het apparaat uit te
schakelen en de vlam te bedekken
met bijvoorbeeld een (blus)deken.

e PAS OP: Brandgevaar: laat nooit
voorwerpen op het kookoppervilak
liggen.

e PAS OP: Als het oppervlak van de
glaskeramische kookplaat gebarsten
IS, moet u het apparaat uitschakelen
om te voorkomen dat u een
elektrische schok krijgt.

e (Gebruik nooit huishoudapparaten met
stoom of hoge druk voor het reinigen
van de kookplaat.

¢ Het apparaat is niet geschikt om te
worden ingeschakeld m.b.v. een
externe timer of door een gescheiden
afstandsbedieningssysteem.

Polski

UWAGA !

e UWAGA: To urzagdzenie oraz jego
dostepne czesci silnie sie rozgrzewajg
podczas uzytkowania.

* Nalezy uwazac, aby nie dotkng¢
elementow grzejnych.

¢ Nie pozwalac, aby dzieci ponizej 8 roku
zycia zblizaty sie do urzadzenia, jesli
nie sg pod statym nadzorem dorostych.

¢ Z niniejszego urzadzenia mogg
korzystac dzieci powyzej 8 roku
zycia i osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, zmystowych
badz umystowych, jak réwniez osoby
nieposiadajgce doswiadczenia lub
znajomosci urzadzenia, jesli znajdujg
sie one pod nadzorem innych oséb
lub jesli zostaty pouczone na temat
bezpiecznego sposobu uzycia
urzadzenia oraz zdajg sobie sprawe
ze zwigzanych z nim zagrozen. Dzieci
nie powinny bawic sie urzgdzeniem.
Prace zwigzane z czyszczeniem
I konserwacjg nie mogq by¢
wykonywane przez dzieci, jesli nie sg
one nadzorowane.

e UWAGA: Pozostawienie bez nadzoru
na kuchence tluszczow i olejow
moze byc¢ niebezpieczne i moze
spowodowac pozar.

¢ Nie nalezy NIGDY probowac ugasic
ptomieni/pozaru wodg; nalezy wytgczy¢
urzadzenie i przykry¢ ptomien np.
pokrywka lub ognioodpornym kocem.

e UWAGA: Ryzyko pozaru: nie
pozostawiac¢ przedmiotéw na
powierzchniach grzejnych.

e UWAGA: Jezeli powierzchnia ze szkfa
ceramicznego jest peknieta, nalezy
wytgczy¢ urzadzenie, aby unikngc
niebezpieczenstwa porazenia prgdem
elektrycznym.

eNie stosowac nigdy oczyszczaczy
parowych lub cisnieniowych do
czyszczenia urzadzenia.

¢ Urzadzenie nie jest przeznaczone do
wigczania przy uzyciu zewnetrznego
przekaznika czasowego lub zdalnego
systemu sterowania.




Pycckun
H BHUMAHUE !

e BHUMAHWE: JaHHOe n3genue un
ero AOoCTYMHble KOMMMeKTyLme
CUIbHO HarpeBarTCs B npouecce
aKcnnyatauuu.

¢ byabTe OCTOPOXHbI U HE KacanTecb
HarpeBaTesSibHbIX 3JIEMEHTOB.

* He paspelwante getam mnague 8
net npnbnmxkarbcs K nsgenuio 6e3
KOHTPOIS.

¢ [laHHOE nagenne MoxeT ObiTb
NCNoNb30BaHO AeTbMU CcTapLle 8
neT 1 nMuamu ¢ orpaHN4YeHHbIMMU
PM3NYECKUMUN, CEHCOPHBLIMU UIN
YMCTBEHHbLIMWU CMOCOBHOCTAMU NI
0e3 onbITa 1 3HaHUs 0 NpaBunax
NCNONb30BaHUS U34enusi Npu ycrioBun
Haanexatllero KOHTPons Unn obyyeHus
©Ge3onacHOMY MCMNONb30BaHUIO
n3genna ¢ y4eToMm COOTBETCTBYHOLLMX
puUCKOB. He paspewlanTte OeTam urpatb
c usgenuem. He paspelwiante getam
OCYLLECTBMATb YNCTKY M yXo[ 3a
nagennem 6e3 KOHTPOss B3POCHbIX.

¢ BHUMAHWE: OnacHo octaBnsiTb
BKIMKOYEHHYIO KOH(POPKY C MaCsioM Unu
Xupom 6e3 npucMoTpa, Tak Kak 3To
MOXET NPUBECTU K NOXapy.

e HWKOI'OA He nbiTanTecb noracutb
nnamsi/noxap sogown. lNpexae Bcero
BbIKITIOUNTE U3Oenne n HakpouTe
NNams KpbILLKOW U OrHEeYNnOpHOW
TKaHbIO.

e BHUMAHWE: OnacHocTb noxapa: He
OCTaBNANTE NPEeaMETOB Ha BAPOYHbIX
NOBEPXHOCTSIX.

*BHUMAHWE: Ecncteknokepamunyeckas
NOBEPXHOCTb BAPOYHOM NaHeNm
TPeCcHyna, BbIKMO4YNTE ee BO
n3bexaHue ygapoB TOKOM.

¢ HuKorga He ncnonb3ynTe napoBble
YUCTALLME arperaTbl UK arperaTbl
nog BbICOKMM JaBneHneM anst YACTKU
n3genusi.

¢ /Iagenve He paccymMTaHo Ha
BMNHOYEHME NOCPEACTBOM BHELLHEIO
CUHXPOHM3aTOpa UNu OTAENbHON
CUCTEMbI ONCTAHLMOHHOIO
ynpasneHus.
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Description of the appliance
Control panel

The control panel described in this manual is only a

representative example: it may not exactly match the panelon

your appliance.

1 INCREASE POWER button switches on the hotplate
and controls the power (see Start-up and use).

2 REDUCE POWER button controls the power and
switches off the hotplate (see Start-up and use).

3 COOKING ZONE SELECTOR indicator shows a
particular cooking zone has been selected and
therefore various adjustments are possible.

4 COOKING ZONE SELECTOR button is used to
select the desired cooking zone.

5 POWER indicator provides a visual display for the
current heat level.

6 ON/OFF button switches the appliance on and off.

7 ON/OFF indicator light shows whether the appliance
is on or off.

8 CONTROL PANEL LOCK button prevents
accidental changes to the hob settings (see Start-up
and use).

9 CONTROL PANEL LOCK indicator light shows the
control panel has been locked (see Start-up and use).

I This product complies with the requirements of the
latest European Directive on the limitation of power
consumption of the standby mode.

If no operations are carried out for a period of 2
minutes, after the residual heat indicator lights turn
off and the fan stops (if present), the appliance
automatically switches to the .off mode..

The appliance resumes the operating mode once the
ON/OFF button is pressed.

|
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H Description de I’'appareil
Tableau de bord

Le tableau de bord qui est

décrit n.a qu.une valeur d.exemple :

il peut ne pas correspondre au modele acheté.

1 Touche AUGMENTATION DE PUISSANCE pour
allumer le foyer et régler sa puissance (voir Mise en
marche et utilisation).

2 Touche DIMINUTION DE PUISSANCE pour régler la
puissance et éteindre le foyer (voir Mise en marche et
utilisation).

3 Voyant FOYER SELECTIONNE pour signaler que
le foyer correspondant a été sélectionné et que les
régulations sont donc possibles.

4 Touche SELECTION FOYER pour sélectionner le
foyer souhaité

5 Indicateur de PUISSANCE : une colonne lumineuse
pour signaler le niveau de puissance atteint.

6 Touche ON/OFF pour allumer ou éteindre I'appareil.

7 Voyant ON/OFF : il signale si 'appareil est allumé ou
éteint.

8 Touche VERROUILLAGE DES COMMANDES
pour empécher toute intervention extérieure sur les
réglages de la table de cuisson (voir Mise en marche
et Utilisation).

9 Voyant COMMANDES VERROUILLEES : pour
signaler le verrouillage des commandes (voir Mise en
marche et Utilisation).

! Ce produit est conforme a la nouvelle Directive
Européenne sur la réduction de la consommation
d’énergie en mode standby.

Sans opérations pendant 2 minutes, aprés
I'extinction des voyants de chaleur résiduelle et
I'arrét du ventilateur (si existants), 'appareil se place
automatiquement en ,off mode”.

Pour remettre I'appareil en mode de fonctionnement
normal, appuyer sur la touche ON/OFF.




Descripcion del aparato
Panel de control
El panel de control se describe a continuacion a modo de

ejemplo: puede no ser una exacta reproduccion del
modelo adquirido.

1 Botén AUMENTO DE POTENCIA para encender
la placa y regular la potencia (ver Puesta en
funcionamiento y uso).

2 Boton DISMINUCION DE POTENCIA para regular
la potencia y apagar la placa (ver Puesta en
funcionamiento y uso).

3 Piloto ZONA DE COCCION SELECCIONADA indica
que ha sido seleccionada dicha zona de coccion
y, por lo tanto, se pueden realizar las distintas
regulaciones

4 Boton SELECCION DE ZONA DE COCCION para
seleccionar la zona de coccion deseada

5 Indicador de POTENCIA: indica visualmente el nivel
de calor alcanzado.

6 Boton ON/OFF para encender y apagar el aparato.

7 Piloto ON/OFF: indica si el aparato esta encendido o
apagado.

8 Boton BLOQUEO DE MANDOS para impedir
modificaciones fortuitas a las regulaciones de la
encimera (ver Puesta en funcionamiento y uso).

9 Piloto MANDOS BLOQUEADOS: indica que se ha
producido el bloqueo de los mandos (ver Puesta en
funcionamiento y uso).

I Este producto satisface los requisitos establecidos
por la nueva Directiva europea sobre la limitacion de
los consumos energéticos en standby.

Si no se realizan operaciones por 2 minutos, una vez
que se apagan los luces piloto del calor residual y
del ventilador (si estan presentes), el aparato se
coloca de forma automatica en el modo .off mode..
El aparato vuelve al modo operativo utilizando la

tecla ON/OFF.

Descricdo do aparelho

Painel de comandos

O painel de comandos descrito a seguir esté representado para
fins explicativos: pode n&do ser uma exacta
reprodugdo do modelo comprado.

1 Botdao AUMENTO POTENCIA para ligar a chapa e
regular a poténcia (veja Inicio e utilizagao).

2 Botao DIMINUICAO POTENCIA para regular a
poténcia e desligar a chapa (veja Inicio e utilizagao).

3 Indicador luminoso ZONA DE COZEDURA
SELECCIONADA indica que a zona de cozedura
relativa foi seleccionada e sao portanto possiveis as
varias regulagoes.

4 Botdo SELECCAO ZONA DE COZEDURA para
seleccionar a zona de cozedura desejada.

5 Indicador POTENCIA sinaliza visualmente o nivel de
calor alcangado.

6 Botdo ON/OFF para ligar e desligar o aparelho.

7 Indicador ON/OFF: sinaliza se o aparelho esta
aceso ou apagado.

8 Botdo BLOQUEIO DOS COMANDOS para impedir

modificagdes acidentais das regulacdes do plano
de cozedura (veja Inicio e utilizagao).

9 Indicador luminoso COMANDOS BLOQUEADOS:
sinaliza o bloqueio dos comandos (veja Inicio e
utilizacao).

| Este produto satisfaz os requisitos impostos pela

nova Directiva Europeia sobre a limitagdo dos

consumos energéticos em stand-by.

Se néo se efectuarem operagdes por 2 minutos,

depois que os indicadores de calor residuo e da

ventoinha (se presentes) se desligarem, o aparelho

coloca-se automaticamente na modalidade .off

mode..

O aparelho voltara para a modalidade operativa ao

carregar na tecla ON/OFF.

Bedienfeld

Das hier beschriebene Bedienfeld dient nur als Beispiel,
es handelt sich nicht unbedingt um eine genaue
Widergabe des von lhnen erworbenen Modells.

H Beschreibung des Gerites

1 Taste ERHOHEN DER LEISTUNG: Zum Einschalten
sowie zur Leistungsregelung der Kochzone (siehe
Inbetriebsetzung und Gebrauch).

2 Taste HERABSETZEN DER LEISTUNG: Zur
Leistungsregelung sowie zum Ausschalten der
Kochzone (siehe Inbetriebsetzung und Gebrauch).

3 Kontrollleuchte GEWAHLTE KOCHZONE:

Diese zeigt an, dass die der Kontrollleuchte
entsprechende Kochzone gewdahlt wurde und die
gewUlnschten Einstellungen demnach vorgenommen
werden kdnnen.

4 Taste WAHL DER KOCHZONE: Mittels dieser wird
die gewlnschte Kochzone gewahit.

5 LEISTUNGSANZEIGE: Auf dieser ist der jeweils
erreichte Heizwert ersichtlich.

6 Taste ON/OFF: Zum Ein- bzw. Ausschalten des
Geréates.

7 Kontrollleuchte ON/OFF: Diese zeigt an, ob das
Gerét ein- oder ausgeschaltet ist.

8 Taste SPERRE DER SCHALTELEMENTE: Um
versehentliche Anderungen der am Kochfeld
erfolgten Einstellungen zu verhindern (siehe
Inbetriebsetzung und Gebrauch).

9 Kontrollleuchte SCHALTELEMENTE GESPERRT:
Diese signalisiert, dass die Schaltelemente gesperrt
wurden (siehe Inbetriebsetzung und Gebrauch).

I Dieses Produkt entspricht den Vorschriften der

neuen Europdischen Richtlinie zur Einschrankung des

Energieverbrauchs im Standby. Werden fur 2 Minuten keine

Tasten gedrlckt, dann stellt sich das Gerat nach Ausschalten

der Anzeigen fur Resthitze und des Lufters (wenn vorhanden)

automatisch in den “off mode”. Das Gerat kehrt durch Driicken
der Taste ON/OFF in den Betriebsmodus zurtick.




Descrizione dell’apparecchio

Pannello di controllo

[l pannello di controllo che qui viene descritto
rappresentato a fini esemplificativi: pud non essere una
esatta riproduzione del modello acquistato.

1 Tasto AUMENTO POTENZA per accendere la
piastra e regolare la potenza (vedi Avvio e utilizzo).

2 Tasto DIMINUZIONE POTENZA per regolare la
potenza e spegnere la piastra (vedi Avvio e utilizzo).

3 Spia ZONA DI COTTURA SELEZIONATA indica
che la zona di cottura relativa é stata selezionata e
quindi sono possibili le varie regolazioni

4 Tasto SELEZIONE ZONA DI COTTURA per
selezionare la zona di cottura desiderata

5 Indicatore POTENZA: segnala visivamente il livello
di calore raggiunto.

6 Tasto ON/OFF per accendere e spegnere
I'apparecchio.

7 Spia ON/OFF: segnala se I'apparecchio € acceso
0 spento.

8 Tasto BLOCCO DEI COMANDI per impedire
modifiche fortuite alle regolazioni del piano cottura
(vedi Avvio e utilizzo).

9 Spia COMANDI BLOCCATI: segnala I'avvenuto
blocco dei comandi (vedi Avvio e utilizzo).

! Questo prodotto soddisfa i requisiti imposti dalla nuova
Direttiva Europea sulla limitazione dei consumi energetici in
standby. Se non si eseguono operazioni per 2 minuti, dopo
lo spegnimento delle spie di calore residuo e della ventola
(ove presenti), 'apparecchio si dispone automaticamente
in modalita “off mode”. L'apparecchio ritorna in modalita
operativa agendo sul tasto ON/OFF.

Beschrijving van het apparaat

Bedieningspaneel

Het bedieningspaneel dat hier wordt beschreven en afgebeeld geldt
alleen als voorbeeld: het is mogelijk dat het niet exact overeenkomt met
het door u aangeschafte model.

1 Toets TOENAME VERMOGEN om de kookplaat
aan te zetten en het vermogen ervan te regelen (zie
Starten en gebruik).

2 Toets AFNAME VERMOGEN om het vermogen te
regelen en de kookplaat uit te zetten (zie Starten en
gebruik).

3 Controlelampje GESELECTEERD
KOOKGEDEELTE geeft aan dat het betreffende
kookgedeelte geselecteerd is en dat u het kunt
regelen.

4 Toets SELECTEREN KOOKGEDEELTE om het
gewenste kookgedeelte te selecteren

5 AanwijzerVERMOGEN: geeft het bereikte
warmteniveau aan.

6 Toets ON/OFF voor het in- en uitschakelen van het
apparaat.

7 Controlelampje ON/OFF: geeft aan of het apparaat
in- of uitgeschakeld is.

8 Toets BLOKKERING BEDIENINGSPANEEL om
te voorkomen dat er ongewilde wijzigingen aan de
regeling van het kookvlak worden uitgevoerd (zie
Starten en gebruik).

9 Controlelampje BLOKKERING
BEDIENINGSPANEEL.: toont dat de blokkering van
het bedieningspaneel heeft plaatsgevonden (zie
Starten en gebruik).

! Dit product voldoet aan de eisen die gesteld worden door de
nieuwe Europese Richtlijn voor energiebesparing voor apparaten
in de standby-stand.

Wanneer 2 minuten lang geen handelingen worden uitgevoerd
gaat het apparaat, na het uitgaan van de waarschuwingslampjes
voor restwarmte en voor de ventilator (indien aanwezig),
automatisch in de “off mode”.

Door op de ON/OFF toets te drukken, keert het apparaat weer
terug in de operationele stand.

Opis urzadzenia
B Panel sterowania
Opisany tu panel sterowania jest przedstawiony jako

przyktad: nie musi by¢ dokfadnie taki sam, jak panel
zainstalowany w zakupionym urzadzeniu.

Przycisk ZWIEKSZENIA MOCY do wlaczania plyty i
do regulacji mocy (patrz Uruchomienie i uzytkowanie).

2 Przycisk ZMNIEJSZENIA MOCY do regulaciji
mocy i do wylaczania plyty (patrz Uruchomienie i
uzytkowanie).

3 Kontrolka WYBRANEGO POLA GRZEJNEGO
wskazuje, ze dane pole grzejne zostalo wybrane, a
wiec mozliwe sa rézne regulacje

4 Przycisk WYBORU POLA GRZEJNEGO do
wybrania zadanego pola grzejnego.

5 WskaYnik MOCY: wizualnie sygnalizuje osi'gniéty
poziom ciep®a.

6 Przycisk ON/OFF do wlaczania i wylaczania
urzadzenia.

7 Kontrolka ON/OFF: sygnalizuje, czy urzadzenie jest
wlaczone, czy wylaczone.

8 Przycisk BLOKADY STEROWANIA do
zapobiegania przypadkowym zmianom parametrow
przy regulacji plyty grzejnej (patrz Uruchomienie i
uzytkowanie).

9 Kontrolka BLOKADY STEROWANIA : sygnalizuje
zablokowanie sterowania (patrz Uruchomienie i
uzytkowanie).

I Ten produkt spetnia wymogi dyrektywy wspolnotowej
dotyczacej ograniczenia zuzycia energii w trybie czuwania.
Jesli przez 2 minuty nie sa wykonywane zadne operacje,
po wytaczeniu wskaznika ciepta resztkowego i wentylatora
(jesli obecne), urzadzenie automatycznie przechodzi w tryb
,0ff mode”.Urzadzenie powraca do trybu aktywnego po
nacisnieciu przycisku ON/OFF.




OnucaHue nspenus
MaHenb ynpaBneHus

[MaHenb ynpasneHusa, onncaHne KoTopon npnBognTcA
HWXe, CIY>XUT TONbKO B Ka4eCTBe nprumMmepa. oHa MOXeET He
B TOMHOCTW COOTBETCTBOBaTb Ballen mogenu

1 KHonka YBEITMYEHUE MOLUHOCTW cnyxut anga
BKITIOUEHNS BAPOYHOU 30HbI U PErynsumum MOLLHOCTH
HarpeBa (cMm. BkrirodeHue u aKcryamauyusi).

2 Knonka YMEHbLUEHUE MOLWWHOCTW cnyxut ans
perynsuuy MOLHOCTU U BbIKIIOUYEHNSI BAPOYHOU
30HbI (CM. BknroueHue u akcrinyamauyus).

3 WHaukatop BbIBPAHHAA BAPO4YHAA 30HA
rokasbIBa€eT, YTO COOTBETCTBYHOLLAA BapovHas
30Ha Obina BbibpaHa 1 crefoBaTenbHO BO3MOXHO
NPOu3BECTU HACTPOUKN ee PYHKLUM.

4 Knonka BbIBOP BAPOYHOW 30HbI cnyxut gns
BbIOOpa HY>XHOW BapOYHOW 30HbI.

5 Wngunkatop MOLWWHOCTb: noka3sbiBaeT ypoBeHb
Harpesa.

6 KHonka ON/OFF (BKI./BbIKI1.) cnyxut gns
BKITIOUYEHNS U BbIKITHOYEHNS U3OEenus.

7 Wngukatop ON/OFF (BKI1./BbIKJI1.): nokasbiBaeT
COCTOSIHWE M3[Eenusl, BKIHOYEHO UMM BbIKMIOYEHO.

8 Knonka BIIOKUPOBKA YIMNPABJIEHUW cnyxut
ANS 33Tl yNpaBneHn BapoYHOU NaHenm
OT CryYauHbIX U3MHEHUU (cM. BkrouyeHue u
aKcrnyamauyusi).

9 WnaukaTtop YNPABINEHUA 3ABNIOKUPOBAHDI
nokasbIBaeT, YTO yrpaBrneHus 3abrnokmpoBaHbl ( CM.
BkrniroueHue u akcrinyamayus).

! [laHHOEe n3genve oTBeYaeT TpeboBaHUSM HOBOW
EBponerickon OUpekTrBbl N0 OrpaHUYeHmto
3HEpPronoTpedneHnst B pexxmme aHeprocoepexeHus.

Ecnu B TeyeHme 2-x MUHYT He NPOU3BOAMUTCSH

HUKaKUX AeNCTBUIM Nocrie BbIKITYEeHUA UHAUKATOPOB
OCTaTO4YHOrO Tenna u BeHTUnsATopa (ecnu oHu
NPUCYTCTBYIOT), U3Aernve aBTOMaTU4eCKu NepexonauT B
pexum «BbIKI1.».

BosBpat usgenua B pabouunin pexxum NnponsBoguUTCA
kHonkow BKJ1./BbIKJ1.
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Installation

! Before operating your new appliance please read
this instruction booklet carefully. It contains important
information concerning the safe operation, installation
and maintenance of the appliance.

! Please keep these operating instructions for future
reference. Pass them on to any new owners of the
appliance.

Positioning

! Keep all packaging material out of the reach of
children. It may present a choking or suffocation
hazard (see Precautions and tips).

! The appliance must be installed by a qualified
professional in accordance with the instructions
provided. Incorrect installation may cause harm to
people and animals or may damage property.

Built-in appliance

Use a suitable cabinet to ensure that the appliance

functions properly.

e The supporting surface must be heat-resistant up to
a temperature of approximately 100°C.

e |f the appliance is to be installed above an oven,
the oven must be equipped with a forced ventilation
cooling system.

e Avoid installing the hob above a dishwasher: if this
cannot be avoided, place a waterproof separation
device between the two appliances.

e Depending on the hob you want to install, the
cabinet must have the following dimensions (see

figure):
2% /\‘
> ool‘
c_;LQ: ¥ :

74
)
: c_,ﬁb‘ :
1 ! ! 1
| ! , . T .
e e
) )
550 o LQ‘Q 5@0 o LQ‘Q
7 7

Ventilation

To allow adequate ventilation and to avoid overheating of

the surrounding surfaces the hob should be positioned as

follows:

e At a minimum distance of 40 mm from the back
panel.

e So that a minimum distance of 20 mm is maintained
between the installation cavity and the cabinet
underneath.

e Kitchen cabinets adjacent to the appliance and taller
than the top of the hob must be at least 600 mm
from the edge of the hob.

() inbesiT

COMPARTMENT

L min. 40 mm

—

5mm p

H Ao

]] min. 20 mm

FAN-ASSISTED
OVEN

min. 40 mm

PRAEN SUPPORTING
T > - SURFACE
~

UNDERSIDE N /

OF HOB
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Fixing

The appliance must be installed on a perfectly level
supporting surface.

Any deformities caused by improper fixing could affect
the features and operation of the hob.

The thickness of the supporting surface should be taken
into account when choosing the length of the screws for
the fixing hooks:

e 30 mm thick: 17.5 mm screws

e 40 mm thick: 7.5 mm screws

Fix the hob as follows:

1. Use short flat-bottomed screws to fix the 4 alignment
springs in the holes provided at the central point of
each side of the hob.

2. Place the hob in the cavity, make sure itis in a
central position and push down on the whole perimeter
until the hob is stuck to the supporting surface.

3. For hobs with raised sides: After inserting the hob
into its cavity, insert the 4 fixing hooks (each has its
own pin) into the lower edges of the hob, using the
long pointed screws to fix them in place, until the glass
is stuck to the supporting surface.

! The screws for the alignment springs must remain
accessible.

!'In order to adhere to safety standards, the appliance
must not come into contact with electrical parts once it
has been installed.

! All parts which ensure the safe operation of the
appliance must not be removable without the aid of a
tool.

Electrical connection

! The electrical connection for the hob and for any built-
in oven must be carried out separately, both for safety
purposes and to make extracting the oven easier.

Terminal board

On the lower part of the appliance there is a
connection box for the different
types of electricity supply (the
picture is only an indication and
is not an exact representation
of the purchased model).

UNDERSIDE OF HOB

Single-phase connection

The hob is equipped with a pre-connected electricity
supply cable, which is designed for single-phase

connection. Connect the wires in accordance with the
instructions given in the following table and diagrams:

Voltage and

mains frequency Wire connection

Electrical cable

-
ﬂ:’ — : yellow/green
230-240V 1+N ~ = ™| N: yetowgreen
220-240V 1+N ~ : the two blue wires together
50/60 Hz G L: brown and black together

Other types of connection

If the mains supply corresponds with one of the
following:

Voltage and mains frequency

® 400V - 2+N ~ 50/60 Hz

e 220-240V 3 ~ 50/60 Hz

e 230-240V 3 ~ 50/60 Hz

® 400V - 2+2N ~ 50/60 Hz

Separate the wires and connect them in accordance with

the instructions given in the following table and diagrams:

Voltage and
mains frequency

Electrical cable Wire connection

= yellow/green;

400V - 24N ~ ////

50/60 Hz N: the two blue wires
230-240V 3 ~ together
220-240V 3 ~ L1: black

50/60 Hz L2: brown

= yellow/green;

CO0% See®

400V - 2+2N ~ N1: blue
50/60 Hz N2: blue
L1: black
L2: brown

If the mains supply corresponds with one of the
following:

Voltage and mains frequency

e 400V 3 - N ~ 50/60 Hz

proceed as follows:

! The cable provided is not suitable for the following
types of installation.

1. Use a suitable supply cable, HO5RR-F or higher, with
the right dimensions (cable cross section: 25 mm).

2. To open the terminal board, use a screwdriver as

a lever under the side tabs of the cover (see Terminal
board picture).

3. Loosen the cable clamp screw and the terminal
board screws in accordance with the type of
connection required and position the connection
supports as shown in the following table and diagrams.
4. Position the wires in accordance with the information
given in the following table and diagrams and connect
the appliance by tightening all the screws for the

springs as much as possible.

Voltage and
mains frequency

Electrical connections | Terminal board

4 5

2 3
?* ? *—7t * [ Three-phase 400
L2 L3

N

400V 3-N ~ ‘IF
50/60 Hz L

1
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5. Secure the power supply cable by fastening the
cable clamp screw, then put the cover back on.

Phase Phase Phase

Three-phase 400

Earth Neutral U-bolt
connection support

Connecting the electricity supply cable to the mains

If the appliance is being connected directly to the
electricity mains an omnipolar switch must be installed
with a minimum opening of 3 mm between contacts.

! The installer must ensure that the correct electrical
connection has been made and that it is fully compliant
with safety regulations.

Before connecting the appliance to the power supply,

make sure that:

e The appliance is earthed and the plug is compliant
with the law.

e The socket can withstand the maximum power of
the appliance, which is indicated on the data plate
located on the appliance itself.

¢ The voltage falls within the range of values indicated
on the data plate.

e The socket is compatible with the plug of the
appliance. If the socket is incompatible with the plug,
ask an authorised technician to replace it. Do not use
extension cords or multiple sockets.

! Once the appliance has been installed, the power
supply cable and the electrical socket must be easily
accessible.

! The cable must not be bent or compressed.

! The cable must be checked regularly and replaced by
authorised technicians only.

! The manufacturer declines any liability should these

safety measures not be observed.

() inbesiT

! Do not remove or replace the power supply cable
for any reason. Its removal or replacement will void
the warranty and the CE marking. INDESIT does not
assume liability for accidents or damage arising from
replacement/removal of the original power supply
cable. Replacement can only be accepted when
carried out by personnel authorised by INDESIT and
using an original spare part.

Extendable cooking zones

Certain models are fitted with extendable cooking
zones. These may be circular and may vary in their
extensibility (they may be double or triple hotplates).
A list of controls is given below (these controls are
only present in models with the extendable cooking
zone option).

Circular extendable hotplate

DOUBLE
HOTPLATE ON
indicator light

8. .
© 0O

TRIPLE
HOTPLATE ON
indicator light

DOUBLE TRIPLE
HOTPLATE ON HOTPLATE ON
button button

e DOUBLE HOTPLATE ON button switches on the
double hotplate (see Start-up and use).

e DOUBLE HOTPLATE ON indicator light shows
the double hotplate has been switched on.

e TRIPLE HOTPLATE ON button switches on the
triple hotplate (see Start-up and use).

e TRIPLE HOTPLATE ON indicator light shows the
triple hotplate has been switched on.
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Start-up and use

! The glue applied on the gaskets leaves traces of
grease on the glass. Before using the appliance, we
recommend you remove these with a special non-
abrasive cleaning product. During the first few hours
of use there may be a smell of rubber which will
disappear very quickly.

! A few seconds after the hob is connected to the
electricity supply, a buzzer will sound. The hob may
now be switched on.

VIfthe = or + button is pressed for an extended
period of time, the display scrolls quickly though the
power levels and timer minutes.

Switching on the hob

To switch the hob on, press and hold the button
for approximately one second.

Switching on the cooking zones

Each cooking zone is controlled using a selector button

and a power adjustment device consisting of a

double = and + button.
e To begin operating a cooking zone, press the
corresponding control button and set the desired

power level (between 0 and 9) using the buttons —
and +
Power function

The power function for the cooking zones may be used
to shorten heating-up times. Activate and set the power

level for the desired cooking zone as described
in the previous paragraph. Press and hold the selector

button corresponding to the desired cooking zone

for at least 2 seconds. The display, the power level
indicator, will alternately show the letter “P” and the
power level set previously until the desired power level
has been reached. Once this level has been reached,
the display will revert to showing the set power level.
To deactivate this function, press and hold — for at
least 2 seconds - the selector button corresponding to

the cooking zone on which the @ function has been
activated; alternatively, select a different power level

using the buttons — and +

Switching off the cooking zones

To switch off a cooking zone, select it using the

corresponding selector button and:

e Press the ™ button: the power of the cooking zone
will progressively decrease until it is switched off.

Heating elements

Two types of heating element may be installed,
depending on the appliance model: halogen and
radiant elements.

Halogen elements emit heat via radiation from the
halogen lamps they contain.

They have similar properties to gas burners: they are
easy to control and reach set temperatures quickly,
allowing you to see the power level instantly.

Radiant elements consist of a series of coils which
allow heat to be distributed evenly at the base of

the cookware, so that all slow-flame cooking may be
performed successfully, for example stews, sauces or
reheated dishes.

Control panel lock

When the hob is switched on, it is possible to lock the
oven controls in order to avoid accidental changes
being made to the settings (by children, during

cleaning, etc.). Press the button to lock the control
panel: the indicator light above the button will switch
on.

To use any of the controls (e.g. to stop cooking), you

must switch off this function. Press the button for a
few moments, the indicator light will switch off and the
lock function will be removed.

Switching off the hob

Press the button to switch the appliance off.

If the control panel lock has been activated, the
controls will continue to be locked even after the hob is
switched on again. In order to switch the hob on again,
you must first remove the lock function.
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Practical advice on using the appliance

To obtain the best results from your hob:
e Use pans with a thick, flat base in order to fully
utilise the cooking zone.

R s
e Always use pans with a diameter which is large

enough to cover the hotplate fully, in order to use all
the available heat.

A AT

Make sure that the base of the cookware is always
clean and dry, in order to fully utilise and extend the
life of both the cooking zones and the cookware.

e Avoid using the same cookware which has been
used on gas burners: the heat concentration on gas
burners may distort the base of the pan, causing it
not to adhere correctly.

Safety devices
Pan sensor

Each cooking zone is equipped with a pan sensor
device. The hotplate only emits heat when a pan with
suitable measurements for the cooking zone is placed
on it. If the indicator light is flashing, it may indicate:

e An incompatible pan

e A pan whose diameter is too small

e The pan has been removed from the hotplate.

Residual heat indicators

Each cooking zone is equipped with a residual heat
indicator. This indicator signals which cooking zones
are still at a high temperature. If the power display

shows l-l, the cooking zone is still hot. It is possible,
for example, to keep a dish warm or melt butter or
chocolate. As the cooking zone cools, the power

display will show I” 1. The display switches off when the
cooking zone has cooled sufficiently.

() inbesiT

Overheating protection

If the electronic elements overheat, the hob switches

off automatically and :' appears on the display,
followed by a flashing number. When the temperature
has reached a suitable level, this message disappears
and the hob may be used again.

Safety switch

The appliance has a safety switch which automatically
switches the cooking zones off after they have been

in operation for a certain amount of time at a particular
power level. When the safety switch has been
triggered, the display shows “0”.

For example: the right rear hotplate is set to 5 and will
switch off after 5 hours of continuous operation, while
the front left hotplate is set to 2 and will switch off after
8 hours.

Power level Maximum operating time in hours
1 9
2 8
3 7
4 6
5 5
6 4
7 3
8 2
9 1
Buzzer

This can also indicate several irregularities:

e An object (a pan, cutlery, etc.) has been placed on
the control panel for more than 10 seconds.

e Something has been spilt on the control panel.

e A button has been pressed for too long. All of the
above situations may cause the buzzer to sound.
Remove the cause of the malfunction to stop the
buzzer. If the cause of the problem is not removed,
the buzzer will keep sounding and the hob will
switch off.
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E Practical cooking advice
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Precautions and tips

! This appliance has been designed and manufactured
in compliance with international safety standards. The
following warnings are provided for safety reasons and

() inbesiT

Keep any object which could melt away from the
hob, for example plastic and aluminium objects, or
products with a high sugar content. Be especially

must be read carefully.

C

This appliance conforms to the following
European Economic Community directives:

- 2006/95/EEC dated 12/12/06 (Low Voltage) and
subsequent amendments;

- 2004/108/EEC dated 15/12/04 (Electromagnetic
Compatibility) and subsequent amendments;

- 93/68/EEC dated 22/07/93 and subsequent
amendments.

- 1

275/2008 stand-by/off mode.

General safety

! Make sure that the air inlet behind the fan grille is never
obstructed. The built-in hob should, in fact, be provided
with suitable ventilation for the cooling of the electronic

Co

mponents used in the appliance.

The appliance was designed for domestic use inside
the home and is not intended for commercial or
industrial use.

The appliance must not be installed outdoors, even in
covered areas. It is extremely dangerous to leave the
appliance exposed to rain and storms.

Do not touch the appliance when barefoot or with wet
or damp hands and feet.

The appliance must be used by adults only for
the preparation of food, in accordance with the
instructions outlined in this booklet. Any other
use of the appliance (e.g. for heating the room)
constitutes improper use and is dangerous.

The manufacturer may not be held liable for any
damage resulting from improper, incorrect and
unreasonable use of the appliance.

The glass ceramic hob is resistant to mechanical
shocks, but it may crack (or even break) if hit with

a sharp object such as a tool. If this happens,
disconnect the appliance from the electricity mains
immediately and contact a Service Centre.

Ensure that power supply cables of other electrical
appliances do not come into contact with the hot
parts of the hob.

Remember that the cooking zones remain relatively
hot for at least thirty minutes after they have been
switched off. An indicator light provides a warning
when residual heat is present (see Start-up and use).

careful when using plastic film and aluminium foil or
packaging: if placed on surfaces which are still hot,
they may cause serious damage to the hob.

* Always make sure that pan handles are turned
towards the centre of the hob in order to avoid
accidental burns.

* When unplugging the appliance, always pull the
plug from the mains socket; do not pull on the cable.

e Never perform any cleaning or maintenance work
without having disconnected the appliance from the
electricity mains.

e The appliance should not be operated by people
(including children) with reduced physical, sensory
or mental capacities, by inexperienced individuals
or by anyone who is not familiar with the product.
These individuals should, at the very least, be
supervised by someone who assumes responsibility
for their safety or receive preliminary instructions
relating to the operation of the appliance.

* Do not look at the halogen lamps in the cooking
zones for long if they are present.

e Do not let children play with the appliance.

e Do not place metal objects (knives, spoons, pan
lids, etc.) on the hob as they may become hot.

¢ The appliance is not intended to be operated by
means of an external timer or separate remote-
control system.

hid

Disposal mumm

e When disposing of packaging material: observe local
legislation so that the packaging may be reused.

e The European Directive 2002/96/EC relating to Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE) states
that household appliances should not be disposed of
using the normal solid urban waste cycle. Exhausted
appliances should be collected separately in order
to optimise the cost of re-using and recycling the
materials inside the machine, while preventing
potential damage to the atmosphere and to public
health. The crossed-out dustbin is marked on all
products to remind the owner of their obligations
regarding separated waste collection.

For further information relating to the correct disposal
of exhausted household appliances, owners may
contact the public service provided or their local
dealer.
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Care and maintenance

Switching the appliance off
Disconnect your appliance from the electricity supply
before carrying out any work on it.

Cleaning the appliance

! Do not use abrasive or corrosive detergents (for
example, products in spray cans for cleaning barbecues
and ovens), stain removers, anti-rust products, powder
detergents or sponges with abrasive surfaces: these may
scratch the surface beyond repair.

!'Never use steam cleaners or pressure cleaners on the
appliance.

e |t is usually sufficient simply to wash the hob using a
damp sponge and dry it with absorbent kitchen towel.

e [fthe hob is particularly dirty, rub it with a special glass
ceramic cleaning product, then rinse well and dry
thoroughly.

e Toremove more stubborn dirt, use a suitable scraper.
Remove spills as soon as possible, without waiting for
the appliance to cool, to avoid residues forming crusty
deposits. You can achieve excellent results by using a
rust-proof steel wire sponge - specifically designed for
glass ceramic surfaces - soaked in soapy water.

e [f any plastic or sugary substances are accidentally
melted on the hob, remove them immediately with the
scraper, while the surface is still hot.

e Once itis clean, the hob may be treated with a special
protective maintenance product: the invisible film left
by this product protects the surface from drips during
cooking. This maintenance task should be carried out

Technical description of the models

while the appliance is warm (not hot) or cold.

e Always remember to rinse the appliance well with clean
water and dry it thoroughly: residues can become
encrusted during subsequent cooking processes.

Stainless steel frame (only in models with outer frame)
Stainless steel can be marked by hard water which has
been left on the surface for a long time, or by cleaning
products containing phosphorus.

After cleaning, it is advisable to rinse the surface well
and dry it thoroughly. If water is spilt on the surface, dry it
quickly and thoroughly.

! Some hobs have an aluminium frame which is
similar to stainless steel. Do not use any cleaning or
degreasing products which are not suitable for use
with aluminium.

Disassembling the hob

If it is necessary to disassemble the hob:

1. Loosen the screws fixing the alignment springs on
each side.

2. Loosen the screws holding the fixing hooks in each
corner.

3. Take the hob out of its installation cavity.

! Do not attempt to repair the appliance yourself. If the
appliance breaks down, contact a Service Centre.

This table provides a model-by-model list of the energy absorption values, type of heating elements and diameters of

each cooking zone.

Key:

H = single hilight

HD = double hilight
HT = triple hilight

AD = double halogen

VRA 640 X S VRA641DB S
Hobs VRA 640 C S VRA 641D XS
Cooking zone Power (W) Diameter (mm) Power (W) Diameter (mm)
Back Left HD 2300 210 HT 2200/1000 210/140
Back Right H 1400 160 H 1400 160
Front Left H 1200 145 H 1200 145
Front Right H 1800 180 H 1800 180
Total power 6700 6600
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Installation (D inpesit

! Conserver ce mode d’emploi pour pouvoir le
consulter a tout moment. En cas de vente, de
cession ou de déménagement, veiller a ce qu'il
suive I'appareil pour informer le nouveau propriétaire A

sur son fonctionnement et lui fournir les conseils E I
correspondants. L(E)

! Lire attentivement les instructions : elles contiennent 0:
des conseils importants sur l'installation, I'utilisation et |
la sécurité de cet appareil.

min. 20 mm

TIROIR

L min. 40 mm L

Positionnement

! Les emballages ne sont pas des jouets pour

enfants, il faut les mettre au rebut en respectant la
réglementation sur le tri sélectif des déchets (voir
Précautions et conseils).

! L'installation doit étre effectuée par un professionnel
du secteur conformément aux instructions du fabricant.
Une mauvaise installation peut causer des dommages CHALEUR

& des personnes, des animaux ou des biens. TOURNANTE

5mm p

@ ]] min. 20 mm
(L

Encastrement min. 40 mm

Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, il

faut que le meuble posséde des caractéristiques bien

précises :

e |e matériau du plan d’appui doit pouvoir résister a I
une température d’environ 100°C;

¢ en cas d'installation de la table de cuisson au- ;77 2>, COTE AVANT DE LA
dessus d'un four, il faut que ce dernier soit équipé (’ \J TABLE DE CUISSON
d’un dispositif de refroidissement par ventilation &P A/
forcée ; RN | R =
e éviter d'installer la table de cuisson au-dessus d’un | I N
lave-vaisselle : si C'est le cas, prevoir une séparation TABLE DE CUISSON . fa¥*=7=="
étanche entre les deux appareils ; RETOURNEE ’ ; R

e selon la table de cuisson a installer (voir figures),
la découpe du meuble doit avoir les dimensions
suivantes :

Aération

Pour permettre une bonne aération et pour éviter toute

surchauffe des surfaces autour de I'appareil, la table de

cuisson doit étre positionnée :

e 3 au moins 40 mm de distance du mur arriere;

e de maniere a ce qu'’il reste au moins 20 mm de
distance entre la découpe d’encastrement et le
meuble en dessous.

e | es meubles jouxtant la table, dont la hauteur
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dépasse celle du plan de cuisson, doivent étre
placés a au moins 600 mm du bord du plan.

Fixation

Il est impératif d’assurer I'encastrement de I'appareil sur

un plan d’appui parfaitement plat.

Les déformations provoquées par une mauvaise
fixation risquent d’altérer les caractéristiques de la
table de cuisson ainsi que ses performances.

La longueur de la vis de réglage des crochets de
fixation doit étre réglée avant leur montage selon
I'épaisseur du plan d’appui :

e ¢épaisseur 30 mm : vis 17,5 mm;

e ¢épaisseur 40 mm : vis 7,5 mm

Pour sa fixation, procéder comme suit :

1. Se servir des vis courtes sans pointe pour visser
les 4 ressorts de centrage dans les trous prévus sur
chaque coété de la table, en leur milieu;

2. insérer la table de cuisson dans la découpe prévue,

bien au centre et bien appuyer tout autour du cadre

pour que la table adhere parfaitement au plan d’appui.

3. pour les tables avec profils latéraux : apres avoir
encastré la table de cuisson dans la découpe, insérer

les 4 crochets de fixation (chacun avec son goujon) sur

le périmetre inférieur de la table de cuisson et visser
avec les vis longues a pointe jusqu’a ce que le verre
adhere bien au plan d’appui.

!l faut absolument que les vis des ressorts de
centrage soient accessibles.

! Conformément aux normes de sécurité, aprés
encastrement de I'appareil, il ne doit plus y avoir
possibilité de contact avec les parties électrifiées.

! Toutes les parties qui servent de protection doivent
étre fixées de maniére a ne pouvoir étre enlevées
qu’avec l'aide d’'un outil.

Raccordement électrique
! Le branchement électrique de la table de cuisson

et celui d’'un éventuel four a encastrer doivent étre
effectués séparément, pour des raisons de sécurité

électrique et pour pouvoir démonter plus facilement le

four en cas de besoin.

Bornier
L’appareil est équipé, sur le dessous, d'un boitier
de raccordement a plusieurs types d’alimentation

électrique (la figure n’est gu’indicative, elle peut ne pas

correspondre au modele acheté).

TABLE DE CUISSON
RETOURNEE

Raccordement monophasé

La table est fournie déja équipée
d’un cordon d’alimentation prévu
pour raccordement monophasé.
Procéder au raccordement des
fils en suivant les indications du
tableau et des dessins suivants :

Autres types de branchement

Si l'installation électrique correspond a une des
caractéristiques suivantes :

Tension type et fréquence réseau

e 400V - 2+N ~ 50/60 Hz

e 220-240V 3 ~ 50/60 Hz

e 230-240V 3 ~ 50/60 Hz

® 400V - 2+2N ~ 50/60 Hz

Séparer les cables et procéder au raccordement des
fils en suivant les indications du tableau et des dessins
suivants :

Tension type et . . .
fréquence réseau Cordon électrique Raccordement fils
400V - 2+N ~ == jaune/vert;
50/60 Hz
230-240V 3 N: les 2 fils bleus
o4 - bl
220-240V 3 ~ L1 ?;‘;ﬁm e
H .
20/60 Hz L2: marron
== : jaune/vert;
400V - 2+2N ~ N1: bleu
50/60 Hz N2: bleu
L1: noir
L2: marron

Tension type et

fréquence réseau Raccordement fils

4 .
— ! jaunelvert;
230-240V 1+N ~

220-240V 1+N ~
50/60 Hz

N: les 2 fils bleus ensemble
L: le marron avec le noir

caractéristiques suivantes :
Tension type et fréquence réseau
® 400V 3 - N ~ 50/60 Hz
procéder comme suit :

! Le cable éventuellement fourni n’est pas prévu pour
ces types d’installation.

1. Utiliser un céble d’alimentation approprié, type
HO5RR-F ou supérieur, aux dimensions adéquates
(section céble : 25 mm).

2. Faire levier a I'aide d’'un tournevis sur les languettes
du couvercle du bornier pour 'ouvrir (voir figure
Bornier).

3. Dévisser la vis du serre-cable et les vis des bornes
correspondant au type de raccordement nécessaire
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et positionner les cavaliers de raccordement
conformément aux indications du tableau et des
figures ci-dessous.

4. Positionner les fils conformément aux indications
du tableau et des figures ci-dessous et procéder au
raccordement en serrant a fond toutes les vis des
bornes.

Tension type et

fréquence réseau Raccordements électriques | Bornier

3 4 3

¢ ¢ |Triphasé 400

La N -

400V 3-N ~ 1‘.
50/60 Hz L1

—® ra

ke

5. Fixer le cable d'alimentation dans le serre-cable
correspondant et fermer le couvercle.

Phase Phase Phase

Triphasé 400

(—= ) B
/

/

Terre Neutre ~ Cavalier

Branchement du cable d’alimentation au réseau
électrique

En cas de raccordement direct au réseau, il faut
intercaler entre 'appareil et le réseau un interrupteur
a coupure omnipolaire ayant au moins 3 mm
d’écartement entre les contacts.

! U'installateur est responsable du bon raccordement
électrique de I'appareil et du respect des normes de
sécurité.

Avant de procéder au branchement, s’assurer que :

¢ |a prise est bien munie d’une terre conforme a la loj;

e |a prise est bien apte a supporter la puissance
maximale de I'appareil, indiquée sur la plaque
signalétique de I'appareil ;

e |a tension d’alimentation est bien comprise entre les
valeurs indiquées sur la plaque signalétique;

e |a prise est bien compatible avec la fiche de
I'appareil. Si ce n'est pas le cas, remplacer la prise
ou la fiche, ne pas utiliser de rallonges ni de prises
multiples.

! Apres installation de 'appareil, le cable électrique et
la prise de courant doivent étre facilement accessibles

() inbesiT

! Le céble ne doit étre ni plié ni excessivement écrasé.

! Le céble doit étre contrblé périodiquement et ne peut
étre remplacé que par un technicien agréeé.

! Nous déclinons toute responsabilité en cas de non
respect des normes énumérées ci-dessus.

! Ne retirer ou ne remplacer en aucun cas le cable
d’alimentation. Toute opération d’enlévement ou de
remplacement annule automatiquement la garantie
et la marque CE INDESIT décline toute responsabilité
en cas d’accidents ou de dommages dérivants

de I'enlévement ou du remplacement du cable
d’alimentation original. Seul le remplacement effectué
par un technicien agréé INDESIT utilisant une piéece
détachée originale est autorisé.

Foyers extensibles

Certains modéles sont équipés de foyers extensibles.
Ces derniers peuvent avoir soit une forme circulaire et
s’étendre pour former des foyers doubles ou triples.
lllustration des commandes présentes sur les modéles
équipés de ces options.

Foyer extensible circulaire

Voyant Voyant
FOYER FOYER ,
DOUBLE TRIPLE ALLUME

ALLUME

8. . 8
© @

Touche Touche
ALLUMAGE ALLUMAGE

FOYER DOUBLE FOYER TRIPLE

e Touche ALLUMAGE FOYER DOUBLE pour activer
le foyer double (voir Mise en marche et Utilisation).

e Voyant FOYER DOUBLE ALLUME : il signale
I'allumage du foyer double.

e Touche ALLUMAGE FOYER TRIPLE pour activer le
foyer triple (voir Mise en marche et Utilisation).

e Voyant FOYER TRIPLE ALLUME : il signale
I'allumage du foyer triple.
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Mise en marche et

utilisation

! La colle utilisée pour les joints laisse des traces

de graisse sur le verre. Nous conseillons de les
éliminer avant d'utiliser I'appareil a I'aide d’'un produit
d’entretien non abrasif. Une odeur de caoutchouc
peut se dégager au cours des premieres heures
d’utilisation, elle disparaitra tres vite.

! Un bip retentit quelques secondes apres la mise sous
tension de la table de cuisson. A partir de ce moment-
1a, l'allumage de la table est possible.

! Une pression prolongée sur les touches ~ et

+ accélere 'avancement rapide des niveaux de
puissance et des minutes du minuteur.

Mise sous tension de la table de cuisson

Pour mettre la table de cuisson sous tension, appuyer

sur la touche pendant une seconde environ.
Allumage des foyers

Chaque foyer est activé par une touche de sélection

et par un dispositif de réglage de la puissance a

double touche ~ et +
e Pour mettre en marche un foyer, appuyer sur la
commande correspondante et sélectionner la

puissance voulue a I'aide des touches ~ et +
Extinction des foyers

Pour éteindre un foyer, le sélectionner a 'aide de la

touche de sélection correspondante et:
e Appuyer sur la touche ~ : la puissance du foyer
descend progressivement jusqu’a extinction.

Fonction power

Une fonction power permet d’accélérer la montée
en température des foyers. Allumer le foyer désiré

et régler sa puissance comme décrit dans le
paragraphe précédent.. Appuyer pendant au moins
2 secondes de suite sur la touche de sélection du

foyer choisi @ L’afficheur, indicateur de puissance,
affiche alternativement la lettre “P” et le niveau de
puissance sélectionné précédemment jusqu’a ce que
le niveau de puissance voulu soit atteint. Des qu'il est
atteint, I'afficheur retourne a I'affichage du niveau de
puissance sélectionné. Pour désactiver cette fonction,
appuyer pendant au moins 2 secondes de suite sur

la touche de sélection du foyer ou la fonction @ est
activée, ou bien choisir un autre niveau de puissance a

I'aide des touches ~ et +
Les éléments chauffants

La table de cuisson, selon les modéles, peut étre
équipée de deux types d’éléments chauffants :
halogenes et radiants.

Les halogénes transmettent la chaleur par irradiation
de la lampe halogene gu'ils contiennent.

lls se caractérisent par leurs propriétés qui rappellent
celles du gaz : une prompte réponse aux commandes,
visualisation immédiate de la puissance.

Les radiants sont composés d’une multitude de spires
qui garantissent une répartition uniforme de la chaleur
sur le fond du récipient pour réussir parfaitement
toutes les cuissons lentes et le mijotage : daubes,
sauces ou plats a réchauffer.

Verrouillage des commandes

Pendant le fonctionnement de la table, il est possible
de verrouiller les commandes pour empécher toute
intervention extérieure sur le réglage (enfants,

nettoyage...). Appuyer sur la touche pour
verrouiller les commandes, le voyant situé au — dessus
de la touche s’allume.

Pour pouvoir modifier les réglages (interrompre la
cuisson par ex.) il faut déverrouiller les commandes

: appuyer sur la touche pendant quelques
instants, le voyant s’éteint et les commandes sont
déverrouillées.

Extinction de la table de cuisson

Appuyer sur la touche pour éteindre I'appareil.
Si les commandes de I'appareil ont été verrouillées,
elles le seront encore au rallumage de la table. Pour
pouvoir rallumer la table de cuisson, il faut d’abord
déverrovuiller les commandes.

Conseils d’utilisation de I'appareil

Pour obtenir de meilleures performances de la table de

cuisson :

e Utiliser des casseroles a fond plat et de forte
épaisseur pour qu’elles adhérent parfaitement a la
zone de chauffe
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Utiliser des casseroles dont le diamétre couvre

completement la zone de chauffe de fagon a ce que
toute la chaleur disponible puisse étre utilisée.

e KT

e Veiller a ce que la base des casseroles soit toujours
parfaitement seche et propre pour garantir un bon
contact et une longue durée de vie des foyers mais
aussi des casseroles.

e FEviter d'utiliser les mémes casseroles que sur les
brlleurs a gaz. la concentration de chaleur sur les
brlleurs a gaz peut déformer le fond de la casserole
qui perd de son adhérence.

Les sécurités
Détection de récipient

Chaque foyer est équipé d'une détection de casserole.
Le foyer ne délivre de puissance qu’en présence d’'une
casserole adaptée au foyer. Le voyant clignotant peut
signaler :

e une casserole incompatible

e une casserole de trop petit diametre

e que la casserole a été soulevée

Indicateurs de chaleur résiduelle

Chaque foyer est équipé d’un indicateur de chaleur
résiduelle. Cet indicateur signale les foyers dont
la température est encore élevée. Si I'afficheur de

|
puissance affiche 1, cest que le foyer est encore
chaud. On peut par exemple s’en servir pour garder
un plat au chaud ou faire fondre du beurre ou du
chocolat. Lors du refroidissement du foyer, I'afficheur

de puissance affiche I"1. L'afficheur s'éteint des que le
foyer a suffisamment refroidi.

Surchauffe

En cas de surchauffe de ses composants
électroniques, la table s'éteint automatiquement et

I'afficheur indique l- suivi d’un chiffre clignotant. Cet
affichage disparait et la table est a nouveau utilisable
des que la température est redescendue a un niveau
acceptable.

() inbesiT

Interrupteur sécurité

L'appareil est équipé d’un interrupteur de sécurité
qui interrompt instantanément le fonctionnement des
foyers dés qu’un temps limite de fonctionnement a
un niveau de puissance donné est atteint. Pendant
l'interruption de sécurité, I'afficheur indique “0”.
Exemple : le foyer arriere droit est réglé sur 5, tandis
que le foyer avant gauche est réglé sur 2. Le foyer
arriere droit s’éteindra au bout de 5 heures de
fonctionnement tandis que le foyer avant gauche
s’éteindra au bout de 8 heures.

Puissance Durée limite de fonctionnement
1 9
2 8
3 7
4 6
5 5
6 4
7 3
8 2
9 1

Signal sonore

Des anomalies, comme par exemple :

e un objet (casserole, couvert, ...) placé plus de 10
secondes sur la zone de commande,

® un débordement sur la zone de commande,

® une pression prolongée sur une touche, peuvent
déclencher un signal acoustique. Eliminer la cause
de dysfonctionnement pour stopper le signal
sonore. Si la cause de 'anomalie n’est pas éliminée,
le signal sonore continue a retentir et la table
s'éteint.
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Conseils utiles pour la cuisson

4 —
E UM
2 t . |
= Mise en pression
c Autocuisser
o
o —
@)
- Grillade Ebullition
c - 7
2 - Crépes Saise et coloration
K2] | (Rotis, Steack, Escalope, Filets de poisson,
3 ( Oeufs au plat)

.

Lait

Réduction rapide (Sauce liquides)
Eau Frémissante (Pates, Riz, Légumes)

.

Réduction lente (Sauce épaisses)

Cuisson moyenne
=

Cuisson au bain-marie

N

Cuisson Autocuiseur apres chuchotement

J

Mijotage (Ragouts)

Cuisson douce

Y —

LI

Réchauffage des préparations

Sauce chocolat

Cuisson
trés douce

P —

T J

Maintien au chaud
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Précautions et conseils (D inpesit

! Cet appareil a été concu et fabriqué conformément
aux normes internationales de sécurité. Ces consignes

au film plastique et au papier aluminium : au contact
des surfaces encore chaudes ou tiedes, ils risquent

de sécurité sont tres importantes et doivent étre lues
attentivement.

C

Cet appareil est conforme aux Directives
Communautaires suivantes :

- 2006/95/CEE du 12.12.06 (Basse Tension) et
modifications successives

- 2004/108/CEE du 15/12/04 (Compatibilité
électromagnétique) et modifications successives

- 93/68/CEE du 22/07/93 et modifications successives.
- 1275/2008 stand-by/off mode.

Sécurité générale

! S'assurer que la prise d’air a travers la grille du
ventilateur ne soit jamais bouchée. La table a encastrer
exige en effet une bonne aération pour le refroidissement
des composants électroniques.

Cet appareil a été concu pour un usage familial, de
type non professionnel.

Cet appareil ne doit pas étre installé en extérieur, méme
dans un endroit abrité, il est en effet trés dangereux de
le laisser exposé a la pluie et aux orages.

Ne pas toucher a I'appareil si 'on est pieds nus ou si
I'on a les mains ou les pieds mouillés ou humides.
Cet appareil qui sert a cuire des aliments ne doit
étre utilisé que par des adultes conformément
aux instructions du mode d’emploi. Toute autre
utilisation (comme par exemple le chauffage
d’une piéce) est impropre et donc dangereux. Le
fabricant décline toute responsabilité en cas de
dommages provoqués par un usage impropre ou
erroné.

Le plan vitrocéramique résiste aux chocs
mécaniques, il peut toutefois se fendre (ou méme
se briser) sous I'effet d’'un choc provoqué par un
objet pointu, tel gu’un ustensile par exemple. Dans
ce cas, débrancher immédiatement I'appareil

du réseau électrique et s’adresser a un centre
d’assistance technique.

Eviter que le cordon d’alimentation d’autres petits
électroménagers touche a des parties chaudes de
la table de cuisson.

Ne pas oublier que la température des foyers reste
assez élevée pendant trente minutes au moins
aprés leur extinction. La chaleur résiduelle est
aussi signalée par un voyant (voir Mise en marche et
Utilisation).

Garder a bonne distance de la table de cuisson tout
objet qui pourrait fondre, des objets en plastique ou
en aluminium par exemple, ou des produits a haute

teneur en sucre. Faire trés attention aux emballages,

d’endommager gravement la table.

e S’assurer que les manches des casseroles soient
toujours tournés vers I'intérieur de la table de
cuisson pour éviter tout risque d’accident.

e Ne pas tirer sur le cable pour débrancher la fiche de
la prise de courant.

e N'effectuer aucune opération de nettoyage ou
d’entretien sans avoir auparavant débranché la fiche
de la prise de courant.

e || n'est pas prévu que cet appareil soit utilisé par
des personnes (enfants compris) présentant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou qui n‘ont pas I'expérience ou les
connaissances indispensables, a moins qu’elles
ne le fassent sous la surveillance de quelgu’un
responsable de leur sécurité ou qu’elles aient été
diment formées sur I'utilisation de I'appareil.

e Si des foyers halogenes équipent votre appareil, ne
les fixez pas des yeux trop longtemps.

e S’assurer que les enfants ne jouent pas avec
appareil.

e Ne pas poser d'objets métalliques (couteaux,
cuilleres, couvercles, etc.) sur la table, ils risquent
de devenir brllants.

¢ Le dispositif n’est pas destiné a étre mis en
ceuvre par une minuterie externe ou un systéme
de télécommande séparée.

hi¢

Mise au rebut I

e Mise au rebut du matériel d’emballage : se conformer
aux réglementations locales, les emballages pourront
ainsi étre recyclés.

e | adirective européenne 2002/96/CE relative aux
déchets d'équipements électriques et électroniques
(DEEE), prévoit que les électroménagers ne peuvent
pas étre traités comme des déchets solides urbains
courants. Les appareils usagés doivent faire I'objet
d’une collecte séparée pour optimiser le taux de
récupération et de recyclage des matériaux qui les
composent et empécher tout danger pour la santé
et pour 'environnement. Le symbole de la poubelle
barrée est appliqué sur tous les produits pour rappeler
qu'ils font I'objet d’une collecte sélective.

Pour de plus amples renseignements sur la mise au
rebut des électroménagers, les possesseurs peuvent
s’adresser au service public prévu a cet effet ou aux
commercants.

25




Nettoyage et entretien

Mise hors tension
Avant toute opération de nettoyage ou d’entretien
couper l'alimentation électrique de I'appareil.

Nettoyage de I'appareil

! Ne jamais utiliser de détergents abrasifs ou corrosifs,
tels que des bombes aérosols pour grilloirs et fours,
des détacheurs et des anti-rouille, des poudres

a récurer ou des éponges a surface abrasive : ils
risquent de rayer irrémédiablement la surface.

! Ne jamais nettoyer I'appareil avec des nettoyeurs
vapeur ou haute pression.

e Pour un entretien courant, passer une éponge
humide sur la surface de la table et essuyer avec du
papier essuie-tout.

e Silatable est particulierement sale, frotter avec un
produit d’entretien adapté au verre vitrocéramique,
rincer et essuyer.

e Pour enlever les salissures en relief, utiliser un
grattoir prévu a cet effet. Intervenir dés que
possible, ne pas attendre que I'appareil ait refroidi
afin d’éviter toute incrustation des salissures.
L'utilisation d’une éponge en fil d’acier inoxydable,
spéciale verre vitrocéramique, imprégnée d’eau
savonneuse donne d’excellents résultats.

e Tout objet, matiére plastique ou sucre ayant
accidentellement fondu sur la table de cuisson doit
étre aussitot enlevé a 'aide du grattoir tant que la
surface est encore chaude.

e Une fois que la table est propre, elle peut étre traitée
avec un produit d’entretien et de protection spécial :
celui-ci forme un film invisible qui protége la surface
en cas de débordement accidentel. Opérer de

Description technique des modeéles

préférence quand I'appareil est tiede ou froid.

e Prendre soin de toujours bien rincer a I'eau claire
et d’essuyer la table : les résidus des produits
pourraient en effet s’incruster lors d’'une prochaine
cuisson.

Cadre en acier inox(uniquement pour les modéles
avec encadrement)

Un contact prolongé avec une eau trés calcaire ou
I'utilisation de nettoyants contenant du phosphore
peuvent tacher 'acier inox.

Nous conseillons de rincer abondamment et de bien
essuyer apres entretien. |l est préférable d’éliminer
aussitot tout débordement d’eau.

! Certaines tables ont un cadre en aluminium
ressemblant a de I'acier inox. Ne pas utiliser de
produits d’entretien et de dégraissage ne convenant
pas pour I'aluminium.

Démontage de la table

Si le démontage de la table de cuisson s’avere
nécessaire :

1. enlever les vis qui fixent les ressorts de centrage sur
les cotés;

2. desserrer les vis des crochets de fixation dans les
coins;

3. dégager la table de cuisson du meuble.

! |l est vivement déconseillé d’essayer d’accéder
aux mécanismes internes pour tenter une réparation.
En cas de panne, contacter le service d’assistance
technique.

Ces tableaux indiquent, modeéle par modeéle, les valeurs d’absorption d'énergie, le type d’élément chauffant et le

diametre de chaque foyer.

Tables de cuisson

VRA 640 X S
VRA640C S

VRA 641 DB
VRA 641D X

S
S

Foyers

Puissance (en W)

Diamétre (en mm)

Puissance (en W)

Diametre (en mm)

Arriere gauche HD 2300 210/140 HT 2200/1000 210/140
Arriere droit H 1400 160 H 1400 160
Avant gauche H 1200 145 H 1200 145
Avant droit H 1800 180/120 H 1800 180

Puissance totale

6700

6600

Légende :

H = hilight simple

HD = hilight double
HT = hilight triple

AD = halogene double
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Instalacion

! Es importante conservar este manual para poder
consultarlo en todo momento. En el caso de venta,

de cesion o de mudanza, verifique que permanezca
junto al aparato para informar al nuevo propietario
sobre su funcionamiento y sobre las advertencias
correspondientes.

! Lea atentamente las instrucciones: contienen
importante informacion sobre la instalacion, el uso y la
seguridad.

Colocacion

! Los embalajes no son juguetes para nifios y se
deben eliminar segun las normas para la recoleccion
diferenciada de desechos (ver Precauciones y consejos).
! La instalacion se debe realizar siguiendo estas
instrucciones y por personal profesionalmente
calificado. Una instalacion incorrecta puede producir
dafios a personas, animales o cosas.

Empotramiento

Para garantizar un buen funcionamiento del aparato

es necesario que el mueble tenga las caracteristicas

adecuadas:

e ¢l plano de apoyo debe ser de material resistente
al calor, a una temperatura de aproximadamente
100°C;

e sj se desea instalar la encimera sobre un horno, el
mismo debe poseer un sistema de enfriamiento con
ventilacion forzada;

e evite instalar la encimera sobre un lavavajillas:
pero si fuera necesario, interponga un elemento de
separacion estanco entre los dos aparatos;

e segun el tipo de encimera que se desea instalar (ver
las figuras), el espacio disponible en el mueble debe
tener las siguientes dimensiones:

0,
“7

Aireacion

Para permitir una adecuada aireacion y para evitar

el sobrecalentamiento de las superficies que rodean al

aparato, la encimera se debe colocar:

e auna distancia minima de 40 mm de la pared
posterior;

e de modo que se mantenga una distancia minima de
20 mm entre el hueco para el empotramiento y el
mueble que se encuentra debajo.

e | 0s muebles situados a un costado, cuya altura

(1) inpesiT

min. 20 mm

CAJON

min. 40 mm .

e -

5mm p

min. 20 mm
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supere la de la superficie de trabajo, deben estar
situados a 600 mm., como minimo, del borde de la
misma.

Fijacion

La instalacion del aparato se debe realizar sobre una
superficie de apoyo perfectamente plana.

Las deformaciones que se podrian provocar por una
mala fijaciéon, pueden alterar las caracteristicas y las
prestaciones de la encimera.

La longitud del tornillo de regulacion de los ganchos
de fijacion se debe determinar antes de su montaje en
base al espesor de la superficie de apoyo:

e espesor de 30 mm: tornillo de 17,5 mm;

e espesor de 40 mm: tornillo de 7,5 mm.

Para realizar la fijacion, el procedimiento es el
siguiente:

1. Con los tornillos cortos sin punta, enrosque los 4
muelles de centrado en los orificios ubicados en el
centro de cada costado de la encimera;

2. introduzca la encimera en el hueco del mueble,
céntrela y ejerza una adecuada presion sobre todo

el perimetro para que se adhiera perfectamente a la
superficie de apoyo.

3. en las encimeras con perfiles laterales: después de
haber colocado la encimera en el mueble, introduzca
los 4 ganchos de fijacion (cada uno con su perno) en
el perimetro inferior de la encimera enroscandolos con
los tornillos largos con punta hasta que el vidrio se
adhiera a la superficie de apoyo.

! Es indispensable que los tornillos de los muelles de
centrado permanezcan accesibles.

! En conformidad con las normas de seguridad, una
vez empotrado el aparato, no se deben producir
contactos con las piezas eléctricas.

! Todas las partes que garantizan la proteccion se
deben fijar de modo tal que no puedan ser quitadas
sin la ayuda de una herramienta.

Conexion eléctrica

! La conexion eléctrica de la encimera y la de un horno
empotrado deben ser realizadas por separado, tanto
por razones de seguridad eléctrica como para facilitar
las operaciones de extraccion del horno.

Tablero de bornes

El aparato posee, en su parte inferior, una caja para su
conexioén a diferentes tipos de alimentacion eléctrica
(la'imagen es solo indicativa y puede no corresponder
al modelo adquirido).

Conexion monofasica

ENCIMERA

La encimera posee un cable

’ ‘35, de alimentacion eléctrica ya
conectado y preparado para la

conexion monofasica. Realice

la conexion de los cables de

acuerdo con la tabla y los

dibujos que se muestran a

continuacion:
Tension tipo y
frecuencia de la red

230-240V 1+N ~ === @) | = amarilonerde:
220-240V 1+N ~ o N: los 2 cables azules juntos
50/60 Hz o L: el marrén junto al negro

Otros tipos de conexion

Cable eléctrico Conexioén de los cables

Si las caracteristicas de la instalacion eléctrica
coinciden con alguna de las siguientes:
Tension tipo y frecuencia de la red

e 400V - 2+N ~ 50/60 Hz

e 220-240V 3 ~ 50/60 Hz

e 230-240V 3 ~ 50/60 Hz

® 400V - 2+2N ~ 50/60 Hz

Separe los cables y realice la conexiéon de acuerdo
con la tabla y los dibujos que se muestran a
continuacion:

frelﬁgiigggg?ayred Cable eléctrico Conexion de los cables
400V - 24N ~ =% : amarillo/verde;
50/60 Hz
230-240V 3 N: los 2 cables azules
24 - juntos
220-240V 3 ~ L1 !“nlgro
50/60 H :
/ ‘ L2 marrén
=% : amarillo/verde;
400V - 2+2N ~ N1: azul
50/60 Hz N2: azul
L1: negro
L2: marrén

Si las caracteristicas de la instalacion eléctrica
coinciden con alguna de las siguientes:
Tension tipo y frecuencia de la red

e 400V 3 - N ~ 50/60 Hz

proceda de la siguiente manera:

! El cable suministrado con el aparato no se puede
utilizar para estos tipos de instalacion.

1. Utilice un cable de alimentacion apropiado, tipo
HO5RR-F o de valor superior y de dimensiones
adecuadas (seccion del cable: 25 mm).

2. Utilizando un destornillador, haga palanca en las
lengletas de la tapa del tablero de bornes y abrala
(ver laimagen Tablero de bornes).

3. Desenrosque el tornillo de la mordaza de terminal
de cable y los tornillos de los bornes correspondientes
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al tipo de conexion necesaria y coloque los puentes de
conexion de acuerdo con la tabla y los dibujos que se
muestran a continuacion.

4. Coloque los cables de acuerdo con la tabla y los
dibujos que se muestran a continuacion y realice la
conexion apretando a fondo todos los tornillos de los
bornes.

Tensién tipo y

. Conexiones eléctricas Tablero de bornes
frecuencia de lared

1
400V 3-N ~ Trifasico 400

2 3 4 5
50/60 Hz E Jz L!i N _L

5. Fije el cable de alimentacion en el correspondiente
sujetacable y cierre la tapa.

Fase Fase Fase

/
/A
= | Trifasica 400

Den o

I‘@{ /I /.

Tierra Neutro Puente

~—

/

Conexion del cable de alimentacidn eléctrica a la
red

En el caso de conexidon directa a la red, es necesario
interponer entre el aparato y la red, un interruptor
omnipolar con apertura minima entre los contactos de
3 mm.

! El instalador es responsable de la correcta conexion
eléctrica y del cumplimiento de las normas de
seguridad.

Antes de efectuar la conexion verifique que:

e |a toma tenga conexion a tierra y que sea conforme
con la ley;

® |atoma sea capaz de soportar la carga maxima de
potencia de la maquina indicada en la placa de
caracteristicas que se encuentra en el aparato;

* |a tension de alimentacion eléctrica esté
comprendida dentro de los valores indicados en la
placa de caracteristicas;

¢ |a toma sea compatible con el enchufe del aparato.
Si no es asf, sustituya la toma o el enchufe; no utilice
prolongaciones ni conexiones multiples.

! Una vez instalado el aparato, el cable eléctricoy la

toma de corriente deben ser facilmente accesibles.

! El cable no debe sufrir pliegues ni compresiones.

! El cable debe ser revisado periddicamente y

sustituido soélo por técnicos autorizados.

! La empresa declina toda responsabilidad cuando

estas normas no sean respetadas.

(1) inpesiT

! No quitar ni sustituir por ninguna razén el cable
de alimentacion. Si se sustituye o extrae caduca

la garantia y la marca CE. INDESIT no se asume la
responsabilidad en caso de accidentes o dafios
derivados de la sustitucion o remocion del cable de
alimentacion original. Se admite exclusivamente la
sustitucion con un repuesto original y realizada por
personal autorizado por INDESIT.

Zonas de coccion extensibles

Algunos modelos poseen placas extensibles.

Dichas placas pueden tener distinta forma y distinta
extensibilidad (placa doble o triple). Se muestran a
continuacion los mandos correspondientes, presentes
so6lo en los modelos que poseen estas opciones.

Placa extensible circular

Piloto PLACA Piloto PLACA
DOBLE TRIPLE
ENCENDIDA ENCENDIDA

8. . 8.1
O 9%©

) Boton
Boton ENCENDIDO
ENCENDIDO DE PLACA
DE PLACA DOBLE TRIPLE

e Botén ENCENDIDO DE LA PLACA DOBLE para
activar la placa doble (ver Puesta en funcionamiento
y Uso).

e Piloto PLACA DOBLE ENCENDIDA: indica el
encendido de la placa doble.

e Botén ENCENDIDO DE LA PLACA TRIPLE para
activar la placa triple (ver Puesta en funcionamientoy
uso).

e Piloto PLACA TRIPLE ENCENDIDA: indica el
encendido de la placa triple.
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Puesta en funcionamiento

y Uso

! La cola aplicada sobre las juntas deja algunas trazas
de grasa en el vidrio. Antes de utilizar el aparato, se
recomienda eliminarlas con un producto especifico
para el mantenimiento, no abrasivo. Durante las
primeras horas de funcionamiento, es posible advertir
un olor a goma que pronto desaparecera.

! Cuando la encimera se conecta a la red de
alimentacion eléctrica, después de algunos segundos
se emite una breve sefial sonora. Sélo a partir de ese
momento es posible encender la encimera.

! La presion prolongada de los botones ~ vy +
permite el avance veloz de los niveles de potencia 'y
de los minutos del temporizador.

Encendido de la encimera

El encendido de la encimera se produce manteniendo
presionado el botdn durante un segundo
aproximadamente.

Encendido de las zonas de coccion

Cada zona de coccion se acciona utilizando un botén

de seleccion @ y un dispositivo de regulacion de

la potencia compuesto por un doble botén ~ y +
e Para poner en funcionamiento una zona de coccion,
pulse el correspondiente botén de mando vy fije la

potencia deseada utilizando los botones ~ vy +
Apagado de las zonas de coccion

Para apagar una zona de coccion, seleccionela

mediante el correspondiente botdn de seleccion

y:

e Presione el botdn ~: la potencia de la zona de
coccion desciende progresivamente, hasta que se
apaga.

Funcién power

Para disminuir los tiempos de calentamiento de
las zonas de coccion, es posible activar la funcion
power. Encienda y fije la potencia de la zona de

coccion deseada como se describe en el parrafo
precedente. Presione y mantenga presionado durante
2 segundos, como minimo, el botén de seleccion

de la zona de coccion elegida . En la pantalla
indicadora de la potencia, se alterna la visualizacion
de la letra “P” y del nivel de potencia precedentemente

fijado durante todo el tiempo necesario para que se
alcance dicho nivel de potencia. Una vez alcanzado, la
pantalla volveré a visualizar el nivel de potencia fijado.
Para desactivar esta funcion, presione y mantenga
presionado durante 2 segundos, el botén de seleccion
de la zona de coccion para la que esta activada la

funcion , 0 elija un nivel de potencia diferente

utilizando los botones = y +
Los elementos calentadores

Segun el modelo, en la encimera se pueden instalar
dos tipos diferentes de elementos calentadores:
halbgenos y radiantes.

Los halégenos transmiten el calor debido a la
irradiacion de la lampara halégena que contienen.
Se caracterizan por las propiedades muy similares

a los tipicos de gas: rapida respuesta a los mandos,
visualizacion instantanea de la potencia.

Los radiantes estan compuestos por multiples espiras
que garantizan la distribucion uniforme del calor en
el fondo del recipiente, logrando perfectas cocciones
con el fuego bajo: estofados, salsas o platos para
calentar.

Bloqueo de los mandos

Cuando la encimera esta en funcionamiento, es
posible bloquear el panel de control para evitar el
peligro de modificaciones fortuitas de las regulaciones
(niﬁoseraoiones de limpieza, etc.). Presionando el

boton , los mandos se bloguean y el piloto que se
encuentra encima del boton se enciende.

Para poder volver a realizar regulaciones (por €j.:
interrumpir la coccién), es necesario desbloquear

los mandos: presione el botdn durante algunos
instantes, la luz testigo se apagara y el panel de
control se desbloqueara.

Apagado de la encimera

Presionando el botén , el aparato se apagara.

Si los mandos del aparato fueron bloqueados,
continuaran estando bloqueados incluso después
de haber vuelto a encender la encimera. Para poder
encender nuevamente la encimera, es necesario
primero desbloquear los mandos.
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Consejos practicos para el uso del
aparato

Para obtener las mejores prestaciones de la encimera:
e Utilice ollas con fondo plano y de gran espesor para
asegurarse que se adhieran perfectamente a la

zona calentadora

—
Utilice ollas de un diametro suficiente para cubrir
completamente la zona de coccion, de ese modo
se garantiza el aprovechamiento de todo el calor
disponible.

e T

e Verifique que el fondo de las ollas esté siempre
perfectamente seco y limpio para garantizar una
correcta adherencia y mayor duracion, no soélo de
las zonas de coccion, sino también de las ollas.

e FEvite utilizar las mismas ollas utilizadas en los
guemadores a gas: la concentracion de calor en los
guemadores a gas puede deformar el fondo de la
olla que, en consecuencia, pierde adherencia.

Dispositivos de seguridad

Deteccion de los recipientes

Cada zona de coccion esta provista de un dispositivo
de deteccion de la olla. La placa emite calor
Unicamente en presencia de una olla de dimensiones
adecuadas para esa zona de coccion. La luz testigo
centelleante puede indicar:

e una olla incompatible

¢ una olla de diametro insuficiente

e que se ha levantado la olla

Indicadores de calor residual

Cada zona de coccién esta provista de un indicador
de calor residual. Dicho indicador sefiala cuales son
las zonas de coccidon que todavia estan a temperatura

elevada. Si la pantalla de potencia visualiza I 1a
zona de coccion todavia esta caliente. Por ejemplo, es
posible mantener caliente una comida o hacer derretir
mantequilla o chocolate. Cuando se enfria la zona

L
de coccion, la pantalla de potencia visualiza 6 1. La
pantalla se apaga cuando la zona de coccioén se ha
enfriado lo suficiente.

(1) inpesiT

Sobrecalentamiento

En el caso de un sobrecalentamiento de los
componentes electronicos, la encimera se apagara

autométicamente y en la pantalla aparecera I~
seguida de un numero centelleante. Este mensaje
desaparecera y la encimera se podra volver a utilizar
apenas la temperatura haya descendido a un nivel
aceptable.

Interruptor de seguridad

El aparato posee un interruptor de seguridad que
apaga las zonas de coccion automaticamente cuando
se alcanza un tiempo limite de uso a un determinado
nivel de potencia. Durante la interrupcion de
seguridad, el display indica “0”.

Ejemplo: la placa posterior derecha se ha fijado en

5, mientras que la placa delantera izquierda en 2. La
posterior derecha se apagara después de 5 horas de
funcionamiento, la delantera izquierda después de 8
horas.

Nivel de potencia|Limite de duracion de funcionamento en horas
1 9
2 8
3 7
4 6
5 5
6 4
7 3
8 2
9 1

Senal sonora

Algunas anomalfas, como:

e un objeto (olla, cubierto, etc.) dejado sobre el area
de mandos durante mas de 10 segundos

e un derrame sobre el area de mandos,

e |a presion sobre un botdn ejercida por demasiado
tiempo, pueden provocar la emision de una sefial
sonora. Para interrumpirla, elimine la causa del
mal funcionamiento. Si no se elimina la causa de la
anomalia, la sefal sonora persiste y la encimera se
apagara.
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Consejos practicos para la coccion
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Precauciones y consejos

! El aparato ha sido proyectado y fabricado en
conformidad con las normas internacionales sobre
seguridad. Estas advertencias se suministran por
razones de seguridad y deben ser leidas atentamente.

Este aparato es conforme con las siguientes Normas

c € Comunitarias:

-2006/95/CEE del 12.12.06 (Baja Tension) y
sucesivas modificaciones
- 2004/108/CEE del 15/12/04 (Compatibilidad
Electromagnética) y sucesivas modificaciones
- 93/68/CEE del 22/07/93 y sucesivas modificaciones.
- 1275/2008 stand-by/off mode.

Seguridad general

! Controle que no se obstruya nunca la toma de aire
através de la rejilla del ventilador. La encimera para
empotrar necesita una correcta aireacion para el
enfriamiento de los componentes electronicos.

e FEl aparato ha sido fabricado para un uso de tipo no
profesional en el interior de una vivienda.

e Elaparato no se debe instalar al aire libre, tampoco
si el espacio esta protegido porque es muy peligroso
dejarlo expuesto a la lluvia y a las tormentas.

¢ No togue la maquina descalzo o con las manos y pies
mojados o humedos.

e El aparato debe ser utilizado para cocinar
alimentos, sélo por personas adultas y
siguiendo las instrucciones contenidas en este
manual. Cualquier otro uso (como por ejemplo:
calefaccion de ambientes) se debe considerar
impropio y, por lo tanto, peligroso. El fabricante
no puede ser considerado responsable por los
dainos derivados de usos impropios, erroneos e
irracionales.

* | a encimera de vidrioceramica es resistente a los
choques mecanicos, no obstante, se puede rajar (0
eventualmente quebrantarse) si es golpeada con
un objeto con punta, como por ejemplo un utensilio.
Si esto sucediera, desconecte inmediatamente el
aparato de la red de alimentacion eléctrica y llame
al Servicio de Asistencia Técnica.

e FEvite que el cable de alimentacion eléctrica de otros
electrodomésticos entre en contacto con las partes
calientes de la encimera.

e No olvide que la temperatura de las zonas de
coccion permanece bastante elevada durante
treinta minutos, como minimo, después que se han
apagado. El calor residual también esta senalado
por un indicador (ver Puesta en funcionamiento y uso).

e Mantenga cualquier objeto que se pueda fundir a
una debida distancia de la encimera, por ejemplo,

(1) inpesiT

objetos de pléastico, de aluminio o productos con

un elevado contenido de azucar. Tenga particular
cuidado con los embalajes y peliculas de plastico

o aluminio: si se dejan sobre las superficies todavia
calientes o tibias pueden causar un grave dafio a la
encimera.

e Verifique que los mangos de las ollas estén siempre
dirigidos hacia dentro de la encimera para evitar
que sean chocados accidentalmente.

e No desconecte el aparato de la toma de corriente
tirando del cable sino sujetando el enchufe.

* No realice la limpieza o el mantenimiento sin
haber desconectado primero el aparato de la red
eléctrica.

e No esta previsto que el aparato sea utilizado por
personas (incluidos los nifios) con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales disminuidas, por
personas inexpertas o que no tengan familiaridad
con el producto, salvo que estén vigiladas por una
persona responsable de su seguridad, o que no
hayan recibido instrucciones preliminares sobre el
uso del aparato.

e Siestan presentes, no guarde mucho tiempo las
zonas de coccion haldégenas.

e Evitar que los nifios jueguen con el aparato.

e No cologue objetos metalicos (cuchillos, cucharas,
cubiertos, etc.) sobre la encimera porque pueden
calentarse.

e El aparato no se debe poner en funcionamiento
a través de un temporizador externo o de un
sistema de mando a distancia.

hi¢

Eliminacion

e Eliminacion del material de embalaje: respete las
normas locales, de esta manera los embalajes podran
ser reutilizados.

e | a norma europea 2002/96/CE sobre la eliminacion de

aparatos eléctricos y electronicos (RAEE), establece
que los electrodomésticos no se deben eliminar de la
misma manera que los desechos sdlidos urbanos. Los
aparatos en desuso se deben recoger separadamente
para optimizar la tasa de recuperacion y reciclaje
de los materiales que los componen e impedir
potenciales dafios para la salud y el medio ambiente.
El simbolo de la papelera tachada se encuentra en
todos los productos para recordar la obligacion de
recoleccion separada.
Para obtener mayor informacién sobre la correcta
eliminacion de electrodomésticos, los poseedores
de los mismos podran dirigirse al servicio publico
responsable o a los revendedores.
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Mantenimiento y cuidados

Interrumpir el suministro de corriente
eléctrica

Antes de realizar cualquier operacion, desconecte el aparato
de la red de alimentacion eléctrica.

Limpiar el aparato

! Evite el uso de detergentes abrasivos o corrosivos, como
aerosoles para barbacoas y hornos, quitamanchas y
productos anticorrosivos, jabones en polvo y esponjas con
superficie abrasiva, pueden rayar irremediablemente la
superficie.

! No utilice nunca limpiadores a vapor o de alta presion para
la limpieza del aparato.

e Para un mantenimiento ordinario, es suficiente lavar la
encimera con una esponja humeda, secandola luego con
un papel absorbente para cocina.

¢ Sila encimera esta particularmente sucia, refriéguela con
un producto especifico para la limpieza de las superficies
de vidrioceramica, enjuaguela y séquela.

e Para eliminar las acumulaciones de suciedad mas
consistentes utilice una raedera especial. Intervenga
lo antes posible, sin esperar que el aparato se enfrie
para evitar que los residuos formen costras. Se pueden
obtener excelentes resultados usando una esponja con
hilos de acero inoxidable especial para encimeras de
vidrioceramica, embebida en agua y jabon.

¢ Sisobre la encimera se hubieran fundido accidentalmente
objetos o materiales como pléastico o azdcar, eliminelos
inmediatamente con la raedera, mientras la superficie
esta todavia caliente.

Descripcion técnica de los modelos

e Una vez limpia, la encimera se puede tratar con
un producto especifico para el mantenimiento y la
proteccion: la pelicula invisible que deja este producto
protege la superficie en caso de escurrimientos durante la
coccién. Se recomienda realizar estas operaciones con el
aparato tibio o frio.

* Recuerde siempre enjuagar la encimera con agua limpia
y secarla cuidadosamente: en efecto, los residuos de
productos podrian encostrarse durante la siguiente
coccion.

Estructura de acero inoxidable (sélo en los modelos con
marco)

El acero inoxidable puede mancharse por la accion de agua
muy calcarea dejada por un periodo de tiempo prolongado
en contacto con el mismo o debido a productos para la
limpieza con contenido de fésforo.

Se aconseja enjuagar abundantemente y secar con cuidado
después de la limpieza de la encimera. Si se derramara
agua, seque rapidamente y con cuidado.

! Algunas encimeras poseen un marco de aluminio que se
asemeja al acero inoxidable. No utilice productos para la
limpieza y el desengrase no adecuados para el aluminio.

Desmontar la encimera

Cuando sea necesario, se puede desmontar la encimera:
1. quite los tornillos que fijan los muelles de centrado en los
costados;

2. afloje los tornillos de los ganchos de fijacion en las
esquinas;

3. extraiga la encimera del mueble.

! Se recomienda evitar acceder a los mecanismos internos
para intentar una reparacion. En caso de averia, llame al
Servicio de Asistencia Técnica.

En estas tablas se encuentran, modelo por modelo, los valores de absorcion energética, el tipo de elemento

calentador y el diametro de cada zona de coccion.

Encimeras

VRA 640 X S
VRA640CS

VRA 641 DB
VRA 641D X

Leyenda:
H = hilight individual

S
S

HD = hilight doble

210/140 HT = hilight triple

AD = halégena doble

Zonas de coccion Potencia (en W) Diametro (en mm) Potencia (en W) Diametro (en mm)
Posterior izquierda HD 2300 210 HT 2200/1000

Posterior derecha H 1400 160 H 1400 160
Delantera izquierda H 1200 145 H 1200 145
Delantera derecha H 1800 180 H 1800 180

Potencia total

6700

6600
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Instalacao

! E importante guardar este folheto para poder
consulta-lo a qualguer momento. No caso de venda,
cessdo ou mudanga, assegure-se que 0 mesmo
permanece com o aparelho para informar o novo
proprietario sobre o funcionamento e sobre as
respectivas adverténcias.

! Leia com atengao as instrucdes: ha informagoes
importantes sobre a instalacéo, a utilizacéo e a
seguranga.

Posicionamento

! As embalagens ndo sdo brinquedos para as criancas
e devem ser eliminadas em conformidade com as
regras de colecta diferenciada (veja em Precaucbes e
Conselhos).

! Ainstalacéo deve ser realizada segundo estas
instrucdes e por pessoal profissional qualificado. Uma
instalagao errada pode causar danos a pessoas,
animais ou objectos.

Encaixe

Para garantir um bom funcionamento do aparelho

€ necessario que o movel seja de caracteristicas

adequadas.

e 0 material do plano de apoio deve resistir a uma
temperatura de aproximadamente 100°C;

e se desejar instalar o plano de cozedura sobre um
forno, este deve ser equipado com de um sistema
de arrefecimento com ventilagao forcada;

e evite instalar o plano de cozedura sobre uma
maquina de lavar louca: se for faze-lo, instale um
elemento de separacédo entre os dois aparelhos
com retencdo hermética;

e conforme o plano de cozedura que desejar instalar
(veja figuras), o vao do movel devera ter as seguintes
dimensoes:

Ventilacao

Para consentir uma adequada ventilacéo e para evitar

0 superaquecimento das superficies ao redor do

aparelho, o plano de cozedura deve ser posicionado:

® a uma distancia minima de 40 mm da parede de
tras;

e de forma a manter uma distancia minima de 20 mm
entre o V8o para o0 encaixe € o movel abaixo dele.

e Os moveis situados ao lado, com altura superior

() inbesiT
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aquela do plano de trabalho, devem ser situados ao
menos 600 mm do bordo do mesmo plano.

Fixacao

A instalagao do aparelho deve ser realizada sobre uma
superficie de apoio perfeitamente plana.

As deformacdes eventualmente provocadas por uma
fixacao errada poder&o alterar as caracteristicas e as
performances do plano de cozedura.

O comprimento do parafuso de regulagao dos
ganchos de fixacao deve ser configurado antes da sua
montagem, conforme a espessura do plano de apoio:
e 30 mm de espessura: parafuso 17,5 mm;

e 40 mm de espessura: parafuso 7,5 mm.

Para a fixac&o proceder da seguinte maneira:

1. Com os parafusos sem ponta, parafusar as 4 molas
de centragem nos furos colocados no centro de cada
lado do plano;

2. introduza o plano de cozedura no vao do moével a
exercer uma adequada pressao no inteiro perimetro
para o plano de cozedura prender-se perfeitamente no
plano de apoio.

3. para os planos com perfis laterais: apos ter inserido
o plano de cozedura no movel, inserir os 4 ganchos
de fixac&o (cada um com o seu perno) no perimetro
inferior do plano de cozedura, parafusando-os com os
parafusos compridos com ponta até que o vidro fique
aderente ao plano de apoio.

! E indispenséavel que os parafusos das molas de
centragem sejam acessiveis.

! Em conformidade com as normas de seguranca,
depois de instalar o aparelho encaixado, ndo deve ser
possivel o contacto com componentes eléctricos.

! Todos os componentes de garantia da proteccéo
precisam estar presos de modo que ndo possam ser
tirados sem o0 emprego de uma ferramenta.

Ligacao eléctrica

! Aligacao eléctrica do plano de cozedura e a de um
eventual forno de encaixar precisam ser realizadas
separadamente, seja por razbes de seguranca
eléctrica, seja para facilitar uma eventual remocéo do
forno.

Caixa de bornes

O aparelho é equipado, na parte inferior, com uma
caixa para a ligacao aos varios tipos de alimentacao
eléctrica (a imagem é indicativa e pode ndo

corresponder ao modelo comprado).

PLANO DE
COZEDURA VIRADO

=

Ligacao monofasica

s O plano esta provido de cabo
de alimentacao ja ligado e
predisposto na fabrica para a
ligagdo monofésica. Efectuar a
ligac&o dos fios de acordo com
a tabela e 0os desenhos a seguir:

Tensd&o tipo e
frequénciarede

230-240V 14N __‘,%‘:’ e == : verde/amarelo

- +N ~

220-240V 1+N ~ % o N: os 2 fios azuis juntos
50/60 Hz G L: marrom junto ao preto

Outros tipos de ligacoes

Cabo eléctrico Ligacéo fios

Se o sistema eléctrico corresponder a uma dessas
caracteristicas:

Tens&o tipo e frequéncia de rede

® 400V - 2+N ~ 50/60 Hz

e 220-240V 3 ~ 50/60 Hz

e 230-240V 3 ~ 50/60 Hz

® 400V - 2+2N ~ 50/60 Hz

Soltar os cabos e efectuar a ligagdo dos fios de acordo
com a tabela e os desenhos a seguir:

Tensé&o tipo e e . . o
frequéncia rede Cabo eléctrico Ligagao fios
400V - 24N ~ =k @ =L : verde/amarelo;
50/60 Hz
v N: os 2 fios azuis juntos
230-240V 3 ~ L1: oret
220240V 8 ~ L2: rarsr?om
50/60 Hz :
== : verde/amarelo;
400V - 2+2N ~ N1: azul
50/60 Hz N2: azul
L1: preto
L2: marrom

Se o sistema eléctrico corresponder a uma dessas
caracteristicas:

Tens&o tipo e frequéncia de rede

e 400V 3 - N ~ 50/60 Hz

proceder da seguinte maneira:

10 eventual cabo em dotagdo nao pode ser utilizado
para estes tipos de instalagcéo.

1. Utilizar um cabo de alimentagao apropriado, tipo
HO5RR-F ou de valor superior, com medias adaptas
(seccdo do cabo: 25 mm).

2. Utilize uma chave de fenda, para fazer alavanca nas
linguetas laterais da tampa da caixa de bornes e abri-
la (vejaimagem Caixa de bornes).

3. Desatarraxe o parafuso do grampo do cabo € os
parafusos dos bornes relativos ao tipo de ligacéo
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necessaria e posicione os grampos de ligagao
conforme a tabela e os desenhos a seguir.

4. Posicione os fios de acordo com a tabela e os
desenhos abaixo e efectue a ligagdo apertando todos
os parafusos dos bornes.

Tensao tipo e

frequénciarede Caixa de bornes

Ligagdes eléctricas

400V 3-N ~ .

2 3 4 5
50/60 Hz 'yt 1 1| Trifasica4d00

5. Fixe o cabo de alimentacao na apropriada
bracadeira e feche a tampa.

Fase Fase Fase

O] Trifasica 400

=] ° —————
o ol e
/ /

/

Terra Neutro  Grampo

Ligacao do cabo de alimentacao a rede

No momento de efectuar a ligagao directamente na
rede, instalar entre o aparelho e a rede um interruptor
omnipolar com uma abertura minima de 3 mm entre os
contactos.

! O técnico instalador é responsavel pela realizagdo
certa da ligacéao eléctrica e da obediéncia das regras
de seguranca.

Antes de efectuar a ligacao, certifique-se que:

e atomada tenha uma ligacéo a terra e seja em
conformidade com a legislacéo;

e atomada tenha a capacidade de suportar a carga
maxima de poténcia da maquina, indicada na placa
de identificac&o colocada no aparelho;

e atensdo de alimentacéo seja entre os valores da
placa de identificacao;

e atomada seja compativel com a ficha do aparelho.
Em caso contréario, substitua a tomada ou a ficha;
ndo empregue extensdes nem tomadas multiplas.

! Depois de ter instalado o aparelho, o0 acesso ao cabo
eléctrico e a tomada da corrente deve ser facil.

! O cabo ndo deve ser dobrado nem comprimido.

! O cabo deve ser verificado periodicamente e
substituido somente por técnicos autorizados.

! A empresa exime-se de qualquer
responsabilidade se estas regras nao forem
obedecidas.

! N&o remover ou substituir por motivo algum o cabo
de alimentagéo. A eventual remog¢é&o ou substituigao
do mesmo fara decair a garantia e a marca CE. A

() inbesiT

INDESIT exime-se de qualquer responsabilidade
por incidentes ou danos derivados da substituicao/
remogao do cabo de alimentac¢é&o original. Admite-
se exclusivamente a substituicdo com uma peca de
reposicao original, efectuada por pessoal autorizado
INDESIT.

Zonas de cozedura extensiveis

Alguns modelos dispbem de chapas extensiveis. Estas
podem ter varias formas e varias extensibilidades
(chapa dupla ou tripla). Aqui estdo ilustrados os
respectivos comandos, presentes apenas nos modelos
dotados destas opcdes.

Chapa extensivel circular

Indicador Indicador
luminoso luminoso
i PEA 'CI':F?I?’E? LIGADA
= LIGADA 8 al
O [ ] [ ] [ ] LN ]
Botéo Botao
LIGAR LIGAR
CHAPA DUPLA CHAPA TRIPLA

e Botdo LIGAR CHAPA DUPLA para ligar/desligar a
chapa dupla (veja Inicio e utilizagao).

e |ndicador luminoso CHAPA DUPLA LIGADA: indica
que a chapa dupla esta ligada.

e Botdo LIGAR CHAPA TRIPLA para ligar/desligar a
chapa tripla (veja Inicio e utilizagao).

e |ndicador luminoso CHAPA TRIPLA LIGADA:
indica que a chapa tripla esta ligada.
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Inicio e utilizacao

! A cola aplicada nas guarnicdes deixa alguns tracos
de graxa no vidro. Antes de utilizar o aparelho, é
recomendavel elimina-la com um produto n&o abrasivo
especifico para a manutengao. Durante as primeiras
horas de funcionamento, pode ser que note odor de
borracha, que em todo o caso logo desaparecera.

! Quando o plano de cozedura for ligado
electricamente, toca um breve sinal acustico depois de
alguns segundos. Somente neste ponto sera possivel
ligar o plano de cozedura.

! Uma prolongada presséo das teclas ~ e + permite
um avangamento rapido dos niveis de poténcia e dos
minutos do timer.

Acender o plano de cozedura

Para acender o plano de cozedura manter

pressionada a tecla
segundo.

por aproximadamente um

Acender as zonas de cozedura

Cada uma as zonas de cozedura é accionada

mediante um botéo de seleccao eum
dispositivo de regulagdo da poténcia constituido por

um botdo ~ e +

e Para colocar em funcionamento uma zona de
cozedura, carregue na respectivo botdo de
comando e defina a poténcia que desejar mediante

0s botdes ~ e +
Desligar as zonas de cozedura

Para desligar uma zona de cozedura, seleccione-a

mediante o respectivo botao de seleccao e:

e Carregue natecla ~: a poténcia da zona de
cozedura descera progressivamente até desligar-
se.

Funcao power

Para acelerar os tempos de aquecimento das zonas
de cozedura, € possivel activar a fungcao power.
Ligar e configurar a poténcia da zona de cozedura

desejada como descrito no paragrafo anterior.
Pressionar e manter pressionado por no minimo 2
segundos, o botéo de selec¢éo da zona de cozedura

escolhida @ No display, indicador da poténcia,
alterna-se a visualizacdo da letra “P” e do nivel de
poténcia configurado anteriormente, por todo o
tempo necessario ao alcance do nivel de poténcia
desejado. Quando o nivel for alcangado, o display
voltaré a visualizar o nivel de poténcia configurado.
Para desactivar esta fungao, pressionar e manter
pressionado por no minimo 2 segundos o botédo de
selecc¢éo da zona de cozedura na qual foi activada

a funcéo @ ou escolher um outro nivel de poténcia

através dos botdo ~ e +
Elementos aquecedores

No plano de cozedura, conforme os modelos, podem
ser instalados elementos aquecedores de dois tipos:
halégenos e irradiantes.

Os halégenos transmitem o calor mediante irradiacéo
da lampada halégena que contém.

Caracterizam-se pelas propriedades similares as
tipicas do gas: rapida resposta aos comandos,
visualizacdo instantanea da poténcia.

Os elementos radiantes s&o constituidos por uma
multiplicidade de espirais que asseguram uma
reparticdo uniforme do calor no fundo do recipiente,
para um resultado perfeito de todas as cozeduras com
fogo lento: cozidos, molhos ou para aquecer pratos.

Bloqueio dos comandos

Quando um plano de cozedura estiver a funcionar, é
possivel bloquear os comandos para evitar riscos de
modificacdes acidentais das regulacées (criangas,

operacoes de limpeza etc.). Carregando no botdo

0s comandos se bloquear&o e o indicador luminoso
situado acima do botédo se acendera.

Para voltar a modificar as regulacées (por. exemplo
interromper a cozedura), sera necessario desbloquear

0s comandos: carregue no botédo por alguns
instantes; o indicador luminoso se apagara e 0s
comandos se desbloquearao.

Desligar o plano de cozedura

Carregue no botao ; o aparelho se desligara.

Se os comandos do aparelhagem estiverem
blogueados, continuar&o bloqueados mesmo depois
de ter acendido novamente o plano de cozedura. Para
poder acender novamente o plano, sera necessario
primeiro desbloquear os comandos.
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Conselhos praticos para utilizar esta
aparelhagem

Para obter as melhores performances do plano de

cozedura:

e Empregue panelas com fundo chato e elevada
espessura, para ter a certeza que havera uma
perfeita aderéncia a zona de aquecimento.

—_—

| =
e Empregue panelas com diametro suficiente para
cobrir inteiramente a zona de aguecimento, de

maneira que se aproveite inteiramente o calor
disponivel.

e Certifique-se que o fundo das panelas esteja
sempre perfeitamente enxuto e limpo, para
assegurar uma aderéncia certa e uma longa
durabilidade ndo somente das zonas de cozedura,
mas também das proprias panelas.

e FEvite utilizar as mesmas panelas que emprega nos
gueimadores a gas: a concentracdo de calor nos
gueimadores a gas podera deformar o fundo das
panelas, que desta maneira perderé aderéncia.

Dispositivos de seguranca
Deteccao de recipientes

Cada uma das zonas de cozedura é equipada com
um dispositivo de deteccdo de panela. A chapa emite
calor unicamente se houver uma panela de medidas
adequadas na respectiva zona de cozedura. O
indicador a piscar pode indicar:

® uma panela incompativel

e uma panela de diametro insuficiente

® Que a panela esté levantada

Indicadores de calor residuo.

Cada uma das zonas de cozedura é equipada

com um indicador de calor residuo. Este indicador
sinaliza as zonas de cozedura que ainda estdo com
uma temperatura elevada. Se o display de poténcia

visualizar l"!, a zona de cozedura ainda esta quente.
E possivel, por exemplo, manter os alimentos
aquecidos ou derreter manteiga ou chocolate. Com
o arrefecimento da zona de cozedura, o display

[}
visualizara I 1. O display desliga-se quando a zona de
cozedura estiver suficientemente arrefecida.

() inbesiT

Aquecimento excessivo

No caso de superaguecimento dos componentes
electroénicos, o plano de cozedura desliga-se

automaticamente e no display aparece I~ seguido por
um numero intermitente. Esta mensagem desaparece
e o plano volta a ser utilizavel mal a temperatura
desceu a um nivel aceitavel.

Interruptor de seguranca

O aparelho € dotado de um interruptor de seguranca
que desliga as zonas de cozedura automaticamente
quando ¢é alcangado um tempo maximo de utilizagdo
a um determinado nivel de poténcia. Durante uma
interrupgao de seguranga, o display indicara “0”.
Exemplo: a chapa posterior direita esta programada
no 5, enquanto a chapa anterior esquerda no 2.

A posterior direita ira desligar-se apos 5 horas de
funcionamento, a anterior esquerda apoés 8 horas.

Nivel de poténcia|Limitagdo da durag&o de functionamento em horas
1 9
2 8
3 7
4 6
5 5
6 4
7 3
8 2
9 1

Sinal acustico

Algumas anomalias, nomeadamente:

e um objecto (panela, talher etc.) foi deixado mais de
10 segundos na area de comandos;

e um derramamento na area dos comandos,

® uma pressdo exercida por muito tempo em um
bot&o, podem provocar uma sinalizacao acustica.
Resolva a causa do mau funcionamento para o sinal
sonoro deixar de tocar. Se a causa da anomalia n&o
for removida, o sinal acustico persistira e o plano ira
desligar-se.
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Conselhos praticos para a cozedura

O N’
E '—'
© % -
= g Cozedura a pressao
S ® Panela de presséo
o)
S >
- Assado
2 |
ss oo L_J .
o
@ S - Crépe Cozedura em fogo alto e doiramento
o | (Assados, Bifes, Escalopes, Filés de peixe,
O £ | Ovos fritos)
o
(| 1 J
- Adensamento rapido (molhos liquidos)
o '_ Agua fervente (Massas, Arroz, Verduras)
5 L‘ Leite
‘@
£
8) N
¢ o LI 1 J
GE) '- Adensamento lento (molhos consistentes)
s (|
: A’
o
)
S -
© - @% ﬁ
b Cozedura em banho-maria Cozedura Panela de pressao apos o sibilo
L
s 8 1 J
o O -
2 |3 L
S5 5 - Cozedura em fogo brando . .
S - (estufados) Aguecimento dos alimentos
N {
O o
o -
- P —
i 2| T J
© >S5
3¢ |
3 o = Caldo de chocolate Manter o alimento quente
Soa | |
o Q9 '
©)]

40




Precaucoes e conselhos

! Este aparelho foi projectado e fabricado em
conformidade com as normas internacionais de
seguranca. Estas adverténcias s&o fornecidas por razées
de seguranga e devem ser lidas com atengao.

Este aparelho é em conformidade com as
c € seguintes Directivas da Comunidade Europeia:

-2006/95/CEE de 12.12.06 (Baixa Tens&o) e posteriores
modificacées

- 2004/108/CEE de 15/12/04 (Compatibilidade
Electromagnética) e posteriores modificagdes

- 93/68/CEE de 22/07/93 e posteriores modificagbes.

- 1275/2008 stand-by/off mode.

Seguranca geral

IControlar que a tomada de ar através da grelha do

ventilador ndo esteja obstruida. O plano de encaixar,

de facto, necessita de uma correcta ventilacado para o

arrefecimento dos componentes electronicos.

e Este aparelho foi concebido para utilizacao de tipo ndo
profissional no ambito de moradas.

e Este aparelho n&o deve ser instalado ao ar livre, mesmo
num sitio protegido, porque é muito perigoso deixa-lo
exposto a chuva e temporais.

¢ N&o toque na maquina se estiver descalgo, ou se as
suas maos ou pés estiverem molhados ou humidos.

¢ O aparelho deve ser utilizado para cozinhar
alimentos, somente por pessoas adultas e
conforme as instrucoes contidas neste livrete.
Qualquer outro uso (como por exemplo,
aquecedor de ambientes) deve ser considerado
impréprio e portanto perigoso. O fabricante nao
pode ser considerado responsavel por eventuais
danos derivados de usos improprios, errados e
irrazoaveis.

e A placa de vitroceramica € resistente as batidas
mecanicas, entretanto pode rachar-se (ou
eventualmente partir-se) se for batida com um
objecto pontiagudo, como um utensilio. Nestes
casos, desligue imediatamente o aparelho da rede
de alimentagao e contacte a assisténcia técnica.

e FEvite que o cabo de alimentagado de outros
electrodomésticos encoste-se em partes quentes do
plano de cozedura.

e N&o se esqueca que a temperatura das zonas de
cozedura permanece muito alta pelo menos trinta minutos
depois de apagadas. O calor residuo € sinalizado
também por um indicador (veja Inicio e utilizagao).

¢ Mantenha a devida distancia da placa quaisquer
objectos que podem se derreter, por exemplo, objectos
de plastico, de aluminio ou produtos com um alto
conteudo de agucar. Preste muita atengdo com as

() inbesiT

embalagens e as peliculas de plastico ou aluminio:

se deixa-los sobre as superficies enquanto ainda
estiverem quentes ou mornas, podem causar um dano
grave a placa.

e (Certifique-se que as pegas das panelas fiquem sempre
viradas para o lado interno do plano de cozedura para
evitar batidas acidentais.

e Nao puxe pelo cabo para desligar a ficha da tomada
eléctrica, pegue pela ficha.

e Nao realize limpeza nem manutencdo sem antes ter
desligado a ficha da rede eléctrica.

e N&o é previsto que este aparelho seja utilizado
por pessoas (incluso criancas) com reduzidas
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, por
pessoas inexperientes ou que ndo tenham familiaridade
com o produto, a nao ser que seja vigiadas por uma
pessoa responsavel pela sua seguranga ou que
tenham recebido instrucdes preliminares sobre o uso
do aparelho.

e (Caso haja zonas de cozedura halégenas, ndo olhe
para elas por muito tempo.

e N&o permita que as criangas brinquem com o
aparelho.

e Na&o apoie objectos metalicos (facas, colheres,
tampas, etc.) sobre o plano porque podem ficar
quentes.

e O aparelho nao é destinado a ser colocado em
funcionamento por meio de um temporizador
externo ou por um sistema de comando a
distancia separado.

hi¢

Eliminacao mummm

e Eliminacdo do material de embalagem: obedeca as
regras locais, de maneira que as embalagens possam
ser reutilizadas.

e A directiva Europeia 2002/96/CE relativa aos residuos
de equipamentos eléctricos e electronicos (REEE)
prevé que os electrodomeésticos ndo devem ser
eliminados no normal fluxo dos residuos sdlidos
urbanos. Os aparelhos ndo mais utilizados devem
ser recolhidos separadamente para optimizar a taxa
de recuperacao e reciclagem dos materiais que 0s
compdem e impedir potenciais danos a saude € ao
meio ambiente. O simbolo da lixeira cancelada esta
indicado em todos os produtos para lembrar o dever de
colecta selectiva.

Para maiores informacdes sobre a correcta
eliminac&o dos electrodomésticos, os proprietarios
poderao contactar o servi¢go de colecta publico ou
0s revendedores.
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Manutencao e cuidados

Desligar a corrente eléctrica
Antes de realizar qualquer operagao, desligue o aparelho da
alimentacao eléctrica.

Limpeza do aparelho

! Evite 0 emprego de detergentes abrasivos ou corrosivos,
tais como sprays para churrasqueiras e fornos, tira-manchas
e produtos contra ferrugem, detergentes em p6 e esponjas
com superficie abrasiva: podem arranhar irremediavelmente
a superficie.

! Nunca utilize equipamento de limpeza a vapor ou de alta
pressao para limpar a aparelhagem.

e Para a manutengao ordindria, € suficiente lavar o plano
com uma esponja humida e, em seguida, enxugar com
papel absorvente de cozinha.

e Se o plano estiver muito sujo, esfregue com um produto
especifico para limpeza de superficies em vidro ceramica
*, enxague e enxugue.

e Para tirar as acumulac@es de sujidade maiores, use uma
espatula apropriada. Intervenha assim que possivel,
sem aguardar que o aparelho arrefega, para evitar
que residuos grudem. Podem ser obtidos excelentes
resultados se usar uma esponja especial de fios de aco
inoxidavel - especifica para planos em vidro ceramica-
molhada de agua e sabao.

e No caso em que no plano de cozedura tenham-se
acidentalmente fundidos objectos ou materiais como
plastico ou agucar, remova-os imediatamente com a
espatula, até que a superficie esteja ainda quente.

e Depois de limpo, o plano poderé ser tratado com um
produto especifico para a manutengéo e a protecgao: a

Descricao técnica dos modelos

pelicula invisivel deixada por este produto protegera a
superficie se algo for derramado durante a cozedura. E
recomendavel realizar estas operacdes com o aparelho
morno ou frio.

e | embre-se sempre de enxaguar com agua limpa e
enxugar o plano com cuidado: para ndo acontecer
de residuos de produtos grudarem-se na sucessiva
cozedura.

Quadro em aco inoxidavel (somente nos modelos com
moldura)

O ago inoxidavel pode manchar-se por causa da alta
quantidade de calcério na agua em contacto durante muito
tempo com o metal, ou por causa de produtos de limpeza
muito agressivos que contenham fésforo.

E aconselhavel enxaguar com agua abundante e enxugar
com cuidado, depois de ter limpado o plano. Se for
derramada agua, enxugue-a rapidamente com cuidado.

! Alguns planos de cozedura tem uma moldura de aluminio
parecida com o aco inoxidavel. N&o utilize produtos para

a limpeza e o desengorduramento ndo idéneos para o
aluminio.

Desmontar o plano

Caso seja necessario desmontar o plano de cozedura:

1. remova os parafusos que fixam as molas de centragem
nos lados;

2. solte os parafusos dos ganchos de fixag&o nos angulos;
3. extraia o plano de cozedura do vao do movel.

! Recomendamos que se evite tentar 0 acesso aos
mecanismos internos para tentar uma reparagéo. Em caso
de avaria, contactar a Assisténcia técnica.

Nestas tabelas estédo indicados, modelo por modelo, os valores de absorcao energética, o tipo de elemento

aquecedor e 0 didmetro de cada zona de cozedura.

Legenda:
H = hilight unitario

Planos de cozedura

VRA 640 X S
VRA640CS

VRA 641
VRA 641

DBS
DXS

Zonas de cozedura

Poténcia (em W)

Diametro (em mm)

Poténcia (em W)

Diametro (em mm)

Traseiro esq. HD 2300 210 HT 2200/1000 210/140
Traseiro dir. H 1400 160 H 1400 160
Dianteiro esq. H 1200 145 H 1200 145
Dianteiro dir. H 1800 180 H 1800 180

Poténcia total

6700

6600

HD = hilight duplo
HT = hilight triplo
AD = halégena dupla
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Installation

! Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung bitte
sorgfaltig auf, damit Sie sie jederzeit zu Rate ziehen
kénnen. Sorgen Sie daflr, dass sie im Falle eines
Verkaufs, eines Umzugs oder einer Ubergabe an
einen anderen Benutzer das Gerat stets begleitet,
damit auch der Nachbesitzer die Mdglichkeit hat, darin
nachschlagen zu kénnen.

! Lesen Sie bitte die nachfolgenden Hinweise
aufmerksam durch: sie liefern wichtige Informationen
hinsichtlich der Installation, des Gebrauchs und der
Sicherheit.

Aufstellung

! Verpackungsmaterial ist kein Spielzeug fur Kinder.
Es ist entsprechend den Vorschriften zur getrennten
Mullsammlung zu entsorgen (siehe Vorsichtsmalregeln
und Hinweise).

! Die Installation ist gemé&R den vorliegenden
Anweisungen und von Fachpersonal durchzufthren.
Jede unsachgemaBe Installation kann Menschen und
Tiere gefahrden oder Sachschaden verursachen.

Einbau

Um eine einwandfreie Betriebsweise des Geréates zu

gewahrleisten, muss der Umbauschrank folgende

Eigenschaften aufweisen:

¢ Die Auflageflache muss aus hitzebestandigem
Material beschaffen sein, um einer Temperatur von
ca. 100°C standzuhalten.

e Soll das Kochfeld Uber einem Backofen installiert
werden, muss letzterer mit einem Kuhlsystem mit
ZwangsbelUftung ausgestattet sein.

e \on der Installation eines Kochfeldes Uber einem
Geschirrspuler wird abgeraten. Gegebenenfalls ist
zur Abdichtung ein Zwischenteil zwischen beiden
Geraten zu installieren.

e Je nach dem zu installierenden Kochfeld (siehe
Abbildungen) sind Arbeitsflachenausschnitte
folgender Abmessungen vorzusehen:

590

Beliiftung

Zur ausreichenden BelUftung und zur Vermeidung

der Uberhitzung der Flachen rund um das Gerat muss das

Kochfeld wie folgt positioniert werden:

¢ in einem Abstand von mindestens 40 mm von der
dahinter liegenden Wand,;

e um einen Abstand von mindestens 20 mm zwischen
dem fur den Einbau bestimmten Ausschnitt und dem
entsprechenden Unterschrank zu gewéhrleisten.

e Angrenzende Schranke, deren Hoéhe die der
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Arbeitsplatte Uberschreiten, mussen einen Abstand
vom Rand der Kochmulde von mindestens 600 mm
aufweisen.

Befestigung

Das Kochfeld muss auf einer perfekt ebenen Stitz- bzw.
Auflageflache installiert werden.

Durch unsachgemaBe Befestigung hervorgerufene
Verformungen kénnten die Eigenschaften und
Leistungen des Kochfeldes beeintrachtigen.

Die Lange der Regelschrauben der
Befestigungsklammern wird vor Montage derselben
eingestellt, und zwar je nach der Starke der
Auflageflache:

e 30 mm - Schraube 17.5 mm;

e 40 mm - Schraube 7.5 mm.

Verfahren Sie zur Befestigung wie folgt:

1. Schrauben Sie die 4 Zentrierungsfedern mittels
der vier kurzen, stumpfen Schrauben in die in

der Mitte einer jeden Kochfeldseite befindlichen
Lochbohrungen.

2. Setzen Sie das Kochfeld durch leichtes Andrucken
des gesamten umlaufenden Randes mittig in

den Mdbelausschnitt ein, und zwar so, dass es
vorschriftsmaBig auf der gesamten Auflageflache
aufstutzt.

3. Fur Kochfelder mit Seitenprofilen: Stecken Sie nach
Einsatz des Kochfeldes in den Mdbelausschnitt die

4 Befestigungshaken (ein jeder mit seinem Stift) in
den umlaufenden unteren Rand des Kochfeldes, und
schrauben Sie diese mittels der vier langen, spitzen
Schrauben fest, bis das Glas an der Auflageflache
anhaftet.

! Die Schrauben der Zentrierungsfedern mussen
unbedingt zugéanglich sein.

! Gemé&B den Sicherheitsvorschriften muss nach
erfolgtem Einbau die M&glichkeit einer Berihrung mit
Strom fuhrenden Teilen ausgeschlossen sein.

! Alle zum Schutz dienenden Teile missen so
befestigt werden, dass ein Entfernen derselben ohne
Zuhilfenahme eines Werkzeugs nicht méglich ist.

Elektroanschluss

! Bei der Installation des Kochfeldes und der eines
eventuellen Einbaubackofens missen samtliche
Elektroanschlisse getrennt vorgenommen werden, und
dies nicht nur aus Sicherheitsgriinden, sondern auch
um den Backofen, falls nétig, leichter herausziehen zu
kénnen.

Klemmengehause

KOCHFELD
UMGEDREHT

Das Gerat ist mit einem
Gehause (befindlich im unteren
Teil) ausgestattet, das fur den
Anschluss an andersartige
Elektroversorgungen bestimmt
ist (die Abbildung ist nur
richtungsweisend, demnach

 ist es moglich, dass sie mit
- dem erworbenen Gerat nicht
Ubereinstimmt).

Einphasenanschluss

Das Kochfeld ist mit einem bereits angeschlossenen
Netzkabel ausgestattet und ist flr einen
Einphasenanschluss voreingestellt. SchlieBen Sie
die Dréhte gemaB nachfolgender Tabelle und

Zeichnungen an:

Netzspannung
und -frequenz

ﬂ:l _é_ : gelb/griin;
ggggig& ﬂm: & o N: die 2 blauen Drahte zusammen
50/60 Hz ° L: braun zusammen mit schwarz
Andere Anschlussarten
Sollte die Elektroanlage einer der nachfolgenden
Eigenschaften entsprechen:
Netzspannung und -frequenz
e 400V - 2+N ~ 50/60 Hz
e 220-240V 3 ~ 50/60 Hz

® 230-240V 3 ~ 50/60 Hz
® 400V - 2+2N ~ 50/60 Hz

Elektrokabel Anschluss der Dréhte

Trennen Sie die Drahte und schlieBen Sie sie gemal
nachfolgender Tabelle und Zeichnungen an:

l\llﬁ]tgs_?r%rarblg% Elektrokabel Anschluss der Dréhte
400V - 2+N ~ == : gelb/grin;
50/60 Hz
N: die 2 blauen
ggggjg& g - Drahte zusammen
5(_)/60 Hz - L1: schwarz
L2: braun
== : gelb/grin;
400V - 2+2N ~ N1: blau
50/60 Hz N2: blau
L1: schwarz
L2: braun

Sollte die Elektroanlage einer der nachfolgenden
Eigenschaften entsprechen:

Netzspannung und -frequenz

® 400V 3 - N ~ 50/60 Hz

dann verfahren Sie wie folgt:

! Das eventuell mitgelieferte Netzkabel kann fur diese
Installationsarten nicht verwendet werden.

1. Verwenden Sie ein geeignetes Versorgungskabel
des Typs HO5RR-F, oder eines hdheren Wertes,
geeigneter MaBe (Kabelquerschnitt: 25 mm).

2. Heben Sie unter Zuhilfenahme eines
Schraubenziehers die seitlichen Zungen des
Klemmengehausedeckels an (siehe Abbildung
Klemmengehause).
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3. Schrauben Sie die Schraube der Kabelklemme
sowie die Schrauben der Klemmen, die der
erforderlichen Anschlussart entsprechen, aus und
positionieren Sie die Brlicken in Anlehnung an
nachfolgende Tabelle und Zeichnungen:

4. Verlegen Sie die Drahte gemal nachstehenden
Zeichnungen und Tabelle und schlieBen Sie die Dréahte
an. Ziehen Sie die Klemmenschrauben hierbei fest an .

Netzspannung

und -frequenz Elektrischer Anschluss| Klemmengehé&use

3

2 4 &
? * *—71 _* |Dreiphasenanschluss 400
L2 L3 N

400V 3-N ~
50/60 Hz L1

5. Befestigen Sie das Netzkabel in der entsprechenden
Kabelklemme und schlieBen Sie den Deckel.

Dreiphasenanschluss 400

Anschluss des
Netzkabels an das
Stromnetz
Wird das Gerat
direkt an das
Stromnetz
@ angeschlossen,
ist zwischen
Stromnetz und
Gerat ein allpoliger
Schalter mit einer Mindestkontaktéffnung von 3 mm
zwischenzuschalten.

Phase Phase Phase

Erdleiter ~ Nullleiter ~ Briicke

! Der Installateur ist fir den ordnungsgemaBen
elektrischen Anschluss sowie die Einhaltung der
Sicherheitsvorschriften verantwortlich.

Vor dem Anschluss stellen Sie bitte sicher, dass:

¢ die Netzsteckdose geerdet ist und den gesetzlichen
Bestimmungen entspricht;

e die Netzsteckdose fur die auf dem Typenschild
(befindlich auf dem Gerét) angegebene maximale
Leistungsaufnahme des Geréates ausgelegt ist;

e die Netzspannung im Bereich der auf dem
Typenschild angegebenen Werte liegt;

e die Steckdose mit dem Netzstecker kompatibel ist.
Sollte dies nicht der Fall sein, wechseln Sie bitte die
Steckdose oder den Netzstecker aus; verwenden
Sie keine Verlangerungen und Mehrfachsteckdosen.

! Netzkabel und Steckdose mussen bei installiertem

Gerét leicht zugéanglich sein.

! Das Netzkabel darf nicht gebogen oder eingeklemmt

werden.

() inbesiT

! Das Netzkabel muss regelmaBig kontrolliert werden
und darf nur durch autorisiertes Fachpersonal
ausgetauscht werden.

! Der Hersteller lehnt jede Verantwortung ab, falls
diese Vorschriften nicht eingehalten werden sollten.
! Entfernen oder ersetzten Sie unter keinen Umsténden
das Netzkabel. Wird das Kabel entfernt oder ersetzt,
verfallen sowohl die Gewahrleistung als auch das
CE-Zeichen. INDESIT Ubernimmt keine Verantwortung
fur Unfélle oder Schaden, die durch das Entfernen/
Ersetzen des Original-Netzkabels verursacht

werden. Der Austausch darf ausschlieBlich mit einem
Originalersatzteil und durch autorisiertes Fachpersonal
INDESIT durchgefuhrt werden.

Erweiterbare Kochzonen

Einige Modelle verfugen Uber erweiterbare Kochzonen.
Diese koénnen unterschiedliche Formen aufweisen
sowie unterschiedliche Erweiterungsmaoglichkeiten
besitzen (Doppel- oder Dreifach-Kochzone). Hier
werden die entsprechenden Bedienelemente
aufgefthrt, mit denen die Modelle bestlckt sind, die
Uber solche Optionen verfugen.

Runde, erweiterbare Kochzone

Kontrollleuchte Kontrollleuchte

DOPPELKOCHZONE DREIFACHKOCHZONE
EINGESCHALTET EINGESCHALTET
0
D L] L] 8 [ ) [ N )
Taste Taste
EINSCHALTEN DER EINSCHALTEN DER

DOPPELKOCHZONE DREIFACHKOCHZONE

e Taste EINSCHALTEN DER DOPPELKOCHZONE:
Mittels dieser kann die Doppelkochzone aktiviert
werden. (siehe Inbetriebsetzung und Gebrauch).

e Kontrollleuchte DOPPELKOCHZONE
EINGESCHALTET: Diese zeigt an, dass die
Doppelkochzone eingeschaltet wurde.

e Taste EINSCHALTEN DER DREIFACHKOCHZONE:
Mittels dieser kann die Dreifachkochzone aktiviert
werden. (siehe Inbetriebsetzung und Gebrauch).

e Kontrollleuchte DREIFACHKOCHZONE
EINGESCHALTET: Diese zeigt an, dass die
Dreifachkochzone eingeschaltet wurde.
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Inbetriebsetzung und

Gebrauch

! Der auf die Dichtungen aufgetragene Leim

kénnte Fettspuren auf dem Glas hinterlassen. Wir
empfehlen lhnen, diese vor Einsatz des Gerates mit
einem herkdmmlichen Reinigungsmittel (eine nicht
scheuernde Poliercreme) zu entfernen. Wahrend der
ersten Betriebsstunden kénnte ein Geruch verbrannten
Gummis zu vernehmen sein. Dies wird sich nach
kurzer Zeit geben.

! Wird das Kochfeld an das Stromnetz angeschlossen,
ertdont nach einigen Sekunden ein kurzes akustisches
Signal. Nur daraufhin kann das Kochfeld eingeschaltet
werden.

! Durch langeres Drucken der Tasten — und +
kénnen die Leistungswerte und die Minuten des Timers
im Schnelllauf verandert werden.

Einschalten des Kochfeldes

Das Kochfeld wird Uber die Taste (far ca. 1
Sekunde gedrlckt halten) eingeschaltet.

Einschalten der Kochzonen

Eine jede Kochzone wird Uber eine Bedienungstaste

@ und Uber einen aus einer Doppeltaste (T und +)
bestehenden Leistungsregler eingeschaltet.
e Um eine Kochzone einzuschalten, dricken

Sie die entsprechende Bedienungstaste und

stellen daraufhin Gber die Tasten = und + die
gewlnschte Leistungsstufe ein.

Ausschalten der Kochzonen
Um eine Kochzone auszuschalten, wahlen Sie diese

zuerst Uber die entsprechende Bedienungstaste

und:

e Drlcken Sie die Taste = : Die Kochzonenleistung
sinkt allmahlich bis zum voélligen Ausschalten der
Kochzone.

Power-Funktion

Zur Beschleunigung der Aufheizzeit der hinteren
Kochzonen kann die Funktion Power eingesetzt
werden: Schalten und stellen Sie das gewlnschte

Kochfeld ein, wie im vorangegangenen Abschnitt
beschrieben. Halten Sie die Bedienungstaste des

gewahlten Kochfelds @ fur mindestens 2 Sekunden
gedruckt. Auf dem Display ,Leistungsanzeige*
wechselt die Anzeige vom Buchstaben “P” zur

zuvor eingestellen Leistungsstufe solange, bis die
gewlnschte Leistungsstufe erreicht ist. Sobald sie
erreicht ist, zeigt das Display wieder die eingestellte
Leistungsstufe. Um diese Funktion zu deaktivieren,

halten Sie die Bedieungstaste des Kochfelds, auf dem

die Funktion @ aktiv ist, fir mindestens 2 Sekunden
gedrickt oder wahlen Sie eine andere Leistungsstufe

von 0 bis 9 Uber den Leistungswahler = und +
Die Heizelemente

Das Kochfeld kann, je nach Modell, mit zwei Arten
von Heizelementen bestuckt sein: Halogen- und
Strahlungsbeheizungselemente.

Bei den Halogen-Heizelementen erfolgt die
Warmedulbertragung mittels der in diesen
Heizelementen befindlichen Halogenlampe.

Diese zeichnen sich besonders aufgrund ihrer
Eigenschaften aus, die den typischen Eigenschaften
des Gases nahe kommen: sofortige Reaktion auf die
jeweiligen Einstellungen, umgehende Anzeige der
Leistungsstufe.

Bei den Strahlungsbeheizungselementen handelt

es sich um Heizkorper, die aus einer Vielzahl von
Ringen bzw. Spiralen bestehen, welche eine optimale
Warmeverteilung Uber den gesamten Topfboden
gewahrleisten und somit bestmogliche Garergebnisse
bei Niedrigtemperaturen ermoglichen. Schmorgerichte,
SoBen oder aufzuwérmende Fertiggerichte.

Sperre der Schaltelemente

Wahrend der Betriebszeit des Kochfeldes kénnen
die Schaltelemente gesperrt werden, um irrtimliche
Einstellungs&nderungen zu verhindern (durch Kinder,

bei der Reinigung usw.). Dricken Sie die Taste

, dann werden die Schaltelemente gesperrt. Die Uber
der Taste befindliche Kontrollleuchte leuchtet auf.

Zu weiteren Einstellungen (z.B. um den Garvorgang zu
unterbrechen) missen die Schaltelemente erst wieder

freigegeben werden. Dricken Sie die Taste far
einige Sekunden; die Kontrollleuchte erlischt, die
Schaltelemente werden freigegeben.

Ausschalten des Kochfeldes

Durch Dricken der Taste wird das Kochfeld
ausgeschaltet.

Sollten die Schaltelemente gesperrt worden sein,
bleiben diese auch bei Wiedereinschalten des Gerates
gesperrt. Um das Kochfeld wieder einschalten zu
kénnen, mussen die Schaltelemente vorher entsperrt
werden.
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Praktische Ratschlage zum Einsatz des
Gerates

So gibt Ihnen Ihr Kochfeld sein Bestes:

e Verwenden Sie Kochgeschirr mit dickem und
ebenem Boden, um sicher zu sein, dass dieser
perfekt auf der Kochzone aufliegt.

s
Benutzen Sie stets nur Kochgeschirr, dessen
Durchmesser mit dem der Kochzone Ubereinstimmt,
d.h. dessen Boden die Kochzone ganz bedeckt,
und somit die gesamte Warme genutzt wird.

o

Achten Sie darauf, dass der Boden des
Kochgeschirrs trocken und sauber ist; nur so ist ein
perfektes Aufliegen des Geschirrbodens sowie eine
lange Lebensdauer von Kochzone und Geschirr
gewabhrleistet.

e Vermeiden Sie den Einsatz von Kochgeschirr, das
auch auf Gasflammen verwendet wird. Die duBerst
hohe Hitzekonzentration der Gasbrenner kénnte
die Topfbdden leicht verformen und demnach die
korrekte Auflage beeintrachtigen.

Sicherheitsvorrichtungen
Topferkennung

Jede Kochzone ist mit einer Topferkennungs-
Vorrichtung ausgerustet. Die Kochzone bewirkt ein
Erhitzen des Topfbodens nur bei einer angemessenen,
der Kochzone entsprechenden TopfgréBe. Das Blinken
der Anzeigeleuchte kann Folgendes signalisieren:

e ungeeignetes Kochgeschirr,

e ein zu geringer Topfdurchmesser,

e der Topf wurde abgenommen.

Restwarmeanzeigen

Jede Kochzone ist mit einer Restwérmeanzeige
ausgerustet. Diese Anzeige signalisiert, welche
Kochzonen noch eine erhdhte Temperatur haben.

Zeigt die Leistungsanzeige =-l, dann ist die Kochzone
noch warm. Es ist beispielsweise mdglich, eine Speise
warm zu halten oder Schokolade oder Butter zu

schmelzen. Mit dem Abkuhlen der Kochzone zeigt die

_
Leistungsanzeige I 1. Die Anzeige schaltet sich ab,
sobald die Kochzone ausreichend abgekuhlt ist.

() inbesiT

Uberhitzung

Im Falle einer Uberhitzung der elektronischen
Geratekomponenten schaltet sich das Kochfeld
automatisch aus, auf dem Display erscheint die

Anzeige :' gefolgt von einer blinkenden Zahl. Diese
Meldung erlischt, und das Kochfeld kann wieder
eingesetzt werden, sobald die Temperatur auf einen
akzeptablen Wert gesunken ist.

Sicherheitsautomatik

Das Gerat ist mit einer Sicherheitsautomatik
ausgestattet, die die Kochzone automatisch
abschaltet, wenn die maximale Betriebszeit auf einer
gewissen Leistungsstufe erreicht wird. Bei Auftreten
eines solchen Sicherheitsintervalls erscheint auf dem
Display die Anzeige ,0".

Beispiel: Die hintere rechte Kochzone wird auf
Leistungsstufe 5 eingestellt, die vordere linke dagegen
auf 2. Die hintere rechte Kochzone wird nach 5 Std.
Betriebszeit ausgeschaltet, die vordere linke erst nach
8 Stunden.

Heizleistung | Beschrankung der Funktionsdauer in Stunden
1 9
2 8
3 7
4 6
5 5
6 4
7 3
8 2
9 1
Tonsignal

Einige Anomalien, wie:

e Gegenstande (Topf, Besteck usw.), die fUr langer als
10 Sekunden auf dem Schaltfeld liegen,

e Flussigkeit, die Uber das Schaltfeld gegossen
wurde,

e ¢in zu langer Druck auf eine Taste, kdnnen die
Ursache fur ein Warnsignal sein. Um das Warnsignal
auszuschalten, muss der Grund der Stérung
beseitigt werden. Wird die Stérung nicht beseitigt,
bleibt das Warnsignal eingeschaltet und das
Kochfeld wird ausgeschaltet.
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Praktische Back-/Brathinweise
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VorsichtsmaBregeln

und Hinweise

! Das Gerat wurde entsprechend den strengsten
internationalen Sicherheitsvorschriften entworfen und gebaut.
Nachstehende Hinweise werden aus Sicherheitsgrinden
geliefert und soliten aufmerksam gelesen werden.

c € Dieses Gerat entspricht den folgenden EG-
Richtlinien:

- 2006/95/EWG vom 12.12.06 (Niederspannung) und
nachfolgenden Anderungen

- 2004/108/EWG vom 15/12/04 (elektromagnetische
Vertraglichkeit) und nachfolgenden Anderungen

- 93/68/EWG vom 22.07.93 und nachfolgenden Anderungen.

- 1275/2008 stand-by/off mode.
Allgemeine Sicherheit

! Stellen Sie bitte sicher, dass das BelUftungsgitter des
Geblases niemals verstopft bzw. abgedeckt wird. Das
Einbaukochfeld erfordert eine korrekte Beltiftung zur Kihlung
der elektronischen Teile.

e Dieses Gerét ist fur den nicht professionellen Einsatz im
privaten Haushalt bestimmt.

e Das Gerat darf nicht im Freien aufgestellt werden, auch
nicht, wenn es sich um einen geschutzten Platz handelt.
Es ist hoch gefahrlich, das Gerat Gewittern und Unwettern
auszusetzen.

e Berlhren Sie das Gerét nicht mit nassen oder feuchten

Handen oder FURen und auch nicht, wenn Sie barfu3 sind.

¢ Das Gerét darf nur von Erwachsenen und
gemaB den Hinweisen der vorliegenden
Bedienungsanleitung zur Zubereitung von
Lebensmitteln verwendet werden. Jeder andere
Einsatz (zum Beispiel: zum Beheizen von
Réaumen) ist als unsachgemaB und geféhrlich
anzusehen. Der Hersteller haftet nicht fiir
eventuelle, durch unsachgemaBen, falschen
oder unangemessenen Gebrauch verursachte
Schéaden.

e Das Glaskeramikkochfeld ist stoBfest; dennoch
kann es durch StdBe bzw. Aufprall von spitzen
Gegenstanden springen (oder sogar zerbrechen),
Schalten Sie das Kochfeld in einem solchen
Fall vom Stromnetz und wenden Sie sich an die
Kundendienststelle.

e Vermeiden Sie, dass das Netzkabel anderer
Elektrogeréate in Kontakt mit heiBen Kochfeldteilen
gelangt.

e Bitte berlcksichtigen Sie, dass die Kochzonen
noch fur ca. 30 Minuten nach dem Ausschalten
sehr heiB bleiben. Die Restwarme wird auf der
entsprechenden Anzeige eingeblendet (siehe
Inbetriebsetzung und Gebrauch).

e Halten Sie samtliche Gegenstande, die schmelzen
kénnten, wie Plastikteile oder Kunststoffe sowie

() inbesiT

Zucker oder stark zuckerhaltige Speisen von

dem Kochfeld fern. Achten Sie besonders auf
Verpackungsmaterial, Frischhaltefolie und Alufolie:
Wird derartiges Material auf den noch heien oder
warmen Oberflachen belassen, kénnen sie das
Kochfeld dauerhaft beschadigen.

Stellen Sie Stieltdpfe und Pfannen immer mit nach
innen gerichteten Griffen auf die Kochstelle, um
jegliches Risiko durch unbeabsichtigtes AnstoBen
auszuschlieBen.

Ziehen Sie den Netzstecker nicht am Netzkabel aus
der Steckdose, sondern nur am Netzstecker selbst.
Ziehen Sie vor der Reinigung oder vor
WartungsmaBnahmen stets den Netzstecker aus der
Steckdose.

Das Gerét ist nicht zur Verwendung durch
Personen (einschlieBlich Kinder) mit
eingeschrankten korperlichen, geistigen oder
Wahrnehmungsféhigkeiten oder aber ohne
ausreichende Erfahrung und Produktkenntnis
geeignet, sofern sie nicht durch eine fur ihre
Sicherheit verantwortliche Person beaufsichtigt
werden oder zuvor Anleitungen zum
Gerategebrauch erhalten haben.

Schauen Sie nicht zu intensiv auf die
eingeschalteten Halogen-Kochzonen, soweit
vorhanden.

Legen Sie bitte keine Metallgegenstande (Messer,
Loffel, Deckel usw.) auf das Kochfeld; sie kénnten
sehr heif3 werden.

Dieses Gerét kann nicht mit einem

externen Timer oder einem getrennten
Fernsteuerungssystem betrieben werden.

hid

Entsorgung I

e Entsorgung des Verpackungsmaterials: Befolgen Sie

die lokalen Vorschriften; Verpackungsmaterial kann
wiederverwertet werden.

Die européische Richtlinie 2002/96/EG Uber Elektro-
und Elektronik-Altgerate (WEEE) sieht vor, dass
Haushaltsgerate nicht mit dem normalen Hausmulll
entsorgt werden durfen. Die Altgerate mussen getrennt
gesammelt werden, um die RuckfUhrung und das
Recycling der Materialen zu optimieren, aus denen die
Gerate hergestellt sind, und um mogliche Belastungen
der Gesundheit und der Umwelt zu verhindern. Das
Mulleimersymbol ist auf allen Produkten dargestellt, um
an die Verpflichtung zur getrennten Abfallsammlung zu
erinnern.

Far weitere Informationen zur korrekten Entsorgung kénnen
sich die Besitzer von elekirischen Haushaltsgeraten an
die Ubergeordnete 6ffentliche Einrichtung oder an ihren
Handler wenden.
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Reinigung und Pflege

Abschalten lhres Gerates vom Stromnetz
Vor jeder Reinigung und Pflege ist das Gerat vom Stromnetz
ZU trennen.

Reinigung des Gerates

! Der Einsatz von Scheuermitteln oder scharfen oder
chemischen Reinigungsmitteln wie Backofensprays,
Fleckenentferner, Rostentfernungsmittel, Reiniger in
Pulverform und Scheuerschwé&mme ist zu vermeiden:

diese kénnen die Oberflache des Kochfeldes dauerhaft
beschadigen.

!'Verwenden Sie zur Reinigung des Kochfeldes keine Dampf-
oder Hochdruckreinigungsgerate.

e Zur taglichen Pflege genlgt es, das Kochfeld mit einem
feuchten Schwamm abzuwischen und mit Kichenpapier
abzutrocknen.

* Bei besonders starker Verschmutzung sollte ein spezielles
Reinigungsmittel fir Glaskeramik verwendet werden;
anschlieBend ist das Kochfeld mit Wasser abzuspdlen und
sorgfaltig abzutrocknen.

o Starke Verschmutzungen lassen sich mit einem
Schaber (Klingenschaber) entfernen. Sie sollten so
schnell wie mdglich - und nicht erst nach Abkuhlen des
Kochfeldes - entfernt werden, um zu vermeiden, dass
sich die Verschmutzungen festsetzen. Gute Ergebnisse
lassen sich auch mit einem flr Glaskeramik geeigneten
Spezialschwamm aus Edelstahlwolle und einer einfachen
Spullauge erzielen.

e Auf dem Kochfeld versehentlich geschmolzene Alufolie,
Plastikteile oder Kunststoffe, sowie Zuckerreste missen
umgehend mit einem Schaber von der noch warmen
Oberflache entfernt werden.

¢ Nach der Reinigung kann das Kochfeld mit einem
Pflegeprodukt nachbehandelt werden: Der unsichtbare
Schutzfilm, den ein solches Produkt hinterlasst, schitzt

Technische Beschreibung der Modelle

die Oberflache vor eventuell Gberkochenden Speisen. Es
empfiehlt sich, diese Nachbehandlung bei lauwarmem
oder abgeklhltem Geré&t vorzunehmen.

¢ Achten Sie darauf, das Kochfeld nach der Reinigung
stets mit klarem Wasser abzuspulen und anschlieBend
abzutrocknen. Ruckstande der Reinigungsmittel konnten
sich n&mlich bei der n&chsten Benutzung des Kochfeldes
ihrerseits festsetzen.

Edelstahlrahmen (nur bei mit Rahmen versehenen
Modellen)

Auf den Edelstahlteilen kénnten Flecken zurtckbleiben, sollte
stark kalkhaltiges Wasser oder phosphorhaltiges Spuimittel
fUr langere Zeit darauf vorhanden sein.

Es ist ratsam, das Kochfeld nach der Reinigung gut
nachzuspulen und abzutrocknen. Wird versehentlich Wasser
darauf verschuttet, muss es sofort sorgsam getrocknet
werden.

! Einige Kochfelder sind mit einem Aluminiumrahmen
versehen, der Edelstahl sehr &hnlich ist. Verwenden Sie bitte
keine Produkte zur Reinigung und Entfettung, die nicht fur
Aluminium geeignet sind.

Demontage des Kochfeldes

Sollte sich die Abnahme des Kochfeldes als erforderlich
erweisen, verfahren Sie bitte wie folgt:

1. Schrauben Sie die Schrauben aus, die zur Befestigung der
seitlichen Zentrierungsfedern dienen;

2. lockern Sie die Schrauben der Eck-Befestigungsbigel;

3. nehmen Sie das Kochfeld aus dem Mébelausschnitt
heraus.

!Wir empfehlen dringlich, Innenmechanismen nicht
eigenhandig zu reparieren. Kontaktieren Sie bei Stérungen
bitte den Kundendienst.

In den angeflhrten Tabellen werden, Modell fir Modell, die Energiebedarfswerte, die Art der Heizelemente und der

Durchmesser einer jeden Kochzone ausgewiesen.

Kochfelder VRA 640 X S VRA 641D B S

VRAB40C S VRA 641D X S
Kochzonen Leistung (W) Durchmesser (mm) Leistung (W) Durchmesser (mm) Legende:
Hinten links HD 2300 210 FT 2200/1000 210/140 H = hilight einfach
Hinten rechts H 1400 160 H 1400 160 HD = hilight doppelt
Vorne links H 1200 145 H 1200 45 HT = hilight dreifach
Vorne rechts H 1800 180 H 1800 180 AD — Halogen dOppe|t
Gesamtleistung 6700 6600
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Installazione (D npesit

! E importante conservare questo libretto per poterlo
consultare in ogni momento. In caso di vendita, di
cessione o di trasloco, assicurarsi che resti insieme
all'apparecchio per informare il nuovo proprietario sul
funzionamento e sui relativi avvertimenti.

! Leggere attentamente le istruzioni: ¢ci sono importanti
informazioni sull'installazione, sull’'uso e sulla sicurezza.

2

(i

5mm p

( CASSETTO

Posizionamento ;
min. 40 mm |

! Gli imballaggi non sono giocattoli per bambini e vanno
eliminati secondo le norme per la raccolta differenziata
(vedi Precauzioni e consigli).

! Uinstallazione va effettuata secondo queste istruzioni e
da personale professionalmente qualificato. Una errata
installazione pud causare danni a persone, animali o
cose.

]] min. 20 mm

5mm p
H o

FORNO

Incasso VENTILATO
Per garantire un buon funzionamento dell’apparecchio

necessario che il mobile abbia le caratteristiche adatte: min. 40 mm

e il piano d’appoggio deve essere di materiale
resistente al calore, a una temperatura di circa
100°C;

® se si desidera installare il piano cottura sopra un I
forno, questo deve essere provvisto di un sistema di

raffreddamento a ventilazione forzata; -
4 < LATO ANTERIORE

e evitare di installare il piano cottura sopra una // "\ DEL PIANO COTTURA
lavastoviglie: all'occorrenza frapporre un elemento | |
. . . . Ro)% /

di separazione a tenuta stagna fra i due apparecchi; O L PIANG DI

~ - ~APPOGGIO
N

e a seconda del piano cottura che si desidera N ) &

installare (vedi figure), il vano del mobile deve avere o alfi-d
le seguenti dimensioni: PIANO COTTURA 7=
9 ROVESCIATO Sy v

Aerazione

Per consentire un’adeguata aerazione e per evitare

il surriscaldamento delle superfici attorno all'apparecchio,

il piano cottura deve essere posizionato:

e auna distanza minima di 40 mm dalla parete
retrostante;

* in modo da mantenere una distanza minima di 20 mm
fra il vano per I'incasso e il mobile sottostante.

e | mobili situati a fianco, la cui altezza superi quella
del piano di lavoro, debbono essere situati ad
almeno 600 mm dal bordo del piano stesso.

51



Fissaggio

L’installazione dell’apparecchio deve essere effettuata
su un piano d’appoggio perfettamente piano.

Le eventuali deformazioni provocate da un errato
fissaggio potrebbero alterare le caratteristiche e

le prestazioni del piano cottura.

La lunghezza della vite di regolazione dei ganci

di fissaggio va impostata prima del loro montaggio,
in base allo spessore del piano d’appoggio:

e spessore di 30 mm: vite 17,5 mm;

e spessore di 40 mm: vite 7,5 mm.

Per il fissaggio agire come segue:

1. Con le viti corte senza punta, avvitare le 4 molle di
centraggio nei fori posti al centro di ogni lato del piano;
2. inserire il piano cottura nel vano del mobile, centrarlo
ed esercitare una adeguata pressione sull’intero perimetro
affinché il piano di cottura aderisca bene al piano
d’appoggio.

3. per i piani con profili laterali: dopo aver inserito il piano
cottura nel mobile, inserire i 4 ganci di fissaggio (ognuno
con il suo perno) sul perimetro inferiore del piano cottura,
avvitandoli con le viti lunghe con punta finché il vetro non
aderisce al piano d’appoggio.

! E indispensabile che le viti delle molle di centraggio
rimangano accessibili.

! In conformita alle norme di sicurezza, una volta
incassato I'apparecchio, non debbono essere possibili
eventuali contatti con le parti elettriche.

! Tutte le parti che assicurano la protezione debbono
essere fissate in modo tale da non poter essere tolte

senza I'aiuto di qualche utensile.

Collegamento elettrico

! ’allacciamento elettrico del piano cottura e quello di
un eventuale forno da incasso devono essere realizzati
separatamente, sia per ragioni di sicurezza elettrica sia
per facilitare le operazioni di estrazione del forno.

Morsettiera

PIANO COTTURA
ROVESCIATO

L'apparecchio & provvisto, nella
parte inferiore, di una scatola per
il collegamento a differenti tipi di
alimentazione elettrica
(Fimmagine & indicativa e puo
non corrispondere al modello
acquistato).

Collegamento monofase

Il piano & dotato di cavo di alimentazione gia collegato
e predisposto per il collegamento monofase. Effettuare
I'allaccio dei fili in accordo con la tabella e i disegni che

Seguono:
Tensione tipo e
frequenzarete

[
:ﬁ:l 9 — : giallo/verde
230-240V 14N ~ = ™| N:i grao e
220-240V 1+N ~ 21 2 fili blu insieme
50/60 Hz ° L: marrone insieme al nero

Altri tipi di collegamento

Cavo elettrico Collegamento fili

Se I'impianto elettrico corrisponde a una delle seguenti
caratteristiche:

Tensione tipo e frequenza di rete

® 400V - 2+N ~ 50/60 Hz

e 220-240V 3 ~ 50/60 Hz

e 230-240V 3 ~ 50/60 Hz

® 400V - 2+2N ~ 50/60 Hz

Separare i cavi ed effettuare il collegamento dei fili in
accordo con la tabella e i disegni che seguono:

Tensione tipo e ; L
frequenza rete Cavo elettrico Collegamento fili
400V - 2+N ~ = giallo/verde;
50/60 Hz
N: i 2 fili blu insieme
230-240V 3 ~ .
220-240V 3 ~ t; nme;gone
50/60 Hz :
== giallo/verde;
400V - 2+2N ~ N1: blu
50/60 Hz N2: blu
L1: nero
L2: marrone

Se l'impianto elettrico corrisponde a una delle seguenti
caratteristiche:

Tensione tipo e frequenza di rete

e 400V 3 - N ~ 50/60 Hz

procedere come segue:

! L’eventuale cavo in dotazione non é utilizzabile per
questi tipi di installazione.

1. Utilizzare un cavo di alimentazione appropriato, tipo
HO5RR-F o di valore superiore, delle dimensioni adatte
(sezione cavo: 25 mm).

2. Servendosi di un cacciavite, far leva sulle linguette

del coperchio della morsettiera e aprirla (vedi immagine
Morsettiera).

3. Svitare la vite del serracavo e le viti dei morsetti relativi
al tipo di allaccio necessario e posizionare i cavallotti di
collegamento secondo la tabella e i disegni che seguono.
4. Posizionare i fili in accordo con la tabella e i disegni
che seguono ed effettuare il collegamento stringendo a
fondo tutte le viti dei morsetti.

Tensione tipo e
frequenza rete

Cavo elettrico Collegamento fili

400V3N~ |4 o § o—s
so0Hz | & % T L

N

Trifase 400

52



5. Fissare il cavo di alimentazione nell’apposito fermacavo
e chiudere il coperchio.

Fase Fase Fase

O
)i ;I )T
/I F [ 1 /I /I

Terra Neutro  Cavallotto Trifase 400

Allacciamento del cavo di alimentazione alla rete

In caso di collegamento diretto alla rete € necessario
interporre tra 'apparecchio e la rete un interruttore
onnipolare con apertura minima fra i contatti di 3 mm.

! Uinstallatore & responsabile del corretto collegamento
elettrico e dell’osservanza delle norme di sicurezza.

Prima di effettuare I'allacciamento accertarsi che:

e |a presa abbia la messa a terra e sia a norma di legge;

e |a presa sia in grado di sopportare il carico massimo di
potenza della macchina, indicato nella
targhetta caratteristiche posta sull’apparecchio;

e |a tensione di alimentazione sia compresa nei valori
della targhetta caratteristiche;

e |a presa sia compatibile con la spina dell’apparecchio.
In caso contrario sostituire la presa o la spina; non
usare prolunghe e multiple.

! Ad apparecchio installato, il cavo elettrico e la presa
della corrente devono essere facilmente raggiungibili.

! Il cavo non deve subire piegature o compressioni.

! Il cavo deve essere controllato periodicamente e
sostituito solo da tecnici autorizzati.

! L’azienda declina ogni responsabilita qualora queste
norme non vengano rispettate.

! Non rimuovere o sostituire per nessun motivo il cavo
di alimentazione. L’ eventuale rimozione o sostituzione
fa’ decadere la garanzia e il marchio CE. INDESIT
non si assume alcuna responsabilita’ per incidenti

o danni derivanti dalla sostituzione/rimozione del

cavo di alimentazione originale. E' ammessa solo la
sostituzione con un ricambio originale ed effettuata da
personale autorizzato INDESIT.

(1) inpesiT

Zone di cottura estensibili

In alcuni modelli sono presenti piastre estensibili.
Queste possono avere diversa forma e diversa
estensibilita (piastra doppia o tripla). Sono qui
illustrati i comandi relativi, presenti solo sui modelli
dotati di queste opzioni.

Piastra estensibile circolare
Spia
PIASTRA DOPPIA
ACCESA

g. .
OO

Tasto
ACCENSIONE
PIASTRA DOPPIA
Spia

PIASTRA TRIPLA
ACCESA

g. ..

OO

Tasto
ACCENSIONE
PIASTRA TRIPLA

e Tasto ACCENSIONE PIASTRA DOPPIA per attivare
la piastra doppia (vedi Avvio e utilizzo).

e Spia PIASTRA DOPPIA ACCESA: segnala
I'accensione della piastra doppia.

e Tasto ACCENSIONE PIASTRA TRIPLA per attivare
la piastra tripla (vedi Avvio e utilizzo).

e Spia PIASTRA TRIPLA ACCESA: segnala
I'accensione della piastra tripla.
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Avvio e utilizzo

! La colla applicata sulle guarnizioni lascia alcune
tracce di grasso sul vetro. Prima di utilizzare
I'apparecchio, si raccomanda di eliminarle con un
prodotto specifico per la manutenzione non abrasivo.
Durante le prime ore di funzionamento € possibile
avvertire un odore di gomma, che comunque
scomparira presto.

! Quando il piano cottura viene collegato
elettricamente, dopo acuni secondi viene emesso un
breve segnale acustico. Soltanto a questo punto &
possibile accendere il piano cottura.

! La pressione prolungata dei tasti = e + consente
I'avanzamento veloce dei minuti del timer.

Accensione del piano cottura
L’accensione deano cottura avviene tenendo

premuto il tasto per circa un secondo.
Accensione delle zone di cottura
Ciascuna zona di cottura viene azionata tramite un tasto

di selezione @ e un dispositivo di regolazione della

potenza composto da un doppio tasto = e +
e Per mettere in funzione una zona di cottura, premere
il relativo tasto di comando e impostare la potenza

desiderata tramite i tasti — e +

Funzione power

Per accelerare i tempi di riscaldamento delle zone
di cottura, € possibile attivare la funzione power.
Accendere e impostare la potenza della zona di

cottura desiderata @ come descritto nel paragrafo
precedente. Premere e mantenere premuto per
almeno 2 secondi, il tasto di selezione della zona

di cottura scelta Sul display, indicatore della
potenza, si alterna la visualizzazione della lettera “P” e
del livello di potenza precedentemente impostato per
tutto il tempo necessario al raggiungimento del livello
di potenza desiderato. A raggiungimento avvenuto

il display tornera a visualizzare il livello di potenza
impostato. Per disattivare questa funzione, premere

e mantenere premuto per almeno 2 secondi, il tasto

di selezione della zona di cottura su cui ¢ attiva la

funzione oppure scegliere un diverso livello di

potenza tramite i tasti = e +

Spegnimento delle zone di cottura
Per spegnere una zona di cottura, selezionarla tramite

il relativo tasto di selezione @ e:

e Premere il tasto ~: la potenza della zona di cottura
scende progressivamente, fino allo spegnimento.

Gli elementi riscaldanti

Sul piano cottura, a seconda dei modelli, possono
essere installati elementi riscaldanti di due tipi:
alogeni e radianti.

Gli alogeni trasmettono il calore tramite I'irradiazione
della lampada alogena che contengono.

Si caratterizzano per le proprieta che ricordano
quelle tipiche del gas: rapida risposta ai comandi,
visualizzazione istantanea della potenza.

| radianti sono composti da una molteplicita di spire
che garantiscono la ripartizione uniforme del calore
sul fondo del recipiente, per una perfetta riuscita di
tutte le cotture a fuoco basso: stufati, salse o piatti
da riscaldare.

Blocco dei comandi

Quando il piano cottura & in funzione, & possibile
bloccare i comandi per evitare il rischio di modifiche
fortuite alle regolazioni (bambini, operazioni di pulizia,

ecc.). Premendo il tasto i comandi si bloccano

e la spia che si trova sopra al tasto si accende.

Per tornare ad agire sulle regolazioni (es. interrompere
la cottué necessario sbloccare i comandi: premere

il tasto per qualche istante, la spia si spegne e i
comandi si sbloccano.

Spegnimento del piano cottura

Premendo il tasto I'apparecchio si spegne.

Se i comandi dell'apparecchio sono stati bloccati,
continueranno ad essere bloccati anche dopo aver
riacceso il piano di cottura. Per poter riaccendere
il piano e necessario prima sbloccare i comandi.

Consigli pratici per 'uso

dell’apparecchio

Per ottenere le migliori prestazioni dal piano di cottura:

e Adoperare pentole con fondo piatto e di elevato
spessore, per essere certi che aderiscano
perfettamente alla zona riscaldante.

—_—

| o
—
e Adoperare pentole di diametro sufficiente a coprire
completamente la zona riscaldante, in modo da
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(1) inpesiT

arantire lo sfruttamento di tutto il calore disponibile. mentre la piastra anteriore sinistra su 2. La posteriore
destra si spegnera dopo 5 ore di funzionamento, la
anteriore sinistra dopo 8 ore.

e Accertarsi che il fondo delle pentole sia sempre

] ) i Livello di potenza Tempo limite di funzionamento in ore
perfettamente asciutto e pulito, per garantire la

corretta aderenza e una lunga durata, sia alle zone 1 9
di cottura che alle pentole stesse. 5 g
e FEvitare di utilizzare le stesse pentole utilizzate 3 7
sui bruciatori a gas: la concentrazione di calore sui 4 5
bruciatori a gas puod deformare il fondo della
pentola, che perde aderenza. 5 5
Dispositivi di sicurezza ° ‘
7 3
Rilevamento dei recipienti 8 5
Ciascuna zona di cottura € provvista di un dispositivo
di rilevamento della pentola. La piastra emette calore 9 1

unicamente in presenza di una pentola di dimensioni
adeguate alla zona di cottura stessa. La spia
lampeggiante pu0 indicare:

® una pentola incompatibile

e una pentola di diametro insufficiente

¢ il sollevamento della pentola

Segnale acustico

Alcune anomalie, quali:

e un oggetto (pentola, posata, ecc.) posto per oltre 10
secondi sull’area dei comandi,

e un versamento sull'area dei comandi,

® una pressione esercitata a lungo su un tasto,
possono provocare I'emissione di un segnale
acustico. Rimuovere la causa del malfunzionamento
per interrompere il segnale acustico. Se la causa

N dell’lanomalia non viene rimossa, il segnale acustico

display di potenza visualizza I 1, la zona di cottura & persiste e il piano si spegne.

ancora calda. E’ possibile ad esempio mantenere in

caldo una pietanza o far scigliere burro o cioccolato.

Con il raffreddamento della zona di cottura, il display di

Indicatori di calore residuo

Ciascuna zona di cottura & provvista di un inciatore
di calore residuo. Tale indicatore segnala quali sono
le zone di cottura ancora a temperatura elevata. Se il

potenza visualizza Al display si spegne quando la
zona di cottura si € sufficientemente raffreddata.

Surriscaldamento

In caso di surriscaldamento dei componenti elettronici,
il piano cottura gspegne automaticamente e sul
display appare I~ seguito da un numero lampeggiante.
Questo messaggio scompare € il piano torna
utilizzabile non appena la temperatura € scesa a un
livello accettabile.

Interruttore di sicurezza

’apparecchio é dotato di un interruttore di sicurezza
che spegne le zone di cottura automaticamente
quando viene raggiunto un tempo limite di utilizzo a
un dato livello di potenza. Durante I'interruzione di
sicurezza, il display indica “0”.

Esempio: la piastra posteriore destra € impostata su 5,
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Consigli pratici per la cottura

S -,
© o '-‘
2 E {
© 5 - Cottura a Pressione
© 0 Pentola a Pressione
S .=
sT |
S | c—
UM
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N’
o
s> o . —
=3 - Crépe Cottura a fuoco vivo e doratura
o O | (Arrosti, Bistecche, Scaloppine, Filetti di
02 ( pesce, Uova al tegamino)
-
(| T J
-— Addensamento rapido (Sughi liquidi)
'_ Acqua bollente (Pasta, Riso, Verdure)
o il Latte
e
4]
S '-
. B T
8 N
qc_c '- Addensamento lento (Sughi consistenti)
o -
3 '
5
_
=
by Cottura a bagnomaria Cottura Pentola a pressione dopo il sibilo
1
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c -
g 2 -‘ Cottura a fuoco lento . .
= - (Stufati) Riscaldamento delle pietanze
S)
o 2
-
———~
O -
208 |
52 E ( Salsa al cioccolato Mantenimento al caldo
o 9 '
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Precauzioni e consigli (D mnpesit

! | 'apparecchio & stato progettato e costruito

in conformita alle norme internazionali di sicurezza.
Queste avvertenze sono fornite per ragioni di sicurezza
e devono essere lette attentamente.

c Questa apparecchiatura & conforme alle
seguenti Direttive Comunitarie:

- 2006/95/CEE del 12/12/06 (Bassa Tensione) e
successive modificazioni

- 2004/108/CEE del 15/12/04 (Compatibilita
Elettromagnetica) e successive modificazioni

- 93/68/CEE del 22/07/93 e successive modificazioni.
- 1275/2008 stand-by/off mode.

Sicurezza generale

! Controllare che la presa d’aria tramite la griglia del
ventilatore non sia mai ostruita. Il piano da incasso,
infatti, necessita di una corretta aerazione per il
raffreddamento dei componenti elettronici.

e | 'apparecchio € stato concepito per un uso di tipo
non professionale all'interno dell’abitazione.

e | ’apparecchio non va installato all’aperto, nemmeno
se |lo spazio & riparato, perché & molto pericoloso
lasciarlo esposto a pioggia e temporali.

e Non toccare la macchina a piedi nudi o con le mani
o i piedi bagnati o umidi.

e L’apparecchio deve essere usato per cuocere
alimenti, solo da persone adulte e secondo le
istruzioni riportate in questo libretto. Ogni altro
uso (ad esempio: riscaldamento di ambienti) &
da considerarsi improprio e quindi pericoloso.
Il costruttore non puo essere considerato

responsabile per eventuali danni derivanti da usi

impropri, erronei ed irragionevoli.

e || piano in vetroceramica € resistente agli urti
meccanici, tuttavia pud incrinarsi (o eventualmente
frantumarsi) se colpito con un oggetto appuntito,
quale un utensile. In questi casi, scollegare
immediatamente I'apparecchio dalla rete di
alimentazione e rivolgersi all’Assistenza.

e Se la superficie del piano € incrinata, spegnere
I'apparecchio per evitare la possibilita di scosse
elettriche.

e FEvitare che il cavo di alimentazione di altri
elettrodomestici entri in contatto con parti calde
del piano cottura.

e Non dimenticare che la temperatura delle zone di
cottura rimane piuttosto elevata per almeno trenta
minuti dopo lo spegnimento. Il calore residuo e
segnalato anche da un indicatore (vedi Avvio e
utilizzo).

® Tenere a debita distanza dal piano cottura qualsiasi
oggetto che potrebbe fondere, ad esempio oggetti
in plastica, in alluminio o prodotti con un elevato
contenuto di zucchero. Fare particolare attenzione a
imballaggi e pellicole in plastica o alluminio:
se dimenticati sulle superfici ancora calde o tiepide
pOSSONO causare un grave danno al piano.

e Assicurarsi che i manici delle pentole siano sempre
rivolti verso I'interno del piano cottura per evitare
che vengano urtati accidentalmente.

e Non staccare la spina dalla presa della corrente
tirando il cavo, bensi afferrando la spina.

e Non fare pulizia 0 manutenzione senza aver prima
staccato la spina dalla rete elettrica.

* Non e previsto che I'apparecchio venga utilizzato
da persone (bambini compresi) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali, da persone
inesperte o che non abbiano familiarita con il
prodotto, a meno che non vengano sorvegliate da
una persona responsabile della loro sicurezza o
non abbiano ricevuto istruzioni preliminari sull’'uso
dell’apparecchio.

e Se presenti, non guardare a lungo le zone di cottura
alogene.

e FEvitare che i bambini giochino con I'apparecchio.

e Non posare oggetti metallici (coltelli, cucchiali,
coperchi, ecc.) sul piano perché possono diventare
caldi.

e |’apparecchio non é destinato a essere messo in
funzione per mezzo di un temporizzatore esterno
oppure di un sistema di comando a distanza

separato.

Smaltimento I

e Smaltimento del materiale di imballaggio: attenersi
alle norme locali, cosi gli imballaggi potranno essere
riutilizzati.

e | a direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE),
prevede che gli elettrodomestici non debbano essere
smaltiti nel normale flusso dei rifiuti solidi urbani.

Gli apparecchi dismessi devono essere raccolti
separatamente per ottimizzare il tasso di recupero
e riciclaggio dei materiali che li compongono ed
impedire potenziali danni per la salute e I'ambiente.
Il simbolo del cestino barrato & riportato su tutti

i prodotti per ricordare gli obblighi di raccolta
separata.

Per ulteriori informazioni, sulla corretta dismissione
degli elettrodomestici, i detentori potranno rivolgersi
al servizio pubblico preposto o ai rivenditori.
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Manutenzione e cura

Escludere la corrente elettrica
Prima di ogni operazione isolare I'apparecchio dalla
rete di alimentazione elettrica.

Pulire 'apparecchio

! Evitare I'uso di detergenti abrasivi o corrosivi, quali

i prodotti in bombolette spray per barbecue e forni,
smacchiatori e prodotti antiruggine, i detersivi in
polvere e le spugne con superficie abrasiva: possono
graffiare irrimediabilmente la superficie.

! Non utilizzare mai pulitori a vapore o ad alta pressione
per la pulizia dell’apparecchio.

e Per una manutenzione ordinaria, & sufficiente lavare
il piano con una spugna umida, asciugando quindi
con una carta assorbente per cucina.

e Se il piano & particolarmente sporco, strofinare con
un prodotto specifico per la pulizia delle superfici
in vetroceramica, sciacquare € asciugare.

e Per rimuovere gli accumuli di sporco piu consistenti
servirsi di un apposito raschietto. Intervenire
non appena possibile, senza attendere che
I'apparecchio si sia raffreddato, per evitare
I'incrostazione dei residui. Eccellenti risultati si
possono ottenere usando una spugnetta in filo
d’acciaio inossidabile - specifica per piani in
vetroceramica - imbevuta di acqua e sapone.

e |n caso sul piano cottura si fossero accidentalmente
fusi oggetti o materiali quali plastica o zucchero,
rimuoverli con il raschietto immediatamente, finché
la superficie & ancora calda.

e Una volta pulito, il piano puod essere trattato
con un prodotto specifico per la manutenzione
e la protezione: la pellicola invisibile lasciata da
questo prodotto protegge la superficie in caso di

Descrizione tecnica dei modelli

scolamenti durante la cottura. Si raccomanda
di eseguire queste operazioni con I'apparecchio
tiepido o freddo.

e Ricordarsi sempre di risciacquare con acqua pulita
e asciugare accuratamente il piano: i residui di
prodotti potrebbero infatti incrostarsi durante la
successiva cottura.

Telaio in acciaio inox (solo nei modelli con cornice)

L’acciaio inossidabile pud macchiarsi per effetto

di un’acqua molto calcarea lasciata per un periodo

di tempo prolungato a contatto dello stesso oppure a

causa di prodotti per la pulizia contenenti fosforo.

Si consiglia di sciacquare abbondantemente e

asciugare con cura dopo la pulizia del piano. In

caso di versamenti d’acqua, intervenire rapidamente
asciugando con cura.

! Alcuni piani cottura hanno una cornice in alluminio
somigliante all’acciaio inox. Non utilizzare prodotti per
la pulizia e lo sgrassaggio non idonei per I'alluminio.

Smontare il piano

Nel caso si renda necessario smontare il piano cottura:
1. togliere le viti che fissano le molle di centraggio

sui lati;

2. allentare le viti dei ganci di fissaggio sugli angoli;

3. estrarre il piano cottura dal vano del mobile.

! Raccomandiamo di evitare di accedere ai
meccanismi interni per tentare una riparazione. In caso
di guasto, contattare I'Assistenza.

In queste tabelle sono riportati, modello per modello, i valori di assorbimento energetico, il tipo di elemento

riscaldante e il diametro di ciascuna zona di cottura.

Legenda:

H = hilight singolo
VRne0 xS \EAgHBRS HD = hilight doppio
Zone di cottura Potenza (in W) Diametro (in mm) Potenza (in W) Diametro (in mm) HT = hlllght tl’lp'O
Posteriore sx HD 2300 210 HT 2200/1000 210/140 AD = alogena doppio
Posteriore dx H 1400 160 H 1400 160
Anteriore sx H 1200 145 H 1200 145
Anteriore dx H 1800 180 H 1800 180

Potenza totale

6700

6600
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Installatie

! Bewaar dit instructieboekje zorgvuldig voor eventuele
raadpleging in de toekomst. Wanneer u het product
weggeeft, verkoopt, of wanneer u verhuist, dient

u dit boekje bij het apparaat te bewaren zodat
waarschuwingen en informatie betreffende werking
voorhanden blijven.

! Lees de instructies aandachtig door: u vindt er
belangrijke informatie betreffende installatie, gebruik
en veiligheid.

Plaatsing

! Het verpakkingsmateriaal is niet bestemd voor
kinderen en dient daarom te worden verwijderd
volgens de geldende normen voor gescheiden
afvalverzameling ( zie Voorzorgsmaatregelen en advies).
! De installatie moet worden uitgevoerd door een
bevoegde installateur en volgens de instructies van
de fabrikant. Een verkeerde installatie kan schade
berokkenen aan personen, dieren of dingen.

Inbouw

Voor een goede werking van het apparaat moet het

keukenmeubel de juiste kenmerken hebben:

e het keukenblad moet uit hittebestendig materiaal zijn
vervaardigd en een temperatuur van circa 100°C
kunnen verdragen;

e als de kookplaat boven een oven wordt geinstalleerd
moet deze zijn voorzien van een geforceerd
geventileerd afkoelingssysteem;

e installeer de kookplaat nooit boven een
afwasautomaat: indien u dit toch doet, breng dan
een waterdichte afscheiding aan tussen de twee
apparaten;

e naar gelang het type kookplaat dat u wenst
te installeren (zie afbeeldingen), moet het
keukenmeubel de volgende afmetingen hebben:
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Ventilatie

Teneinde een correcte ventilatie te bereiken en

een oververhitting van de oppervlakken rondom het

apparaat te voorkomen, moet de kookplaat geinstalleerd

worden op:

e op een minimum afstand van 40 mm van de
achterwand;

e 0op zodanige wijze dat er een minimum afstand
overblijft van 20 mm tussen het inbouwmeubel en
het onderstaande meubel.

e De meubels die direct naast de kookplaat staan en

() inbesiT

min. 40 mm

5mm p

H Ao

—
]] min. 20 mm
HETELUCHTOVEN
min. 40 mm
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KOOKPLAAT

VOORZIJDE VAN
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1

KEUKENBLAD

ONDERSTEBOVEN
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hierboven uitsteken, moeten op minstens 600 mm
van de rand van de plaat staan.

Bevestigen

Het apparaat moet op een absoluut horizontaal
oppervlak worden geinstalleerd.

Eventuele door onjuiste installatie veroorzaakte
vervormingen kunnen de eigenschappen en de
prestaties van de kookplaat aantasten.

De lengte van de regelschroef van de
bevestigingshaken moet op basis van de dikte van het
keukenblad worden ingesteld voordat de haken worden
gemonteerd:

e als de dikte 30 mm is: schroef 17,5 mm;

e als de dikte 40 mm is: schroef 7,5 mm.

Voor het bevestigen moet u als volgt te werk gaan:

1. Draai met korte, puntloze schroeven de 4
centreringsklemmen in de openingen in het midden
van elke zijde van het blad vast;

2. zet de kookplaat in het midden van de opening van
het keukenmeubel door gelijke druk uit te oefenen op
de hele omtrek totdat de kookplaat perfect aansluit op
het keukenblad.

3. voor een blad met zijprofielen: nadat u de kookplaat
in het keukenmeubel heeft geplaatst moet u de

4 bevestigingshaken aan de onderste rand van

de kookplaat vastschroeven met gepunte, lange
schroeven, net zolang tot het glas goed aan het blad
vastzit.

! De schroeven van de centreringsklemmen moeten te
allen tijde bereikbaar blijven.

! Volgens de veiligheidsnormen mag er geen contact
meer mogelijk zijn met de elektrische onderdelen nadat
het apparaat is ingebouwd.

! Alle beschermende onderdelen moeten zodanig
worden bevestigd dat ze niet kunnen worden
verwijderd zonder gereedschap te gebruiken.

Elektrische aansluiting

! De elektrische aansluitingen van de kookplaat en
de eventuele inbouwoven moeten apart worden
uitgevoerd, zowel om elektrische veiligheidsredenen
als om de oven eventueel eenvoudiger te kunnen
verwijderen.

Klemmenstrook

Aan de onderkant van het apparaat bevindt zich een
klemmenstrook voor de verschillende types elektrische
voeding (het is mogelijk dat de afbeelding niet exact
overeenkomt met het model dat u heeft aangeschaft).

KOOKPLAAT Eenfasige aansluiting

ONDERSTEBOVEN

=k De kookplaat is voorzien van
NP, een voedingskabel bestemd
L_’ \V/ AN

—

voor een eenfasige aansluiting.
' Voer de draadverbinding

&> / Uit zoals aangegeven in de
volgende tabel en tekeningen:
Elektrische kabel

Spanningstype
en netfrequentie

L

e — : geel/groen;

230-240V 1+N ~ == - geelg

220-240V 1+N ~ o N: de 2 blauwe draden samen
50/60 Hz Q L: bruin en zwart samen

Andere soorten aansluitingen

Draadverbinding

Als het elektrische net overeenkomt met een van de
volgende karakteristieken:

Spanningstype en netfrequentie

e 400V - 2+N ~ 50/60 Hz

e 220-240V 3 ~ 50/60 Hz

e 230-240V 3 ~ 50/60 Hz

® 400V - 2+2N ~ 50/60 Hz

Scheid de kabels en voer de draadverbinding uit zoals
aangegeven in de volgende tabel en tekeningen:

Spanningstype ;
en netfrequentie Elektrische kabel

Draadverbinding

=% geel/groen;

L1: zwart
L2: bruin

400V - 2+N ~ = @
50/60 Hz ==
vV N: de 2 blauwe
230-240V 3 ~
220-240V 3 ~ % L1 fizrjviin samen
H :
ootz L2: bruin
7 = .
5:/:g:-"=1% L geel/groen;
400V - 242N ~ N1: blauw
50/60 Hz % N2: blauw

Als het elektrische net overeenkomt met een van de
volgende karakteristieken:

Spanningstype en netfrequentie

® 400V 3 - N ~ 50/60 Hz

ga als volgt te werk:

! De eventuele bijgeleverde kabel is niet geschikt voor
dit type installatie.

1. Gebruik een geschikte voedingskabel, type
HO5RR-F of met een hogere waarde, met de juiste
afmetingen (diameter kabel: 25 mm).

2. Licht de lippen aan de zijkant van het deksel van de
klemmenstrook op met een schroevendraaier en open
hem (zie afbeelding Klemmenstrook).

3. Draai de schroef van de kabelklem en de schroeven
van de benodigde klemmetjes los en bevestig de
verbindingskabels volgens de aanwijzingen van de
volgende tabel en afbeeldingen.
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4. Plaats de draden zoals aangegeven in de volgende
afbeeldingen en tabel en stel een verbinding tot stand
door alle schroeven van de klemmetjes goed vast te
draaien.

Spanningstype

- Klemmenbord
en netfrequentie

Elektrische aansluitingen

Driefasen 400

400V 3-N ~ 2 ._Y“ 5
50/60 Hz ﬂ L’z L!i N _T_

5. Bevestig de voedingskabel in de speciale kabelklem
en sluit het deksel af.

I
L

Het aansluiten van de voedingskabel aan het
elektrische net

Driefase 400

T

Aarde Neutraal Verbindingskabel

Bij een rechtstreekse aansluiting op het net moet

u tussen het apparaat en het net een meerpolige
schakelaar aanbrengen met een minimum afstand van
3 mm tussen de contacten.

! De installateur is verantwoordelijk voor een correcte
elektrische aansluiting en de inachtneming van de
veiligheidsnormen.

V6or het aansluiten moet u controleren dat:

e de contactdoos geaard is en voldoet aan de
geldende normen;

e het stopcontact in staat is het maximale vermogen
van het apparaat te verdragen, zoals aangegeven
op het typeplaatje dat zich op het apparaat bevindt;

e de spanning zich bevindt tussen de waarden die
staan aangegeven op het typeplaatje;

¢ de contactdoos en de stekker overeenkomen.

Als dat niet zo is, dient u ofwel de stekker ofwel
de contactdoos te vervangen; gebruik geen
verlengsnoeren of dubbelstekkers.

! Wanneer het apparaat geinstalleerd is, moeten de
elektrische kabel en de contactdoos gemakkelijk te
bereiken zijn.

! De kabel mag niet gebogen of samengedrukt
worden.

! De kabel moet van tijd tot tijd worden gecontroleerd
en mag alleen door erkende monteurs worden
vervangen.

! De fabrikant kan nergens aansprakelijk voor
worden gesteld als deze normen niet worden
nageleefd.

() inbesiT

! Verwijder of vervang de voedingskabel voor

geen enkele reden. De eventuele verwijdering of
vervanging doet de garantie en de CE markering
vervallen. INDESIT kan niet aansprakelijk worden
gesteld voor ongelukken of schade die het resultaat
zijn van de vervanging/verwijdering van de originele
voedingskabel. De vervanging met een origineel
onderdeel is alleen toegestaan indien uitgevoerd door
een erkende INDESIT technicus.

Verlengbare kookgedeeltes

Enkele modellen beschikken over verlengbare
kookplaten. Deze kunnen verschillende vormen
hebben en op verschillende manieren worden verlengd
(dubbel of drievoudig straalelement). Hier worden de
betreffende bedieningsknoppen beschreven; alleen
aanwezig op modellen die zijn voorzien van deze
opties.

Verlengbare kookplaat rond

Controlelampje Controlelampje

DUBBELE DRIEVOUDIGE
KOOKPLAAT KOOKPLAAT AAN
AAN

g. . -

OO

@

Toets Toets
ONTSTEKEN ONTSTEKEN
DUBBELE DRIEVOUDIGE
KOOKPLAAT KOOKPLAAT

e Toets ONTSTEKEN DUBBELE KOOKPLAAT om
de dubbele kookplaat in te schakelen (zie Starten en
gebruik).

e Controlelampje DUBBELE KOOKPLAAT AAN:
geeft aan dat de dubbele kookplaat ingeschakeld is.

e Toets ONTSTEKEN DRIEVOUDIGE KOOKPLAAT
om de drievoudige kookplaat in te schakelen (zie
Starten en gebruik).

e Controlelampje DRIEVOUDIGE KOOKPLAAT
AAN: geeft aan dat de drievoudige kookplaat
ingeschakeld is.
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Starten en gebruik

! De lijm die gebruikt is voor de afdichtingen laat wat
vetvlekjes achter op het glas. Voordat u het apparaat
gebruikt raden wij u aan de vlekken te verwijderen
met een speciaal niet-schurend schoonmaakmiddel.
Gedurende de eerste paar uur dat u het apparaat
gebruikt kan het zijn dat u een rubbergeur ruikt. Deze
zal echter snel wegtrekken.

! Als de kookplaat elektrisch wordt aangesloten hoort
u na enkele seconden een kort geluidssignaal afgaan.
Alleen dan kunt u de kookplaat aanzetten.

! Als u lang op de toetsen drukt ~ en + kunt u de
stroomsterkte en de minuten van de timer snel laten
toenemen.

Inschakelen kookplaat

Druk ongeveer 1 seconde op de knop voor het
inschakelen van de kookplaat.

Inschakelen kookzones

ledere kookzone wordt in werking gesteld door middel

van een selectietoets @ en een regelsysteem voor
de stroomsterkte, bestaande uit een dubbele toets

~en +

e Voor het in werking stellen van een kookzone drukt
u op de betreffende toets en stelt u de gewenste

stroomsterkte in met de toetsen = en +

Uitschakelen kookgedeeltes
Voor het uitschakelen van een kookgedeelte kiest u dit

door middel van de selectietoets @ en:

e Druk op de toets ~ : het vermogen van het
kookgedeelte wordt langzaam minder totdat het
uitgaat.

Power functie

Voor het versnellen van de verwarmingstijd van
de kookzones, is het mogelijk de power functie te
activeren. Schakel de stroom van de gewenste

kookzone @ in zoals beschreven in de voorgaande
paragraaf. Houd de toets voor het selecteren

van de kookzone @ minstens 2 seconden lang
ingedrukt. Op het display zal de aanwijzer van de
stroomsterkte worden afgewisseld met de letter “P”
en de voordien ingestelde stroomsterkte, net zo lang
totdat de gewenste stroomsterkte is bereikt. Zodra de
temperatuur is bereikt zal het display de ingestelde
stroomsterkte tonen. Om deze functie uit te schakelen

houdt u de selectietoets van de kookzone waarop

de functie @ actief is minstens 2 seconden lang
ingedrukt. Als alternatief kunt u een verschillende
stroomsterkte selecteren m.b.v. de selectietoetsen =

en +

De verwarmingselementen

Aan de hand van het type kookplaat kunnen twee
verschillende verwarmingselementen worden
gemonteerd: halogeen of stralend.

De halogeenelementen verspreiden de warmte door de
uitstraling van de halogeenlamp die zich erin bevindt.
De belangrijkste eigenschappen lijken op die van

het gasfornuis: snelle reactie op de bediening en het
onmiddellijk zichtbaar worden van de stroomsterkte.
De stralingselementen bestaat uit een hoeveelheid
spiralen die het gelijkmatig verspreiden van de warmte
op de bodem van de pan garanderen. Hierdoor kunt

u etenswaren optimaal op laag vuur bereiden: voor
stoofschotels, sausen of het opwarmen van gerechten.

Blokkering van het bedieningspaneel

Als de kookplaat in werking is kunt u het
bedieningspaneel blokkeren om een

ongewenst aanraken te vermijden (kinderen,
schoonmaakhandelingen, enz.). Door op de toets

0 te drukken zal het bedieningspaneel worden
geblokkeerd. Het controlelampje boven de toets gaat
aan.

Als u het bedieningspaneel weer wilt gebruiken (bv.
als u wilt stoppen met koken) moet u de blokkering

uitschakelen: druk even op de toets . Het
controlelampje gaat uit en het bedieningspaneel wordt
weer geactiveerd.

Uitschakelen kookplaat

Druk op de toets ; het apparaat gaat uit.

Als het bedieningspaneel is geblokkeerd, blijft dit ook
geblokkeerd nadat u de kookplaat opnieuw inschakelt.
Als u de kookplaat opnieuw wilt inschakelen moet u
eerst het bedieningspaneel deblokkeren.

Praktische tips voor het gebruik van het
apparaat

Om optimale resultaten te bereiken met de kookplaat:
e Gebruik alleen pannen met een dikke, platte bodem
zodat ze perfect aansluiten op het verwarmingsvlak.
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e
Gebruik pannen die groot genoeg zijn om

de kookplaat geheel te bedekken zodat alle
beschikbare hitte wordt benut.

JX’— . afam

Houd de bodem van de pannen altijd goed schoon
en droog zodat ze goed aansluiten op het kookvlak.
Dit verlengt de levensduur van zowel de pannen als
het kookvlak zelf.

e Vermijd dezelfde pannen te gebruiken die
u ook op een gasfornuis heeft gebruikt: de
warmteconcentratie van gasbranders kan de bodem
van pannen vervormen, waardoor ze niet goed meer
aansluiten.

Veiligheidssystemen
Pannensensor

leder kookgedeelte is voorzien van een systeem

dat waarneemt of er een pan op staat. De plaat
straalt alleen warmte uit als er een pan van de juiste
afmetingen op staat. Het knipperende controlelampje
kan betekenen:

e dat de pan niet geschikt is

e dat de pan een te kleine diameter heeft

e dat de pan niet goed aansluit

Aanwijzers van de resterende warmte

leder kookgedeelte is voorzien van een aanwijzer van
de resterende warmte. Deze aanwijzer geeft aan welke
kookzones nog heet zijn. Als het vermogensdisplay

"1 toont dan is het kookgedeelte nog warm. Het is
bijvoorbeeld mogelijk een gerecht warm te houden of
boter of chocolade te laten smelten. Met het afkoelen

van het kookgedeelte zal het vermogensdisplay m
tonen. Het display gaat uit wanneer de kookzone
voldoende is afgekoeld.

Oververhitting

In het geval van oververhitting van de elektronische
onderdelen gaat de kookplaat automatisch uit

g
en verschijnt op het display ' gevolgd door een
knipperend nummer. Deze boodschap verdwijnt
en u kunt de kookplaat weer gebruiken zodra de

() inbesiT

temperatuur tot op een acceptabel niveau is gezakt.
Veiligheidsschakelaar

Het apparaat beschikt over een veiligheidsschakelaar
die de kookgedeeltes automatisch uitschakelt als

de tijdslimiet voor een bepaald vermogensniveau is
bereikt. Tijdens deze veiligheidsonderbreking vertoont
het display het cijfer “0”.

B.v.: de kookplaat rechtsachter staat op 5, terwijl de
plaat linksvoor op 2 staat. De plaat rechtsachter zal
automatisch na 5 uur uitgaan, de plaat linksvoor na 8
uur.

Vermogensniveau | Begrenzing van de werkingsduur in uren
1 9
2 8
3 7
4 6
S 5
6 4
7 3
8 2
9 1

Geluidssignaal

Enkele storingen, zoals:

e een voorwerp (pan, bestek, enz.) dat meer dan 10
seconden op het bedieningspaneel ligt,

® gemors op het bedieningspaneel,

e een lange druk op een toets, kunnen een
geluidssignaal veroorzaken. Verwijder de oorzaak
van de storing en het geluidssignaal houdt op. Als
de oorzaak van de storing niet wordt verwijderd
blijft het geluidssignaal gaan en wordt het kookvlak
uitgeschakeld.
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Praktische kooktips

3 I
N5 -1 \§
8‘ 3 Koken met een snel Frituren
c kookpanSnelkookpan
IS P e—
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- Grillen Koken
sz o] 1T
— g - 7
2o - Crépes Koken op hoog vuur en bruin bakken
) 8 | (Braadstukken, biefstukken, kalfslappen,
X c | visfilets, gebakken eieren)
(| T J
- Snel indikken (vloeibare sauzen)
5 |_ Koken van water (pasta, rijst, groente)
= (] Melk
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i= '— Langzaam indikken (gebonden sauzen)
S e,
= !
o
c
i, -
o
|5 @% ﬁ
by Au bain-marie koken Koken met snelkookpan, na het sissen
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23 LJ 1
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S T = Koken op laag vuur o h
v 8 _' (stoofschotels) pwarmen van gerechten
-
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g, || T T J
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% o > ' Chocoladesaus Warm houden van gerechten
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Voorzorgsmaatregelen

en advies

! Dit apparaat is ontwikkeld en gefabriceerd volgens de
geldende internationale veiligheidsvoorschriften. Deze
aanwijzingen zijn geschreven voor uw veiligheid en u dient
ze derhalve goed door te nemen.

c Dit apparaat voldoet aan de volgende EU
Richtlijnen:

- 2006/95/EEG van 12/12/06 (Laagspanning) en
daaropvolgende wijzigingen

- 2004/108/EEG van 15/12/04 (Elektromagnetische
Compatibiliteit) en daaropvolgende wijzigingen

- 93/68/EEG van 22/07/93 en daaropvolgende wijzigingen.
- 1275/2008 stand-by/off mode.

Algemene veiligheidsmaatregelen

IControleer dat de luchttoevoeropening van het rooster
van de ventilator niet verstopt is. De inbouwkookplaat moet
voorzien zijn van een goede ventilatie voor het afkoelen
van de elektronische componenten.

e Dit apparaat is vervaardigd voor niet-professioneel
gebruik binnenshuis.

e Het apparaat dient niet buitenshuis te worden geplaatst,
ook niet in overdekte toestand. Het is erg gevaarlijk als
het in aanraking komt met regen of onweer.

e Raak het apparaat niet aan als u blootsvoets bent of met
natte of vochtige handen of voeten.

¢ Het apparaat dient gebruikt te worden om
voedsel te bereiden. Het mag uitsluitend door
volwassenen worden gebruikt en alleen volgens
de instructies die in deze handleiding beschreven
staan. Elk ander gebruik (bv.: verwarming van
ruimten) is als oneigenlijk te beschouwen en dus
gevaarlijk. De fabrikant kan niet aansprakelijk
worden gesteld voor eventuele schade die te
wijten is aan onjuist, verkeerd of onredelijk
gebruik.

* Het glaskeramische kookvlak is bestand tegen
mechanische stoten. Het kan echter worden
beschadigd (of barsten) als het wordt geraakt door
een puntig object, bijvoorbeeld door gereedschap.
Als dit gebeurt moet u onmiddellijk het apparaat
afsluiten van de elektrische stroom en contact
opnemen met de Technische Dienst.

e Voorkom dat elektrische snoeren van andere kleine
keukenapparaten op warme delen van de kookplaat
terechtkomen.

e \ergeet niet dat de temperatuur in het kookgedeelte
aanzienlijk hoog blijft tot minstens 30 minuten nadat
u het heeft uitgeschakeld. De resterende warmte
wordt aangeduid door een aanwijzer (zie Starten en
gebruik).

() inbesiT

e Houd voorwerpen die kunnen smelten op afstand
van de kookplaat, zoals bv. plastic, aluminium of
suikerhoudende etenswaren. Let vooral op plastic
of aluminium verpakkingen en folie: als u ze op het
nog warme of lauwe kookvlak neerlegt, kunt u zware
schade aanrichten.

e Richt de handvaten van de pannen altijd naar de
binnenzijde van de kookplaat zodat u er niet per
ongeluk tegenaan stoot.

e Trek nooit de stekker aan het snoer uit het
stopcontact, maar pak altijd de stekker direct beet.

e Maak het apparaat niet schoon of voer geen
onderhoud uit als de stekker nog in het stopcontact
zit.

e Dit apparaat mag niet worden gebruikt door
personen (kinderen inbegrepen) met een beperkt
lichamelijk, sensorieel of geestelijk vermogen of
personen die niet de nodige ervaring of kennis
hebben met het apparaat, tenzij onder toezicht
van een persoon die verantwoordelijk is voor
hun veiligheid of nadat hun is uitgelegd hoe het
apparaat werkt.

e Als de kookplaat halogene kookzones heeft moet u
vermijden er lang naar te kijken.

e Voorkom dat kinderen met het apparaat spelen.

e Plaats geen metalen voorwerpen (messen, lepels,
deksels enz.) op de kookplaat aangezien zij heet
kunnen worden..

¢ Het apparaat is niet geschikt om te worden
ingeschakeld m.b.v. een externe timer ofwel door
een gescheiden afstandsbedieningssysteem.

hi¢

Afvalverwijdering I

e Het verwijderen van het verpakkingsmateriaal: houdt
u aan de plaatselijke normen zodat het materiaal
hergebruikt kan worden.

e De Europese richtlijn 2002/96/EG, betreffende
afgedankte elektrische en elektronische apparatuur
(AEEA), voorziet dat huishoudelijke apparatuur niet
met het normale afval mag worden meegegeven. De
verwijderde apparaten moeten apart worden opgehaald
om het terugwinnen en recyclen van de materialen
waaruit ze bestaan te optimaliseren en te voorkomen
dat er eventuele schade voortvloeit voor de gezondheid
en het milieu. Het symbool van de afvalemmer met een
kruis staat op alle producten om de consument eraan te
herinneren dat dit gescheiden afval is.

Om meer informatie te verkrijgen betreffende een juiste
verwijdering van huishoudapparaten kan de consument
zich richten tot de gemeentelijke reinigingsdienst of de
verkopers.
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Onderhoud en verzorging

De elektrische stroom afsluiten
Sluit altijd eerst de stroom af voordat u tot enige handeling
overgaat.

Reinigen van het apparaat

! Vermijd het gebruik van schuurmiddelen of bijtende
middelen, zoals sprays voor barbecues en ovens,
vlekkenmiddelen, roestverwijderende producten,
schoonmaakmiddelen in poedervorm of schuursponzen:
deze kunnen het oppervlak onherstelbaar krassen.

! Gebruik nooit stoom- of hogedrukreinigers voor het reinigen
van het apparaat.

e Voor normaal onderhoud moet u de kookplaat met een
vochtige spons reinigen en afdrogen met keukenpapier.

¢ Als de plaat erg vuil is moet hij worden schoongemaakt
met een speciaal middel voor keramiekplaten. Daarna
moet u hem afspoelen en afdrogen.

e Voor het verwijderen van hardnekkig vuil kunt u een
hiervoor bestemd schrapertje gebruiken. Doe dit zo
snel mogelijk voordat het apparaat afkoelt, zodat de
etensresten niet aankoeken. Uitstekende resultaten bereikt
u ook met een speciaal voor keramiekplaten vervaardigd
roestvrij staal sponsje dat u in een sopje doopt.

e Als er op de kookplaat onverhoopt voorwerpen of plastic
materiaal of suiker zouden smelten, moet u ze onmiddellijk
met het schrapertje verwijderen zolang het oppervlak nog
warm is.

e Als de plaat is schoongemaakt, kan hij worden
behandeld met een speciaal product voor onderhoud

Technische beschrijving van de modellen

en bescherming: het onzichtbare laagje dat dit
product achterlaat beschermt de plaat in het geval er
iets overkookt. Dit soort handelingen moeten worden
uitgevoerd als de plaat lauw of koud is.

e \ergeet niet de kookplaat altijd met schoon water af te
spoelen en goed af te drogen: restjes schoonmaakmiddel
kunnen de volgende keer dat u kookt aankoeken.

Raamwerk van roestvrij staal(alleen bij modellen met lijst)
Roestvrij staal kan vlekken gaan vertonen als er voor langere
tijd kalkhoudend water op blijft liggen of als gevolg van
gebruik van schoonmaakmiddelen die fosfor bevatten.

Spoel en droog de kookplaat altijd goed af nadat u hem heeft
schoongemaakt. Droog gemorst water altijd meteen goed af.
! Enkele kookplaten hebben een lijst van aluminium die lijkt
op roestvrij staal. Gebruik voor het reinigen en ontvetten
geen producten die niet geschikt zijn voor aluminium.

De kookplaat verwijderen

Als u de kookplaat uit elkaar moet halen:

1. verwijder de schroeven die de centreringsklemmen aan de
zijkant vasthouden;

2. maak de schroeven van de bevestigingshaken op de
hoeken los;

3. haal de kookplaat uit het meubel.

! U mag nooit aan het interne systeem sleutelen om een
reparatie proberen uit te voeren. Als er een storing is moet u
contact opnemen met de Service Dienst.

In deze tabellen vindt u de waarden terug van de stroomopname voor ieder afzonderlijk model, het type

verwarmingselement en de diameter van ieder kookgedeelte.

Kookplaten

VRA 640 X S
VRA640CS

VRA 641 DB
VRA 641D X

s Legenda:
S H = hilight enkel

Kookgedeeltes

Vermogen (in W)

Diameter (in mm)

Vermogen (in W)

Diameter (in mm)

HD = hilight dubbel

HT = hilight drievoudig
AD = dubbel halogeen

Linksachter HD 2300 210 HT 2200/1000 210/140
Rechtsachter H 1400 160 H 1400 160
Linksvoor H 1200 145 H 1200 145
Rechtsvoor H 1800 180 H 1800 180

Totaal vermogen

6700

6600
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Instalacja (i) inpesit

! Nalezy zachowac¢ niniejszg instrukcje, aby méc z

niej skorzysta¢ w kazdej chwili. W razie sprzedazy,
odstagpienia lub przeniesienia urzagdzenia, nalezy sie
upewnié, czy instrukcja zostata przekazana wraz z nim,
aby nowy witasciciel ptyty grzejnej mégt sie zapoznaé z
jej dziataniem i z wkasciwymi ostrzezeniami.

! Nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje: zawiera ona 0: SZUFLADY
wazne informacje dotyczace instalacji, uzytkowania i
bezpieczenstwa.

L min. 40 mm L
. —ie
Ustawienie

! Elementy opakowania nie sa zabawkami dla dzieci

i nalezy je usunac zgodnie z normami dotyczacymi
selektywnego gromadzenia odpadow (patrz Zalecenia i
srodki ostroznosci ).

! Instalacja powinna zosta¢ wykonana zgodnie z
niniejszymi instrukcjami przez wykwalifikowany PIEKARNK
personel. Niewtasciwa instalacja moze spowodowaé WENTYLATOROWY
szkody w stosunku do 0s6b, zwierzat lub mienia.

]] min. 20 mm

5mm p
H o

min. 40 mm

Zabudowa
Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie urzadzenia, mebel
musi posiada¢ odpowiednie wtasciwosci: I

 blat musi by¢ wykonany z materiatu odpornego na
ciepto, na temperature okoto 100°C;
« jesli ptyta grzejna ma by¢ zainstalowana na piecu,
PRZEDNIA CZESC

musi on posiadac system chtodzenia z wentylacjg K R
, \ PLYTY GRZEJINEJ
wymuszona; ! /J
. ‘\ /

nalezy unika¢ instalowania ptyty grzejnej na Q A 5 ﬂ
-7 ~ USTAWIANIA o
N\ <t

zmywarce: w przypadku takiej koniecznosci, N N

umiesci¢ pomiedzy dwoma urzgdzeniami szczelny N ,

element oddzielajacy; ODWROCONA PLYTA'\ 7 /
» w zaleznosci od plyty grzejnej, jaka ma byc GRZEJNA ,; -

zainstalowana (patrz rysunki), wewnetrzna czesc N 5 ~ ~ Taf
mebla powinna miec nastepujace wymiary: ] _ ! N EE .
=F
©

590

Ll e
LN

"'llllﬂlfﬁF

Obieg powietrza |

Aby umozliwi¢ wtasciwy obieg powietrza i aby unikngé —

przegrzania powierzchni wokét urzadzenia, ptyta grzejna

powinna by¢ umieszczona:

» w odlegtosci co najmniej 40 mm od tylnej Sciany lub;

» w taki sposo6b, aby zachowa¢ odlegto$¢ minimum
20 mm pomiedzy przestrzenig do zabudowy a
znajdujacym sie pod nig meblem.

» Meble znajdujace sie obok, a ktérych wysokos¢ przekracza
wysokosc¢ piyty roboczej, powinny zosta¢ odsunigte
przynajmniej na 600 mm od krawedzi ptyty robocze;j.

'_____
|
|
|
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Mocowanie

Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane na idealnie
ptaskim blacie.

Ewentualne odksztatcenia, spowodowane
nieprawidtowym zamocowaniem, mogq by¢ przyczyng
zmiany wiasciwosci urzadzenia i, w konsekwencji,
wplywajgac niekorzystnie na jego prace.

Dtugosé¢ sruby regulacyjnej uchwytéw mocujgcych
nalezy ustawi¢ przed ich zamontowaniem, na podstawie
grubosci blatu:

e grubos¢ 30 mm: sruba 17,5 mm;

e grubos¢ 40 mm: sruba 7,5 mm.

W celu zamocowania urzadzenia nalezy wykonac
nastepujgce czynnosci:

1. Przy pomocy krétkich srub bez thba przykreci¢ 4
sprezyny centrujgce do otworéw umieszczonych w
Srodkowej czesci kazdego boku ptyty;

2. umiescic ptyte grzejng w meblu, wysrodkowac jq i
wywrze¢ odpowiedni nacisk na caty jej obwaod, tak aby
ptyta dobrze przylegata do blatu.

3. w przypadku ptyt z profilami bocznymi: po
zainstalowaniu ptyty grzejnej w meblu umiescic 4
uchwyty mocujace (kazdy ze sworzniem) na dolnym
obwodzie ptyty grzejnej i przykrecic¢ je dtugimi Srubami z
them w taki sposob, aby szkto przylegato do blatu.

! Sruby sprezyn centrujgcych musza pozostaé
dostepne.

! Zgodnie z normami bezpieczenstwa, po zabudowaniu
urzadzenia nie powinien by¢ mozliwy kontakt z jego
elementami elektrycznymi.

! Wszystkie czesci, ktore stanowig zabezpieczenie,
powinny by¢ zamocowane w taki sposéb, aby nie
mozna byto ich zdjgé bez uzycia narzedzia.

Podtaczenie do sieci elektrycznej

! Podigczenie do sieci elektrycznej ptyty grzejnej
oraz ewentualnego pieca do zabudowy powinno
by¢ wykonane oddzielnie, zaréwno ze wzgledéw
bezpieczenstwa elektrycznego, jak i dla utatwienia
czynnosci zwigzanych z wyjmowaniem pieca.

Skrzynka zaciskowa

W dolnej czesci urzgdzenia znajduje sie puszka
umozliwiajgca podtaczenie réznych typow zasilania
elektrycznego (rysunek jest przyktadowy i moze
przedstawia¢ inny model niz zakupiony).

Podtaczenie jednofazowe

Ptyta jest wyposazona w kabel
zasilajacy przygotowany do
podtaczenia jednofazowego.
Nalezy potaczy¢ przewody
zgodnie z tabelg i z rysunkami
umieszczonymi ponizej:

Inne typy podtaczen

Jesli instalacja elektryczna posiada jedng z
nastepujacych cech:

Typowe napiecie i czestotliwos¢ sieci

¢ 400V - 2+N ~ 50/60 Hz

* 220-240V 3 ~ 50/60 Hz

* 230-240V 3 ~ 50/60 Hz

* 400V - 2+2N ~ 50/60 Hz

Oddzieli¢ kable i potaczy¢ przewody zgodnie z tabelg i
Z rysunkami umieszczonymi ponizej:

ggﬁmﬁg?gﬁfﬂ Kabel elektryczny Potaczenie przewodow
400V - 24N ~ = &) | = : 20tylzielony;
50/60 Hz = @

N: 2 przewody
230-24o¥ 3~ % niebieskie razem
220-240V 3 ~ L1: czamy

50/60 Hz L2: bragzowy
= == : Z0fty/zielony;
400V - 2+2N ~ @ N1: niebieski
50/60 Hz N2: niebieski
0 L1: czamy
©@ L2: brazowy
2:;:“;‘222?32 ;i Kabel elektryczny Potaczenie przewodow
230-240V 1+N - =t D)L 2aiyizilony;
220-240V 1+N ~ o N: 2 przewody niebieskie razem
50/60 Hz ° L: brazowy razem z czarnym

Jesli instalacja elektryczna posiada jedng z
nastepujacych cech:

Typowe napiecie i czestotliwosc¢ sieci

* 400V 3 - N ~ 50/60 Hz

nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:

! Ewentualny kabel znajdujacy sie w wyposazeniu
urzadzenia nie nadaje sie do tego typu instalaciji.

1. Nalezy zastosowac kabel zasilajacy typu HO5RR-F
lub 0 wyzszych wlasciwosciach, posiadajacy
odpowiednie wymiary (przekroj kabla: 25 mm).

2. Przy pomocy srubokretu podwazyc zatrzaski pokrywy
skrzynki zaciskowej i otworzyc ja (patrz rysunek
Skrzynka zaciskowa).

3. Odkreci¢ $rube zacisku kabla oraz $ruby zaciskéw
odpowiadajgcych danemu typowi podigczenia i
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zainstalowac sruby taczace w ksztatcie U zgodnie z
tabelg i z rysunkami znajdujgcymi sie ponizej:

4. Utozy¢ przewody zgodnie z tabelg i z rysunkami
znajdujgcymi sie ponizej i wykonac¢ podtaczenie
catkowicie dokrecajgc wszystkie sruby zaciskow.

Typowe napiecie i

czestotliwos¢ sieci Potaczenia elektryczne

Skrzynka zaciskowa

1 2 3 4 &
400V 3-N ~ v o+ s ey
L1 L3 N

50/60 Hz S Trojfazowa 400

5. Zamocowac¢ kabel zasilajgcy w odpowiednim zacisku
i zamkna¢ pokrywe.
Faza Faza Faza

/
i i

y /
A /
L el
@ Trojfazowa 400

AL S
Slfs o) B
i 15
T —L /A

/ /

/F 1
- © ;
Ziemia  Neutralny Sruba w
ksztatcie litery U

Podtaczenie kabla zasilajgcego do sieci

W przypadku bezposredniego podtaczenia do sieci
pomiedzy urzadzeniem a siecig, nalezy zainstalowacé
wytgcznik wielobiegunowy z minimalnym otwarciem
miedzy stykami wynoszacym 3 mm.

! Instalator odpowiada za prawidtowe wykonanie
podtgczenia elektrycznego i za zachowanie norm
bezpieczenstwa.

Przed podigczeniem urzadzenia, nalezy sie upewni¢

czy:

» gniazdko posiada uziemienie i jest zgodne z
obowiazujacymi przepisami;

» gniazdko jest w stanie wytrzymac maksymalne
obciazenie mocy urzadzenia wskazane na tabliczce
znamionowej plyty;

* napiecie zasilania odpowiada wartosciom podanym
na tabliczce znamionowej;

» gniazdko jest kompatybilne z wtyczka urzadzenia.
Jesli gniazdko nie jest kompatybilne, nalezy
wymieni¢ gniazdko lub wtyczke; nie stosowaé
przedtuzaczy ani rozgateziaczy.

! Po zainstalowaniu urzgdzenia kabel elektryczny i
gniazdko pradu powinny by¢ tatwo dostepne.

! Kabel nie powinien by¢ pogiety ani przygnieciony.

! Kabel elektryczny musi byc okresowo sprawdzany i
wymieniany wylacznie przez autoryzowany personel
techniczny.

() inbesiT

' W przypadku nieprzestrzegania tych zasad,
producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci.

! Nie usuwac ani zamienia¢ przewodu zasilajgcego z
jakiego kolwiek powodu. Usuniecie lub wymiana bedzie
powodem utracenia gwarancji i znaku CE. INDESIT
zwolniony jest z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci

za wypadki lub szkody wynikajgce z usuniecia lub
wymiany oryginalnego przewodu zasilajgcego.
Dozwolona jest tylko wymiana przewodu na oryginalny,
a wymiany ma dokona¢ upowazniony personel z
INDESIT.

Rozszerzalne pola grzejne

Niektore modele posiadajg rozszerzalne pola grzejne.
Moga one mie¢ rézny ksztalt i r6zng rozszerzalno$c
(ptyta podwdjna lub potréjna). Przedstawione sa tu
ich komendy sterowania, dostepne tylko w modelach
wyposazonych w te opcje.

Plyta rozszerzalna okragta

Kontrolka Kontrolka
WEACZENIA WLACZENIA
PODWOJNEJ POTROJNEJ PLYTY
PLYTY

3 8. .

[ ) [ [ ] LN )

Przycisk Przycisk
WEACZENIA WEACZENIA
PODWOJNEJ PLYTY POTROJNEJ PLYTY

« Przycisk WLACZENIA PODWOJNEJ PLYTY do
aktywacji podwaéjnej plyty (patrz Uruchomienie i
uzytkowanie).

« Kontrolka WE¥CZENIA PODWOJNEJ PEYTY:
sygnalizuje wigczenie podwajnej piyty.

« Przycisk WLACZENIA POTROJNEJ PLYTY do
aktywaciji potréjnej plyty (patrz Uruchomienie i
uzytkowanie).

« Kontrolka WE¥CZENIA POTROJNEJ PEYTY:
sygnalizuje wtgczenie potréjnej ptyty.

69




Uruchomienie i
uzytkowanie

! Klej stosowany do uszczelek pozostawia na szkle
tluste plamy. Przed przystapieniem do eksploataciji
urzadzenia zaleca sie usung¢ te plamy przy pomocy
odpowiedniego produktu nieposiadajacego whasciwosci
Sciernych. Podczas pierwszych godzin dziatania
urzadzenia moze by¢ wyczuwalny zapach gumy, ktéry
jednak szybko zanika.

! Kiedy ptyta grzejna zostanie podtgczona do zasilania
elektrycznego, po kilku sekundach wiacza sie krétki
sygnat dzwiekowy. Dopiero po tym sygnale mozna

wiaczy¢ ptyte grzejna.

! Dluzsze nacisniecie przyciskow = i + umozliwia
szybki wybor pozioméw mocy i minut regulatora
czasowego.

Wiaczanie ptyty grzejnej

%Q grzejng wiacza sie trzymajgc wcisniety przycisk

przez okoto sekunde.
Wiaczanie pol grzejnych

Kazde pole grzejne jest aktywowane za pomocg

przycisku wyboru @ oraz regulatora mocy

sktadajacego sie z podwdjnego przycisku = i +
* Aby wigczy¢ pole grzejne, nalezy nacisng¢ jego
przycisk sterowania i ustawi¢ zgdang moc za

pomoca przyciskow ~ i +

Wytaczanie pal grzejnych

Aby wytaczy¢ pole grzejne, naIeZéje wybrac za
i:

pomoca jego przycisku wyboru

» Nacisna¢ przycisk ~: moc pola grzejnego stopniowo
spada, az do jego wytgczenia.

Funkcja power

Aby przyspieszyc czas nagrzewania pol grzejnych,
mozna wlaczyc funkcje power. Wlaczyc zadane pole

grzejne i ustawic jego moc zgodnie z opisem
zawartym w poprzednim rozdziale. Nacisnac i
przytrzymac wecisniety przez co naimniej 2 sekundy

przycisk wyboru pola grzejnego . Na wyswietlaczu,
na wskazniku mocy, przez caly czas konieczny dla
osiagniecia zadanego poziomu mocy wyswietla sie
naprzemiennie litera ,P” oraz wczesniej ustawiony
poziom mocy. Po osiagnieciu zadanego poziomu mocy

na wyswietlaczu bedzie wskazany ustawiony poziom
mocy. Aby wylaczyc te funkcje, nalezy nacisnac i

przytrzymac wcisniety przez co rESmiej 2 sekundy

przycisk wyboru pola grzejnego , dla ktérego
funkcja jest wlaczona, lub wybrac inny poziom mocy za

pomoca przyciskow ~ i +
Elementy grzejne

Na plycie grzejnej, w zaleznosci od modelu, moga

byc zainstalowane dwa typy elementéw grzejnych:
halogenowe i promiennikowe.

Elementy halogenowe przekazujg ciepto poprzez
promieniowanie zawartej w nich zaréwki halogenowe;.
Charakteryzuja sie wlasnosciami, ktére przypominaja
typowe wtasnosci gazu: szybkg reakcjg na sterowanie i
wyswietlaniem mocy chwilowej.

Elementy promiennikowe sa zbudowane z duzej liczby
zwojow, ktére zapewniaja rownomierne rozlozenie
ciepla na dno naczynia, dzieki czemu uzyskuje sie
doskonale wyniki gotowania na wolnym ogniu: jest to
idealne rozwiazanie w przypadku takich potraw jak na
przyklad duszone miesa, sosy lub dania do podgrzania.

Blokada sterowania

Kiedy ptyta grzejna jest w trakcie pracy, mozna
zablokowac jej sterowanie, aby unikng¢
niebezpieczenstwa przypadkowej zmiany ustawien
(dzieci, czynnosci konserwacyjne, itp.). Po nacisnieciu

przycisku sterowanie zostaje zablokowane i wigcza
sie kontrolka umieszczona nad tym przyciskiem.

Aby przywréci¢ mozliwos¢ dokonywania regulacji (np.
przerwaé¢ gotowanie), nalezy odblokowac sterowanie:

nacisna¢ na chwile przycisk , kontrolka wytaczy sie,
a sterowanie zostanie odblokowane.

Wyltaczanie ptyty grzejnej

Po nacisnieciu przycisku @ urzadzenie wytacza sie.
Jesli sterowanie zostato zablokowane, pozostanie ono
zablokowane réwniez po ponownym witgczeniu piyty
grzejnej. Aby moc ponownie wigczyc¢ ptyte, nalezy
najpierw odblokowac jej sterowanie.
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Praktyczne porady dotyczace
uzytkowania urzadzenia

Aby uzyskac¢ jak najlepsze wyniki uzytkowania ptyty

grzejnej:

» Stosowac garnki z ptaskim dnem i znacznej grubosci,
aby mie¢ pewnos¢, ze doktadnie przylegajg do pola

grzejnego.
/'\

T
Stosowac garnki o srednicy wystarczajgcej do

ca%kownego przykrycia pola grzejnego, tak aby
zapewnic¢ wykorzystanie catego ciepta,;

e XK

Upewnic sie czy dno garnka jest zawsze dokfadnie
osuszone i czyste, aby zagwarantowac¢ doktadne
przyleganie i dlugotrwato$¢ uzytkowania zaréwno pol
grzejnych, jak i garnkéw.

» Unika¢ stosowania tych samych garnkéw co
uzywane na palnikach gazowych: skupienie ciepta w
przypadku palnikéw gazowych moze odksztatci¢ dno
garnka, przez co nie bedzie on doktadnie przylegac;

Urzadzenia zabezpieczajace
Rozpoznawanie naczyn

Kazde pole grzejne posiada system rozpoznawania

naczyn. Pole grzejne wydziela ciepto wytacznie, jesli
znajduje sie na nim garnek o dostosowanej do niego
wielkosci. Pulsujgca kontrolka moze wskazywac na:

» nieodpowiedni garnek

e garnek o zbyt matej Srednicy

* uniesienie garnka

Wskazniki ciepta szczatkowego

Kazde pole grzejne posiada wskaznik ciepta
szczatkowego. Wskaznik ten sygnalizuje, ktére pola
grzejne majg jeszcze wysoka temperature. Jesli

na wyswietlaczu mocy jest wyswietlony symbol (N

, pole grzejne jest jeszcze ciepte. Mozna na przyktad
pozostawi¢ na nim danie, aby nie wystygto, albo
roztopi¢ masto lub czekolade. Kiedy temperatura pola
grzejne%o spadnie, na wyswietlaczu mocy pojawi sie

symbol . Wyswietlacz wytaczy sie, kiedy pole grzejne
bedzie dostatecznie zimne.

() inbesiT

Przegrzanie

W przypadku przegrzania elementéw elektronicznych
ptyta grzejna wytacza sie automatycznie, a na

wyswietlaczu pojawia sie symbol :' po ktérym
nastepuje pulsujgca cyfra. Komunikat ten znika i ptyta
grzejna moze by¢ znowu uzytkowana zaraz jak tylko
temperatura spadnie do akceptowalnego poziomu.

Wyltacznik bezpieczenstwa

Urzadzenie jest wyposazone w wytgcznik
bezpieczenstwa, ktdry automatycznie wytacza pola
grzejne, kiedy zostanie osiggniety graniczny czas ich
uzytkowania na danym poziomie mocy. W przypadku
zadziatania wytgcznika bezpieczenstwa wyswietlacz
wskazuje ,0".

Przyklad: prawe tylne pole grzejne jest ustawione

na 5, natomiast lewe przednie pole grzejne na

2. Prawe tylne pole wylaczy sie po 5 godzinach
dzialania, lewe przednie po 8 godzinach.

Poziom mocy Graniczny czas dziatania w godzinach
1 9
2 8
3 7
4 6
5 5
6 4
7 3
8 2
9 1
Sygnat dzwigekowy

Niektore anomalie, takie jak:

e umieszczenie przedmiotu (garnka, sztuéca itp.) na
ponad 10 sekund w strefie panelu sterowania,

e zalanie strefy panelu sterowania,

« dtugi nacisk na jakis przycisk, mogg spowodowac
wiaczenie sie sygnatu dzwiekowego. Aby przerwac
sygnat dzwiekowy, nalezy usungc¢ przyczyne
nieprawidtowosci dziatania. Jesli przyczyna anomalii
nie zostanie usunieta, sygnat dzwiekowy pozostanie

wiaczony a ptyta wytgczy sie.
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- Praktyczne porady dotyczace gotowania
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Zalecenia | srodki ostroznosci

! Urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane
zgodnie z miedzynarodowymi normami bezpieczenstwa.
Ponizsze ostrzezenia dotyczg zasad bezpieczenstwa i
nalezy je uwaznie przeczytac.

c € Niniejsze urzadzenie jest zgodne z nastepujacymi
dyrektywami unijnymi:

- 2006/95/EWG z 12/12/06 (Niskie napiecie) wraz z
p6zniejszymi zmianami

- 2004/108/EWG z 15/12/04 (Kompatybilnos¢
elektromagnetyczna) wraz z pdzniejszymi zmianami

- 93/68/EWG z 22/07/93 wraz z pdzniejszymi zmianami.
- 1275/2008 stand-by/off mode.

Ogolne zasady bezpieczenstwa

! Sprawdzac, czy wlot powietrza poprzez kratke wentylatora
nigdy nie jest zatkany. Zabudowana ptyta grzejna wymaga
dobrego obiegu powietrza dla zapewnienia chtodzenia
elementéw elektronicznych.

* Niniejsze urzadzenie przeznaczone jest do uzytku
domowego.

» Nie nalezy instalowac urzadzenia na zewnatrz, nawet
w zadaszonym miejscu, poniewaz wystawienie go na
dziatanie deszczu i burz jest bardzo niebezpieczne.

* Nie dotykac urzadzenia stojac przy nim boso lub majac
mokre albo wilgotne rece badz stopy.

» Urzadzenie powinno by¢é uzywane przez osoby
doroste jedynie w celach kulinarnych, zgodnie
ze wskazdwkami zawartymi w instrukcji
uzytkownika. Wszelkie inne proby uzycia
urzadzenia (np. do ogrzewania pomieszczen)
uwaza sie za niewlasciwe i niebezpieczne.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci
za uszkodzenia wynikajace z niewtasciwej i
nierozsadnej eksploatacji urzadzenia.

» Plyta szklano-ceramiczna jest odporna na uderzenia,
moze jednak ulec uszkodzeniu (lub ewentualnie
peknieciu), jesli zostanie uderzona ostrym przedmiotem,
np. jakims narzedziem. W takim przypadku nalezy
natychmiast odlaczyc urzadzenie od zasilania
elekirycznego i wezwac Serwis Techniczny.

* Nalezy uwazac, aby przewody zasilajace pozostate
domowe urzgdzenia elektryczne nie stykaty sie z
rozgrzanymi elementami ptyty grzejnej.

* Nie nalezy zapominac, ze temperatura p6l grzejnych
pozostaje wysoka przez co najmniej trzydziesci minut
po ich wylaczeniu. Cieplo szczatkowe jest rowniez
sygnalizowane przez odpowiedni wskaznik (patrz
Uruchomienie i uzytkowanie).

o Utrzymywac¢ w odpowiedniej odlegtosci od ptyty
grzejnej kazdy przedmiot, ktdry moze sie stopi¢,
np. przedmioty plastikowe, aluminiowe lub produkty

z duza zawartoscig cukru. Szczegdlnie uwazacé

na wszelkie opakowania i tasmy plastikowe lub
aluminiowe: ich pozostawienie na jeszcze goracych
lub cieptych powierzchniach moze spowodowaé
powazne uszkodzenie piyty.

* Nalezy sie upewniaé, czy uchwyty garnkow sg
zawsze zwrocone w kierunku wewnetrznej czesci
ptyty grzejnej, aby unikna¢ ich przypadkowego
potracenia.

» Nie wyciagac wtyczki z gniazdka ciggnac za kabel -
nalezy trzymac za wtyczke.

¢ Nie czysci¢ urzadzenia ani nie wykonywaé czynnosci
konserwacyjnych bez uprzedniego odtgczenia
wtyczki od sieci elektryczne;.

* Nie jest przewidziane, aby urzagdzenie byto uzywane
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych
mozliwosciach fizycznych lub umystowych, przez
osoby bez doswiadczenia lub bez znajomosci
urzadzenia, chyba ze pod nadzorem osoby
odpowiedzialnej za ich bezpieczenstwo, jak rowniez
przez osoby, ktére nie zostaty zapoznane ze
wstepnymi instrukcjami dotyczacymi uzytkowania
urzadzenia.

e Jesli sa, nie patrze¢ diugo na gorace pole
alogenowe.

* Nie dopusci¢ aby dzieci bawity sie urzadzeniem.

e Zabroni¢ dzieciom bawienia sie z urzadzeniem.

» Na plycie nie nalezy klas¢ metalowych przedmiotéw (nozy,
tyzek, pokrywek itp.), poniewaz moga sie nagrzewac.

» Urzadzenie nie jest przeznaczone do tego,
aby byto wiaczane przy uzyciu zewnetrznego
przekaznika czasowego lub osobnego systemu
sterowania zdalnego.

hi¢

Utylizacja

« Utylizacja opakowania: nalezy stosowac sie do lokalnych
przepis6w, dzieki temu opakowania beda mogty zosta¢
poddane reutylizacji.

e Dyrektywa europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego
sprzetu elektrycznego oraz elektronicznego (RAEE)
przewiduje, ze domowe urzadzenia elektryczne nie
mogq podlegac zwyktemu cyklowi utylizacji statych
odpadow miejskich. Zuzyte urzadzenia powinny by¢
zbierane oddzielnie w celu zoptymalizowania stopnia
odzysku i recyklingu materiatow, ktére zawieraja, oraz
aby zapobiec potencjalnym szkodom dla zdrowia i
srodowiska. Symbol przekreslonego kosza umieszczony
na wszystkich produktach przypomina o obowigzku
selektywnego gromadzenia tych odpadéw.

W celu uzyskania blizszych informacji dotyczacych
prawidtowego ztomowania sprzetu domowego,
uzytkownicy moga sie zwrdci¢ do wiasciwych stuzb
miejskich lub do skupujacych go sprzedawcow.
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Konserwacja i utrzymanie

Odfaczenie pradu elektrycznego
Przed kazda czynnosciag nalezy odtgczy¢ urzadzenie od sieci
zasilania elektrycznego.

Mycie urzadzenia

! Unika¢ stosowania $rodkdéw czyszczacych o whasciwosciach
sciernych lub korozyjnych, takich jak produkty w sprayu do
barbecue i piecykéw, odplamiacze i $rodki przeciwrdzewne,
detergenty w proszku oraz gabki z powierzchnig $cierajaca;
moga one w sposéb nieodwracalny zarysowaé powierzchnie.
! Do czyszczenia urzadzenia nigdy nie nalezy uzywac
oczyszczaczy parowych lub wysokocisnieniowych.

* W ramach zwyktej konserwacji wystarczy przemywac
ptyte wilgotng gabka i osuszac ja papierowym recznikiem
kuchennym.

o Jesli ptyta jest szczeg6lnie silnie zabrudzona, wyczysci¢
ja przy pomocy odpowiedniego produktu do czyszczenia
powierzchni szklano-ceramicznych, sptukac¢ i osuszy¢.

* W celu eliminacji najtrudniejszych do usuniecia
zanieczyszczen postugiwac sie odpowiednig skrobaczka.
Usuwac zanieczyszczenia zaraz jak tylko jest to mozliwe,
nie czekajac az urzadzenie ostygnie, tak aby resztki
Zywnosci nie stwardniaty. Znakomite wyniki mozna
uzyskac stosujac gabke druciang ze stali nierdzewnej
- specjalng do szklano-ceramicznych ptyt grzejnych -
nasaczong woda i mydtem.

 Jesli na ptycie grzejnej stopia sie przypadkowo przedmioty
lub materiaty, takie jak plastik albo cukier, nalezy je usuna¢
przy pomocy skrobaczki, dopdki powierzchnia jest jeszcze
ciepta.

* Po oczyszczeniu ptyta moze zostac pokryta odpowiednim

Opis techniczny modeli

produktem do konserwacji i ochrony: jego niewidoczna
warstwa chroni powierzchnie w przypadku wykipienia
potraw podczas gotowania. Zaleca sie wykonywanie tych
czynnosci, gdy urzadzenie jest letnie lub zimne.

* Nalezy pamietac, aby zawsze sptukaé ptyte czystg wodg i
dokfadnie jg osuszy¢: resztki produktow mogtyby bowiem
przyklei¢ sie do jej powierzchni podczas nastepnego
gotowania.

Rama ze stali nierdzewnej (tylko w modelach z ramka)

Na stali nierdzewnej moga powstac plamy w przypadku
pozostawienia na jej powierzchni przez dluzszy czas bardzo
twardej wody lub w przypadku stosowania srodkéw czystosci
zawierajacych fosfor.

Zaleca sie obficie sptuka¢ i doktadnie osuszy¢ ptyte po
umyciu. W przypadku rozlania wody, nalezy ja jak najszybciej
doktadnie wytrzec.

! Niektore ptyty grzejne majg ramke aluminiowa, ktéra jest
podobna do ramki ze stali nierdzewnej. Nie nalezy stosowaé
produktéw do mycia i odttuszczania innych niz przeznaczone
do aluminium.

Demontaz ptyty

W razie konieczno$ci zdemontowania ptyty grzejnej:

1. odkreci¢ sruby przy pomocy ktorych sprezyny centrujgce sg
przymocowane do bokow piyty;

2. poluzowaé $ruby uchwytéw mocujgcych w rogach;

3. wyja¢ piyte grzejng z mebla.

! Odradza sie ingerencje w wewnetrzne mechanizmy
urzadzenia z zamiarem dokonania naprawy. W przypadku
awarii skontaktowaé sie z Serwisem.

W tych tabelach podane sa, kolejno dla kazdego modelu, warto$¢ pochtanianej energii, typ elementu grzejnego oraz

Srednica kazdego pola grzejnego.

Legenda:
H = hilight pojedyncze

HD = hilight podwdjne

HT = hilight potréjne

AD = halogenowe podwdjne

Py graeine VRA 640X S VRA 841 B %3

Pola grzejne Moc (w W) CErednica (w mm) Moc (w W) CErednica (w mm)
Tylne lewe HD 2300 210 HT 2200/1000 230/180/120
Tylne prawe H 1400 160 H 1400 145
Przednie lewe H 1200 145 H 1200 145
Przednie prawe HD 1800 180 H 1800 180

Moc catkowita 6700 6600
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MoOHTaX

! Ba)kHO COXpaHUTb AaHHOe PYKOBOACTBO AMs ero
nocrneayLLmMx KoHcynbTauum. B crniydae npogaxu,
nepegaqv U3nenust unu Npu nepeesae Ha HoBoe
MECTO XXMTeNbCTBa HEOOX0AVMO NMPOBEPUTL, YTOObI
PYKOBOACTBO OCTaBariocb BMeCTe C Usgenuem, ans
TOro YTO6bl €ro HOBbLIW BragerneL, Mor 03HaKOMUTHCS
C NnpaBunamMm aKcrnyatauum 1 ¢ COOTBETCTBYHOLLIMMMN
npeaynpexaeHnamu.

! BHMMAaTENbHO NPOYMTanTe UHCTPYKLMU: B HUX
cofepaTcsi BaXHble CBEAEHNS O MOHTaXe U3aenus,
ero akcnnyaraummn n 6e3onacHocTu.

PacnonoxeHue

! He paspeluanTe AeTAM UrpaTb C YNakoBOYHbIMM
maTtepuanamu. YnakoBka AosmkHa ObiTb YHUHMTOXEHA
B COOTBETCTBUM C NpaBunamm cbopa mycopa (cm.
lpedocmopoxHocmu u pekomMeHdayuu).

! MoHTax nsgenna nponsBoguTCs B COOTBETCTBUMU

C OAHHbIMU MHCTPYKLUMSMUN KBAaNUULMPOBaHHbIMM
cneuunanucTamun. HenpaBunbHbIN MOHTaX U3aenus
MOXET CTaTb NPUYMHON NOBPEXAEHUS UMYLLIECTBA U
MPUYUHUTB YLLEpO MoasM U AOMALLHUM XUBOTHbLIM.

BcTpoeHHbIM MOHTaX

Ons obecneyeHns ncnpaBHoOro pyHKLUMOHNPOBaHNUS

BCTPanBaEMOro U3AeNnsi KYXOHHbIA MOAYIb OOMKEH

MMETb COOTBETCTBYHOLLIME XapaKTEPUCTUKM:

* MOBEPXHOCTb KYXOHHOrO Tona AOoMmKHa 6biTe U3
maTtepuana, yCTol4MBOro K Temneparype npumepHo
100°C;

* eCrnu Bapo4Has naHenb ycTaHaBNMBaeTCs Haa
[OYXOBbIM LLKachoM, OH JOIKeH ObITb OCHaLLEeH
CUCTEMOW OXNAXOEHUS C NPUHYAUTENBHOM
BEHTUNALMEN.

* He pekoMeHayeTCs yCTaHaBnNMBaTb BApOYHYHO
naHenb Haz NoCyAOMOEYHbIMU MaLUMHAMW: MpU
HeobXOAMMOCTH YCTaHOBUTE MEXY BapO4HOWN
naHernbto 1 NOCYJOMOEYHOW MaLUNHOW FepMETUYHYHO
pasfenuTenbHy BCTaBKY;

* B 3aBWCMMOCTM OT MOLENU BApOYHOW NaHemnu,
KOTOPYIO Bbl YCTaHaBnmBaeTe (CM. cxembl),
pasmMepbl HALLM B KYXOHHOM MOAYyIe AOMKHbI ObITb
cnegyroLwmmMm:

BeHTunsauusa
[ns obecneveHns Hagnexallein BEHTUNALUN U BO
n3bexaHue

neperpesa npuerarLwmnx NoBepPXHOCTEN BapovHas

naHenb JOoImKHa ObITb YyCTaHoOBIeHa:

* Ha MVMHUMAarbHOM paccTosiHum 40 MM OT 3agHen
CTEHKM,

() inbesiT
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* MeXay npoemMoM nod BapoO4Hyto nNaHermnb 1
ﬂ pacnonoXeHHbIM CHU3Y KYXOHHbIM 3J1EMEHTOM

OOIMKHO ObITb paccToAaHne He MeHee 20 Mm.

e KyXOHHble 3MeMeHTbI, pacnonoXeHHble pPsgoM C
KyXOHHOW MIMTOW, BbICOTa KOTOPbIX NPeBbILIAeT
YpOBEHb Bap0‘-IHOI7I naHenu, OoMKHbl HaXo4OUTbCA Ha
paccTosiHne He MeHee 600 MM OT Kpasi BapOYHOM
naHenu.

KpenneHue

WN3nenue nomkHo BbiTh YCTAHOBMNEHO HA UaeanbHO
POBHOM MOBEPXHOCTH.

BoamoxHble AedhopmaLnm, Bbi3BaHHbIE HEMpaBUbHbIM
KpenrneHueM, MoryT NpUBECTM K U3MEHEHUSIM
XapaKTepUCTUK M SKCTTyaTalMOHHbIX KaYecTB
BapO4YHOM MaHenu.

[rnuvHa perynsiuMoHHOro BUHTA KPeneXHbIX KPHOKOB
perynupyetcs nepeg Ha4anom MoHTaxa Mo TOMwMHe
KYXOHHOro Tona:

e TonwmHa 30 MM: AnuMHa BMUHTA 17,5 Mm;

e TonuwmHa 40 MM: AnuHa BUHTaA 7,5 MM;

Mopsigok KpenneHus nspenus:

1. Mpy NOMOLLM KOPOTKUX TYMbIX LLYPYMNOB

NPUBUHTUTE 4 LLEHTPOBOYHbIE MPYXWHbI B OTBEPCTUSX,
pacnonoXeHHbIX Mo GokaM BAapO4HOW NaHEemNu;

2. BcTaBbTe BapoyHYyto NaHerb B MPOEM B KYXOHHOM
Mogyre, BbIPOBHAWUTE U Crierka HaxkMuTe B LEEHTP
BNiogb 4O MaeanbHOro npureraHus BapoyHoM naHemnm
K MOBEPXHOCTM KYXOHHOrO Tona.

3. ANsi BApOYHbIX NaHernen ¢ 6okoBbIMU NPOUNSMU:
BCTaBMB BApOYHYIO MAHENMN B HULLY KyXOHHOIO Moayrnisi,
BCTaBbTe 4 KpenexXHbIX Kptoka (KaXabiv CO CBOMM
LUTUAPTOM) MO HIDKHEMY NEPUMETPY BApOYHOM MaHenm,
3aKpy4mBas Ux ANMHHBIMK OCTPbIMK GonTamu 4o

Tex nop, Noka cTekrno He ByaeT NroTHO npuneraTb K
KYXOHHOMY TOny.

! BaxkHO, YTOObI LLYPYMbl LLEHTPOBOYHbIX MPYXXUH
ocTaBanucb AOCTYMHbLIMU.

! B cooTBETCTBUM C NpaBuiamu 6e3onacHoCTn nocne
YCTaHOBKM U3eNnst B KyXOHHbIN MOAYIb JOMKHa ObITh
UCKIHoYeHa BO3MOXHOCTb KacaHusi K 9NeKTpUYecKumMm
yactamu.

! Bce 3alnUTHbIE 3neMeHTbl AOMMKHbI ObITb 3aKpensneHbl
Taknum o6pasoM, 4YTOObl MX MOXHO BbINIO CHATb TOMNbKO
npu nomMmoLn cneumanbHOro MHCTpyMeHTa.

SneKTquecxoe nogkKkrn4veHue

! SJ'IEKTpI/NeCKOG nogkKrn4vyeHne Bapo4HOU naHenn n
BO3MOXXHOIo BCTpanBaemMoro gyxoBoro LIJKa(ba AOJDKHO
BbIMONTHATLCA pa3geribHO No Npu4ynHam 6esonacHocTy,
a TaK XXe O5d Nerkoro cbema gyxoBoro LIJKan)a.

KnemmHas konogka

B HWXXHEn YyacTtn nsgenne ocHalleHo KOnoakou ans
noacoeANHEHNS pa3HbiX BUAOB 3MEKTPONUTaHUSA
(pVCyHOK NpMBOANTCA ANSA NpUMepa 1 MOXET He

COOTBETCTBOBATbL MOAENN Ballero VI3,D,eJ'IVIF|).

MEPEBEPHYTAA
BAPOYHASA MAHE/Tb

i §
e

MoHodra3Hoe coeguHeHune

BapouHasi naHenb

OCHalleHa ceTeBbIM

kabenem, paccyMTaHHbIM Ha
MOHOa3HOE 3NeKTPonMTaHme.
MogcoeamHuTe nposoga B
COOTBETCTBUM C Tabnuueun n
NpVBEAEHHbLIM HIKE CXEMaM:

Tunosoe
HanpsbkeHue
M YacToTa ceTu

AnekTpuyeckuih nposoa MopcoeanHeHune

nposoaoBs

=L : XenTo-3eneHbIn;

N: 2 cuHwnii npoBoaa
BMecTe Ha

L: KopunyHeBbIN
BMECTE C YepHbIM

230-240V 1+N ~ e
220-240V 1+N ~
50/60 Hz

EE@W®

Opyrune TMNbI coeguHeHUN

Ecnu anekTponpoBoaka COOTBETCTBYET OAHOU U3
CreayrLwMX XapakTepucTuk:

TunoBoe HanpsXeHne 1 YacTtoTa cetu

* 400B - 2+N ~ 50/60 'y,

* 220-240B 3 ~ 50/60 I'iy

» 230-240B 3 ~ 50/60 Hz

* 400B - 2+2N ~ 50/60 'y,

PasnenuTe nposoaa v noacoeanHUTE NPOBOAHUKM
B COOTBETCTBUW C Tabnuuen 1 NpuBeaeHHbIM HUXKe

CcXemMmam.:
Tunosoe N
HanpskeHue AnekTpuyeckui nposoa "°’T1°°§§J'"§:"e
M YacToTa ceTu p A
400V - 2+N ~ : KEeNTOo-3eNeHbIn;
50/60 Hz
2 cuHuiA npoBoaa
230-240vV 3 ~ BMecTe Ha
220-240V 3 ~ . M
50/60 Hz : depHbId
. KOPUYHEBbIN
. KENTO-3eNEHbIN;
400V - 2+2N ~ ! CUHUIA
50/60 Hz P
: YepHbIi
L2: KopnyHeBbI

Ecnu anekTponpoBoaka COOTBETCTBYET O4HOM U3
crnenyoLLmMX XapakTepUCTUK:

TunoBoe HanpsiKeHne 1 YyacTtoTa cetu

e 400B 3-N~50/60T

BbINOSIHUTE creaytoLlee:

! BO3MOXHbIN npunararwnmnca ceTtesoun kabernb Hemnb3si
MCNOoNb30BaTb A4 TaKOro Tna MOHTa)a.

1. Nicnonb3yunTe Haanexawimm ceteBoun kabenb Tuna
HO5RR-F nnu ¢ 6onblunm 3Ha4yeHneM, Haanexallero
pasmepa (ceveHue kabens: 25 Mm).

2. Mpn nomoLLm OTBEPTKM NOAHUMUTE A3bIYKM KPbILLKM
KIeMMHOW KOMOAKWN 1 OTKpouTe ee (CM. usobpaxeHue
KneMMHOU KOMOOKU).
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3. OTBUHTUTE MPWKMMHOW BUHT NPOBOAA WU BUHTBI
3a)XMMOB, COOTBETCTBYHOLLUX TUMY HEOBXOAUMOTO
COEQIMHEHNs, 3aTeM YCTaHOBUTE COeANHUTENbHbIE
nepeMbIYK1 COrnacHo Tabnuue 1 NpUBEAeHHbIM HIKe
cxemam.
4. PacnonoxuTe NpoOBOAHMNKN COrMacHo Tabnuvue u
NPUBEAEHHBIM HIKE CXemMaMm 1 NoAcoeanHUTe ux, 0o
nopa 3akpyT1B BCE BUHTLI 3aXKMMOB.

Tunosoe Hanpsxenue AnekTponuTaHue 3axunmHas kopobka
M YacToTa ceTu
400V 3-N ~ - .
! —t ?| TpexdasHbiii 400
50/60 Hz LoE R Y L] Teexd

5. 3aduKkcrpymute ceTeBou kabenb B creuyanbHoM
kabenbHOM carnbHUKE 1 3aKPOUTE KPbILLKY.

®aza ®aza Daza

TpexdraszHoe 400

il

/
/

3agemnenve Heiitpans [Mepewmbivuka

MoacoepnnHeHne ceTeBoro kabens usgenus K ceTu
ANeKTponunTaHus

B cnyyae npAamMoro nogkrnoveHuna nsgennd K cetu
HeobxogmMmo YCTaHOBUTb MeXAy nsgenmem un
ANEKTPNYECKON CETbIO MHOIoNonApHbIN pasbegnHUTENb
C MUHMMarlbHbIM pacCToAHNEM MeXY KOHTaKTaMu 3
MM.

! OnekTpoMOHTEpP HECET OTBETCTBEHHOCTbL 3a
npaBuUbHOE MOAKIIOYEHME U3OENUS K ANEKTPUYECKON
ceTu 1 3a cobntoageHne npasmn 6e3o0nacHOCTL.

Mepen ocyLLeCTBNEHNEM 3MEKTPUYECKOTO

noacoeanHEHNs HeoBXOAMMO NMPOBEPUTL CrieaytoLlee:

» ceTeBas po3eTka AoMmkHa BbiTb COeMHEHa C
3a3eMIIeHNeM 1 COOTBETCTBOBATL HOPMaTUBaM;

e ceTeBas po3eTka AoMmkHa ObiTb pacyMTaHa Ha
MaKkcuMarnbHyto NoTPeGnsiemMyto MOLLHOCTb
N30enus, yKkasaHHyo Ha nacropTHou Tabnuuke ¢
TEXHUYECKUMMN XapaKTepUCTUKAMMU;

* HanpshkeHue 1 YacToTa Toka CEeTU OOIMKHbI
COOTBETCTBOBATb 3MEKTPUYECKUM JaHHbIM U3OEenus;

e ceTeBas po3eTka AOMKHA BbiTb COBMECTMMA CO
LUTEencenbHOM BUIMKOW n3aenuvsi. B npoTusHom
criyyae 3ameHuTe Po3eTKy UMK BUTKY; He
1cnonb3ynTe YanUHATENM UMK TPOUHUKN.

! agenve [omkHO ObITb YCTAHOBMEHO TakuM 0bpa3om,
4YTObbI ceTeBOU kKabenb 1 ceTeBas po3eTka ObInn Nerko
OOCTYMHBbI.

! CeTeBou kabenb M3genus He O0MKeH OblTb COrHYT
Unn cxar.

! PerynsipHo npoBepsiuTe COCTOsSIHME CETEBOIO Kabens
1 Npu HeobXoaNMOCTM NopyyaunTe ero 3ameHy TONbKO
YMONMHOMOYEHHbIM TEXHUKaM.

() inbesiT

! MpomnsBognTenb He HeCET OTBETCTBEHHOCTHM 3a
nocrneacTBUA HecoGNoAeHUs NepeuncneHHbIX
Bbllwe TpeboBaHUM.

! KaTeropu4yecku 3anpeLyaeTcsi OTCOEANHATb U He
3aMeHATb ceTeBon kabenb. B cnyyae otcoeamHeHuns
WIn 3ameHbl CETEBOrO kabens rapaHTus Ha usgenve
aHHynupyeTcs, paBHO Kak 1 mapknpoBka EC. KomnaHus
INDESIT cHumaeT ¢ cebs BCAKY0 OTBETCTBEHHOCTb
3a HecYacTHble criyyam unu yuep6, Bbi3BaHHbIN
OoTCOeANHEHMEM UITM 3aMEHOW OPUTMHArBHOTO
ceTeBoro kabens. [lonyckaeTcsa 3ameHa TOfbKO Ha
OopuUrnHanbHbI ceTeBoN Kaberb, BbiNONHAemas
TEXHUKOM, ynonHoModeHHbIM KomnaHuen INDESIT.

Pacmupmou.mecn BapoO4YHble 30HbI

B HekoTopbIX MOZENsIX MMEKTCS paclumpsitoLmecs
Bapo4Hble 30Hbl. OHM MOryT ObITb pa3Hou OpPMbI

W pas3nmnyHoro paguyca pacLuvMpeHus (4BovHasi unm
TpoWHas BapodHasi 3oHa). Huke npuBogutcs onucaHue
COOTBETCTBYIOLLMX YNPABNEHNMN, UMEIOLLIMXCH TOSNbKO B
MoZernsiX, OCHALLEHHbIX 3TUMU PYHKLUSMU.

Kpyrnas pacwmpsiowasicsa Bapo4yHasa 30Ha
MHankaTop

LABOVWHAS ?;@%K’g
BAPOYHASA 30HA BAPOYHAS
g BKINIOYEHA 30HA BKITHOYEHA
[ ] [ ) B -l
[ ] [ N
KHonka
KHonka
BKNIOYEHUE BKMIOYEHVE
ABOVHOWU TPOMHOWM
BAPOYHOMW 30HbI BAPOYHOMW 30HbI

» Knonka BKINIOYEHUE ABOWMHOWU BAPO4YHOU
3O0HbI cnyxut ang BkNtoYEeHUs ABONUHOU KOHOPKM
(cm. BkrirodeHue u akcrirlyamayusi).

e Nnpukatop JBOUHAA BAPOYHAA 30HA
BKITKOYEHA: nokasbiBaeT, YTo JBOMHAsA BapoyHasi
30Ha BKIHOYEHa.

* Knonka BKINFOYEHUE TPOUHOU BAPOYHOU
3O0HbI cnyxut anga BkNIOYEHNS TPOUHOM KOHOPKHN
(cm. BkrirodeHue u akcrirlyamayusi).

e WNnpgukatop TPOUHAA BAPOYHAA 30HA
BKITKOYEHA: nokasbiBaeT, YTo TpoMHasa BapoyHas
30Ha BKIHOYEHa.
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BKknrouyeHue n
aKcnnyatauus

! Ha cTeknsiHHOM NOBEPXHOCTM BApOYHOM MaHenu MoryT
ObITb BUAHBI CalbHble credbl OT Knesl, HAHECEHHOTo

Ha npoknagku Mepen Havanom akcnnyaTauum

nsgenuvsi cnegyeT yaanuTb criefbl Knesi npy noMoLum
cneuyarnbHoro HeabpasvBHOro MotoLLero cpefctaa. B
nepBble Yackl paboThbl Bbl MOXXETE NOYYBCTBOBATL 3anax
HOKEHOW Pe3UHbI, KOTOPbIN BbICTPO Nponaaaer.

! ‘-Iepea HECKOJIKO CeKyHA nocrie nogcoegnHeHusa
BapO4YHOM NMaHeNn K CeTu NeKTPOonMTaHnA BKIKOYaeTCA
KOPOTKNUWX 3BYKOBOW CUTHAr. Tonbko nocne aToro MOXHO
BKITIOYNTb BAPO4YHYIO NaHesb.

! Mpu ANMTENBHOM HaXKaTUM Ha KHOMKK ~ 1 +
NPOUCXOANT BbiCTpasi CMeHa YPOBHEN MOLLHOCTU U
MUHYT TaumMepa.

BkrnouyeHue BapquOﬁ naHenu

Bkntounte BapoYHyt0 NaHerb, HaxaB KHOMKY
NPVYMEPHO Ha OAHY CEeKyHAy.

BkrnroyeHne BapoYHbIX 30H

Kaxkgas 30Ha Bapo4HOM NaHenu BKAYaeTcs npu

MOMOLLN KHOMKU n perynﬂTopa MOLLUHOCTWN,
COCTOSILLIErO N3 ABOMHOW KHOMKK — 1" +

e [N BKHOYEHMS OQHOM U3 BAPOYHbIX 30H HaXMUTE
COOTBETCTBYHOLLYIO KHOMKY Y HACTPOUTE HYXKHYHO

MOLLHOCTb NMpPX NOMOLLUN KHOMOK ~n +

BbikntoyeHue BAapPO4YHbIX 30H

[ns oTKNYeHUss BApOYHOM 30HbI BbIGEPUTE ee Nnpu

NOMOLLIM COOTBETCTBYHOLLEN KHOMKU @ 1 3aTeM:

e Haxmute KHOMKY ~: MOLLHOCTb BapO4YHOWM 30HbI
NOCTENEeHHO NMOHU3NTCA BMNJ10Tb A0 BbIKITKOYEHUA.

PyHKUMA power

[ns yckopeHus HarpeBa BapoyHbIX 30H MOXHO
ncnonb30BaTh hyHKLMIO power. BknounTte 1 HacTpoute

MOLLHOCTb HY>KHOW BapOYHOU 30HbI @ Kak onmcaHo
B NpedblayLiem naparpadge. Haxvute n gepxute
HaXkaTou He MeHee 2 CeKyHf, KHOMKY BbiGopa Hy»XHOU

BapO4YHOM 30HbI . Ha gucnnee nonepemeHnHo

OyaeT nokasbiBaTbCA MHAMKATOP MOLLIHOCTU, ByKBa

«P» 1 paHee 3agaHHOe 3HAYeHME YPOBHS MOLLIHOCTY

B TeYeHue BCero BpeMeHu, HeoBbxoaMMoro ans
OOCTMXKEHUS! 3aaHHOMO YPOBHSA MoLLHOCTU. o
OOCTMKEHWUWN 3a[jaHHOTO YPOBHS MOLLHOCTM Ha aucniee

onATL ByaeT nokasblBaTbCA 3a0aHHbIM YPOBEHb
MOLLIHOCTW. [INs1 OTMEHbI 3TOU (DYHKLIMU HAXKMUTE U
[EePXUTE HAXATON He MeHee 2 cekyHA KHOMKY Bblbopa
BApPOYHOM 30HbI, AN KOTOPOW Bbina BKMoYeHa yHKUMS

, UNn XXe 3ajaunTe OApyrov ypoBeHb MOLLIHOCTM Npu
MOMOLLIM KHOMOK — " +
HarpeBaTenbHble 3f1IeMEHTbI

B 3aBMCMMOCTM OT MOAENM BalLen Bapo4HOU NaHenm
OHa MOXET ObITb YKOMMIIEKTOBaHA HarpeBaTenbHbIMU
3arneMeHTaMmn ABYX BUOOB: ranoreHHbIMU 1
cnvparnbHbIMU.

lanoreHHble aneMeHTbl NepeaatoT TENO NOCPEeaCTBOM
N3My4YeHnst BHYTPEHHEW rarioreHHou namnebi.

Takou NpUHUMN HarpeBaHusl Mo CBOUM
XapakTepucTMKamM aHanorn4yeH TUNMYHbIM ra3oBbiM
KOH(hopKam: BbICTpas peakums Ha ynpasneHue,
MrHOBEHHasi BU3yanu3aawms MOLLHOCTMW.

CnmparbHbIN HarpeBaTenbHbIV 31EMEHT COCTOUT

13 HECKOMbKMX CNuparbHbIX COMPOTUBIEHNN,
obecneynBaroLnX 0AHOPOAHOE pacnpeneneHe
Tenna no Bcemy AHy nocyabl Ans ONTUMarbHOro
NPUroToBIeHNs NodbIx 6nog Ha MeAneHHOM OrHe:;
pary, Coycbl Unun Ans pasorpeBaHnsi roToBbix 6o,

BnokupoBka ynpaBneHum

B npouecce yHKUNMOHMPOBaHMS BapO4YHOU NaHenm
MOXXHO 3abNnoKMpOBaTh ee yrnpaBneHns BO n3bexaHue
Crny4yanHOro M3MEHEHNs HaCTPOeK (4eTu, B npouecce

y6opku 1 1.4.). MNpy NoMoLLM KHOMKK ynpaBneHus
GNoKMpYTCH, U UHAMKATOP Hag 3TOW KHOMKOU
3aropaeTcsi.

[nsi pa3bnoknpoBkM ynpaeneHunu (Hanp., ons
npepbIBaHUS NPUrOTOBIEHNS) HEOOXOAMMO: HaXaTb

KHOTKY . Ha HECKOMNbKO CeKyHA, MHAMKATOp MoracHer,
1 ynpasreHusi pasbrokmMpyoTcs.

BbikntoyeHne Bapo4yHOM NaHenu

ﬂj‘lﬂ BbIKIMKOYEHNA n3nennsa HaXxkMmmnTe KHOMKY .
Ecnu ynpaBneHus BapoyHou naHenu obinm
3abnoKMpoBaHbl, OHM OCTaHYTCS 3aBNOKMPOBaHHBIMU
TaKXKe Mocre NoBTOPOro BKIHOYEHNS BAPOYHOU
naHenu. [ns NOBTOPOro BKIOYEHWS BAPOYHOW NaHenu
HeobXoAMMO CHavana pa3brnoknMpoBaTh yNpaBneHusl.

npaKTVI‘-IeCKVIe coBeTbl NO 3KcnnyaTauyuun
n3genus

Kpome Toro ansa 6onblie achpekTMBHOCTN BapO4HOU
naHenu crnegyer:
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* KcnonbsoBaTtb nocyny € nNiOCKMM TONCTbIM OHOM,
naeanbHO npunerarnwmnm K 30He Harpesa,

Mcnonb3oBaTtb nocyny ¢ AHOM TaKoro anameTpa,
YTOObI MOMHOCTLIO 3aKpbITb BaApO4HYIO 30HY A4

onTrManbHOro NCnosib3oBaHNA BCEro BblaenaemMmoro
Tenna.

% . g

e [lpoBepuTb, 4TOObI AHO NCMONBL3YyEMOM NOCYAbI
ObINo Bcerga CoBepLUEHHO CyXUM Y YACTbIM ANst
naeanbHOro NpuneraHns K BapO4YHOU 30He 1 Ans
[OMnroro cpoka cnyx6bl kak BapoOYHOM NaHenu, Tak un
camMou nocyapbl.

e He cnegyet ucnonb3oBaTb Ha JaHHOW BApOYHOU
naHenu nocyay, MCnonb30BaHHYO Ha ra3oBbIX
KOH(popKax. KOHLEHTpauusi Tenna Ha ra3oBbix
KOHopKax MOXeT AedopMmnpoBaTb AHO NOCYAbl U
HapyLWnTb NpuneraHne K Bapo4HOU 30HE;

3awmTHbIe yCTPOUCTBA
CeHcop Hanun4iua nocyabl

Kaxkgas BapoyHas 30Ha yKOMMfeKToBaHa CEHCOPOM
Hanunumsa nocydbl. KoHdopka BblAenseT Tenso
TOMbKO NPY HaNM4YUK Ha HeW Nocyapbl C paaMepamu,
COOTBETCTBYIOLLUNMM AaHHOM KOHGopKe. MuratoLwmnm
WNHONKATOP MOXET 03HaYaThb:

* Henogxoaswasa nocyaa

* Mocyda HemnoaxoasLlero gnamerpa

* rocyda CHATa C BapOYHOW 30HbI

MH,D,VIKaTOpr OoCTaTo4yHoOro rtenna

Kaxpas Bapo4yHasaA 30Ha yKOMMIiektoBaHa CeHCOpPOM
ocTaToyHoro Tenna. 9ToT NHXXUKaATOP NMOKa3bliBaeT
BapoO4Hbl€ 30HbI, ele COXpaHMBLUNE OnacHoe

Tenno. Ecnu aucnneu MolHocTy nokassisaet I 1

, aHHas BapoyHas 30Ha elue ropsyas. Hanpumep,
MOXHO MCMOMb30BaTb 3TO OCTAaTOYHOE Tenso Ans
nofaaepxaHus 6rogda TensbiM UNv Ans TonseHus
macra unu wokonaga. MNocne oxnaxneHns Bapoy4Hou

30Hbl Ha Ancniee MOLWHOCTU NoKa3biBaeTCcA I
[Nocne nonHoro oxnaxaeHus BapO4YHOWM 30HbI gncnneun
OTKIN4YaeTc4.

() inbesiT

MeperpeB

B cny4dae neperpeBa 3IEKTPOHHbIX KOMMNEKTYHLWNX
Bapo4HasA NnaHesrnb aBTOMaTtn4eCckn OTKIio4aeTCcA,

1 Ha aucnnee nosBnsieTca | ¢ MUraloLLIM KOLIOM.
370 coobLueHre Nponajaer, 1 BapodyHas naHemnb
BO3BpaLlaeTcs B pabounmn pexum, korga Temneparypa
oryckaeTcs [0 A0NYCTUMOrO YPOBHS.

MpepoxpaHuTenbHbIN BbIKMOYaTeNnb

WM3penune ocHaleHo npegoxpaHnTenbHbIM
BbIKITlOMaTENEM, aBTOMaTUYECKN OTKMOYaoLLNUM
BapOYHble 30HbI MO UCTEYEHUN BPEMEHU
PYHKLMOHMPOBAHUSA JAHHOIO YPOBHSA MOLLHOCTM.

B npouecce aBapnmnHOro OTKIOYEHNA Ha gucnnee
nosBnsietcs «0».

Mpumep: 3agHAs NpaBas BapoyHas 30Ha HaCTpoeHa Ha
5, nepegHsasA neeas Bapo4yHasi 30Ha HacTpoeHa Ha 2.
3agHsas npaBasi Bapo4yHas 30Ha OTKIo4YaeTcs Yepes 5
yaca paboTbl, NnepegHss nesas Yepes 8 4Yacos.

YpoBeHb MowHocTh | Makc. Kon-Bo YacoB (DyHKLIMOHUPOBaHUS
1 9
2 8
3 7
4 6
5 5
6 4
7 3
8 2
9 1

3ByKOBaﬂ curHanusauusa

HekoTopble HeMCNPaBHOCTY Takune Kak:

e kakou-nnbo npeameT (nocyaa, cTonosbiv Npubop
W T.0.) HAXOAMTCA B 30He ynpasneHun 6onee 10
CeKyHA.

e yTYyeKa XWAKOCTU Ha 30HY yNpaBneHuu;

* NPV ANUTENbHOM HaXaThn Ha KHOMKY MOXET
BKITIOUMTBCS 3BYKOBOM CUrHan. YcTpaHute
NPUYUHY HEMCNPABHOCTU AN ralleHusi 3ByKOBOU
curHanusaummn. Ecnu npnymHa HemcnpaBHOCTU He
OyneT ycTpaHeHa, 3ByKOBOW CMrHaI He racutcs, u
BapoYHas NaHerb BbIKIHOYAETCS.
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I'IpaKqueCKMe coBeTbl MO NpUroToBJiIeHNO onon

o T

N’
35 UM
5o
d g MpurotosneHve nog AasneHnem  dpuTiop
° 3 CkopoBapka
2 5 ea—
s m \___/
22 o C
C g O c—

Bundwitekcsi Bapka
D N4

BrnHbl MpurotoBneHne Ha cpeaHeM orHe,
obxapuBaHue (PKapkoe, budLuTekchbl,
ackanonsl, pblbHOEe dune, andHuLa)

MpurotoBnexHune
Ha cpefiHeM
orHe
\__A__/
NN

.

BbicTpoe 3aryctenu (PKugkume coychbl)

N
'_ KunsuyeHune Boabl (ONS BapKM MakapoH, p1ca, OBOLLEl)
l_l KunayeHue mornoka

.

lNocTeneHHoe 3arycteHune (ryctble coychbl)

)

anrOTOBﬂeHMe Ha yMepeHHOM OrHe

MNpurotoBneHne Ha napy MpoaosmkeHe NPUroToBIEHNE B CKOPOBapKe
rocrie nepBoro BbiMycka napa

J

r—

MpurotoBneHne Ha

Manom orxe (pary) PasorpeBaHue rotoBbix 6mtog

MpurotoBneHue
Ha Manom orHe

e —

 J

LLlokonagHbin coyc MopaepkaHve 6ntog B ropsidyeM COCTOSIHUM

MpurotoBnexue
Ha camoMm
Marnom orHe
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MpeAoCTOPOXHOCTU U (i) inpesit
pekoMmeHpauumn

! Viagenve crnpoeKkTMpOBaHO 1 M3rOTOBIEHO B
COOTBETCTBUW C MEXAYHAPOAHLIMM HOpMaT/BaMu Mo
6esonacHocTU. HeobxoaMMo BHUMATENBHO NpoYnTaTh
HacTosILLMe NpeaynpexneHusl, CocTaBneHHbIe B Liensx
BaLuen 6e30MacHOCTU.

HKeykasaHHbIX [upekTve EBponeunckoro

c € [aHHoe obopyaoBaHue oTBevaeT TPeboBaHUSM

CoobLecTBa:

- 2006/95/CEE ot 12/12/06 (Hu3koe Hanps»KeHue) ¢
nocreaytoLwyMn U3MEHEHNSIMM

- 2004/108/CEE ot 15/12/04 (3nekTpomarHuTHast
COBMECTUMOCTb) 1 NOCNEAYHLLMMU U3MEHEHUSMU

- 93/68/CEE ot 22.07.93 ¢ nocnegyLyMn N3MeHEHSMM.
- 1275/2008 stand-by/off mode.

O6wume npaBuna 6e3onacHoCcTn

! MNpoBepbTe, YTOObLI BEHTUNALMOHHAs peLeTka Bceraa
Oblna oTkpbITON. BcTpanBaemas BapoyHasi naHemnb
TpebyeT acpheKTUBHOM BEHTISALIMN AN OXNaXaeH s
3MEKTPOHHbBIX KOMIMOHEHTOB.

[aHHoe usgenve npeaHasHavaeTca Ans
HenpogeCcCcMoHanbHOro UCNONb30BaHKSA B AOMALLHMX
YCIOBUSIX.

3anpellaeTcs yctaHaBNMBaTb M3AENUe Ha ynuue, Aaxe
roJ HaBeCoM, TaK Kak BO3[enCTBMNE Ha Hero Joxas 1
rPO3bl ABNSIETCS YPE3BbIYAVHO OMNACHbLIM.

He npuikacanTech K U3genmio BaXXHLIMU pyKamu,
B©OCMKOM M C MOKPBLIMU HOTaMMK.

W3pgenve npegHa3HavyeHo Ans NpUroToBneHUs
nULEeBbLIX NPOAYKTOB, MOXET ObITb MCMONb30BaHO
TONbKO B3POCHNbIMMU NULAMKN B COOTBETCTBUU

€ UHCTPYKUMSAMM, NpuBeAEHHLIMU B JaHHOM
TexHu4eckom pykoBoacTse. Jltoboe apyroe ero
ncnonb3oBaHue (Hanpumep: OToNNeHne noMeLeHns)
CuMTaeTCs HeHaanexawum u cnegoBaTefibHO
onacHbIM. [lpou3BoauTenbL He HeceT OTBETCTBEHHOCTU
3a BO3MOXHbIN yLwepo, BbI3BaHHbIW HEHaanexalymm,
HenpaBUNbHbLIM U Hepa3yMHbIM UCNONb30BaHUEM
nsgenus.

Creknokepammyeckas BapovHasi naHernb yCcTom4mBa
K MEXaHW4YeCckUM yaapam, TeM He MeHee OHa
MOXET TPECHYTb (UK gaxke pasbuTbes) Npy yaape
OCTPbIM NPegMEeTOM UMK MHCTPYMEHTOM. B aTom
criyyae HesameanuTenbHO oTcoeanHUTE n3genue
OT CEeTU aneKTponuTaHmsa n obpaTtutechb B LieHTp
TEXHUYECKOro 06CNyKMBaHWUS.

M3berante kacaHUsi CeTeBbIX LLHYPOB OPYruX
ObITOBbIX aNEKTPONPNBOPOB K ropsvMM HacTam
BapOYHOMN MaHenwu.

[MoMHUTe, 4YTO TemnepaTtypa BapO4HbIX 30H
OCTaeTCsl O4eHb BbICOKOM B TeYeHue TpuauaTu
MUWHYT nocrne ux BbikntodeHns. OcTaTouHoe Tenno
MoKasblBaETCA Takke UHAMKaATopoMm (cm. BrrioyeHue
u aKcrnyamauyus).

Oepxute Ha 6e30nacHOM paccTosHUM OT

Bapo4yHOU naHenu niobble npeameTbl, KoTopble

MOTYT pacnnaBuUTbCH, HaNpUMep, nnactMacca,
anoMUHUK unu nsgenusa ns caxapa. Obpawante
ocoboe BHMMaHMe Ha ynakoBOYHble MaTepwuarsl,
NONM3TUIIEHOBYIO NN arntOMUHUEBYHO MIEHKY:
€Cnn OCTaBUTb 3TU MaTepuarbl Ha eLle ropsyen
WIn TENMA0M NOBEPXHOCTU, OHM MOTYT CEPbE3HO
NOBPEAMTbL Bapoyyto MaHerb.

e Cneaute, 4TOObI PyYKMN KACTPIOSb HA BApOYHOU
naHenu GbINn Bcerga NOBEPHYTHI TakuM 06pa3om,
4YTOObI Bbl HE MOTN ClyYanHO 3a4€EeTb UX.

e He TaHuTe 3a ceTeBOM Kabenb s 0TCOoeaMHEHNSs
BWUIKM M30ENNsi U3 CEeTEBOU PO3ETKN, BO3bMUTECH 3a
BUITKY PYKOMW.

e [lepen Ha4Yanom YMCTKN UM TEXHUYECKOTO
obcnyxmBaHMsa U3genusa Bcerga BohlHAMaUTe
LUTencernbHY BUSKY N3 CETEBOUN PO3ETKMU.

e JkcnnyaTaums nagenus nuuamm (BKrovas geten)
C OrpaHnYeHHbIMN PU3NHECKUMU, CEHCOPHBIMMN
W YMCTBEHHBIMW CMNOCOBHOCTAMMU, HEOMBITHBIMM
nuuamMn Unu NMuammn, He3HaKOMbIMM C NpaBuIaMm
3KCnyaTauumn aHHOro u3genus, 3anpeLlaerca
6e3 KOHTPOMsi CO CTOPOHbI NMLA, OTBEYAIOLLErO 3a
nx 6esonacHocTb, nnn 6e3 obyyeHns npasunam
Nonb30BaHWs N3genmem.

e Ecnu Ha Baluen Bapo4HON NaHenn nmerTcs
ranoreHHble BapoyHble 30HE, HE CMOTPUTE Ha HUX
aonro.

e He paspelarite getsm urpatb ¢ ObITOBbIM
anekTponpmnbéopom.

* He knagute Metannuyeckne npeamMeTbl (HOXM, NOXKK,
KPBILIKM U T.A.) HA BapOYHYO NaHenb, Tak Kak OHU MOTyT
CUNbHO HarpeTbCA.

* W3penue He paccunTaHo Ha BnKOYEHUEe NOCPEACTBOM
BHELUHEro CUHXPOHM3aTopa UMK OTAENbLHOW CUCTEMDI
AVCTaHLUMOHHOIO YNpaBneHus.

YTunusauusa I

*  YHUYTOXEHWE YNakoBOYHbIX MaTepranos: cobnogaunte
MECTHbIE HOPMAaTUBhbI C LIENB0 NOBTOPHOO
MCMOIb30BaHKS YNakoBOYHbIX MaTepuaros.

e CornacHo Esponeuckon Oupektuse 2002/96/

CE kacarenbHO yTUnmnsaLumm SreKTPOHHbLIX 1
3MNEKTPUYECKUNX SIEKTPONPUOOPOB 3MEKTPONPUOOpPLI

He JOIMKHbI BbIOpachiBaTbCS BMECTE C OObIYHbLIM
ropoackvM MycopoM. BeiBeaeHHbIe 13 CTpost Npubopbl
OOIMKHbI cOBUpaTbCs OTAEMNBHO Ars ONTUMM3aLmMm

UX YyTUM3aLUmmn 1 pekynepawym CoOCTaBNSOLLINX UX
MaTepuanos, a Takke Ansi 6e30MacHOCTV OKpy>XKatoLLEM
cpenpl v 300poBbs. CUMBON 3a4epkHyTas MycopHast
KOP3VHKa, MMEILLMNCS Ha Bcex npubopax, Cry>nuT
HanoMmHaHneMm o6 1x OTAENbHOU YTUNU3aumn.

3a 6onee nogpobHon MHGOpMaLMeN O MPaBUITbHON
yTUNM3aLmmn GbITOBbIX SMEKTPONPUOOPOB Nosb30BaTenu
MOTyT 006paTUTLCH B CNELmanbHYH rocyAapCTBEHHYHO
OpraHv3aumio Unn B MarasvH.
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TexHun4eckoe

obcnyXxnBaHu u yxon

OTKno4YeHue ANeKTponnTaHna
Mepen Havanom kakom-nMbo onepaumm No 06CnyxMBaHNIO
WIMN YUCTKe oTCcoednHNTE usgenne ot CeTh AaNeKTponnuTaHuA.

Yuctka nsgenus

! He cnenyet nonb30BaTbCA a6pa3I/IBHbIMVI nnun
KOPPO3MBHbIMU YUCTALLMMU CpeaCcTBaMU TaKNMU KakK
cnpan ang YMCTkKM OyXOBOK U MaHranos, NATHOBbIBOAUTENN
nnn Cpe,ElCTBa anga y,ElaJ'IeHI/Iﬂ p)KaBHI/IHbI, I'IOpOLIJKOBbIMI/I
YUcTAWnmMmn CpeACTBaMVI nnn 36pa3VIBHbIMI/I ry6KaM|/|: OHU
moryTt Heo6paT|/|M0 nouapanaTtb NOBEPXHOCTb U3fenu4a.

! He ncnonb3ynte naposble YACTALLKE arperatbl nnn
arperatbl No4 BbICOKMM AaBlieHneM Ana YUNCTKU n3aoenua.

B kayecTBe perynspHoro yxoaa [OCTaTOMHO BbIMbITh
BapOYHY0 NaHenNb BraxHOW rybkou 1 3aTeM npotepeTb
HACYX0 KYXOHHbIM ByMaXKHbIM MOMOTEHLIEM.

+ Ecnv BapoyHas naHenb CUnbHO 3arpsiaHeHa,
“cnonb3yuTe creumanbHoe YUCTSLLEE CPeACTBO A
CTEKMOKEPaMUYECKUX NOBEPXHOCTEW, OMNOMOCHNATE BOLOU U
MPOTPUTE HACYXO.

 [ns ynaneHus 0cob0 CUrbHbIX 3arpsisHEHUM UCTONb3yNTe
cnewuuarnbHbIv CKpebok. YaansanuTe sarpssHeHus
He3aMeannUTeNbHO, He JOXMAAACh OXNaXAEHUA N3aenus,
BO M3bexaHue 3aTBepaeBaHus 0cTaTkoB N, OyeHb
yao6Ha Ans YMCTKM BapOYHOW NaHenm movaska ua
MPOBOMOKU U3 HepXXaBeloLLien CTanu, cneumansHo ans
CTeKIoKepaMUYecknx NoBepxXHOCTeN, CMOYEHHas B
MbITbHOM PacTBOpE.

 Ecnv Ha Bapo4HOM naHenu cnyyanHo pacnnaBunmch
kakue-nmbo NpeaMeThl UMK NIacTUKOBLIE MaTepUarbl U
caxap, HesaMe[ IMTENbHO yaanuTe Ux ckpeOKoM C eLle
ropsiye NoBepXHOCTM.

+ [lo 3aBepLUEHNM YUCTKN BapOUYHas NaHerb MOXeT ObiTh
obpaboTaHa creumarnbHbIM 3aLMTHBIM CPeACTBOM AN
yxofa 3a CTEeKNOoKepamMmM4eCcKMm1 NOBEPXHOCTAMI: 3TO

TexHUYecKoe onucaHue moaenen

CpencTBo 06pasyeT Ha NOBEPXHOCTY BApOYHOM MaHenNH
HEBUAMMYIO 3aLLMTHYIO NEHKY, NPeSOXPaHSIOLLYHO
MOBEPXHOCTb B Crly4ae yTeyek nuile B npoLecce
NPUroToBneHUs. PekoMeHayeTcst NpOU3BOAUTL YMCTKY,
Korfa BapoyHas naHernb efBa Tennas Unu XonoaHas.
 CrnepyeT Bcerga onosiackMeaTb BapoyHyH NaHesb YACTOU
BOLIOM 1 HACYXO BbITUPATb: BO3MOXHbIE OCTaTKM YNCTALLMX
CpefCTB MOTYT 3aTBepAeTb NpU NOCHEAyHoLLEN FTOTOBKE.

CTpyKTypa U3 HepxaBelLLemn cTanm (TonbKo B MOZENSsIX C
pamkow)

Ha noBepxHOCTU 13 HepxaBetoLLen cTanu MoryT
06pa30BaTbCs NATHA OT BOAbI C HOMbLUMM COAEp)aHNeM
M3BECTW, eCniv OHa OyaeT BO3LencTBOBaTb Ha MOBEPXHOCTb
B TEUEHWE [TIMTENBHOTO BPEMEHU, UK NPU UCTONb30BaHWN
YNCTALLMX CPEACTB, coaepxaLLmnx gocgop.
PekomeHayeTcst TLIATENBHO OMOMOCHYTH U BbITEPETL
BapOYHYI0 NaHenb nocne Y1cTku. B cnyvae cnyyavHoro
NPONMBaHKs BOAbl HE3aMEANUTENBHO yaanuTe ee.

! HekoTopble BapoYHble NaHenu oCHaLLeHbl antoMUHUEBOU
pamKou, MOXOXEN Ha HEPXaBEKLLYIO cTanb. [ns YnucTku
pamKu He UCNoNb3yuTe CPeCTBa, HenpurogHble Ans
anoMnHKS.

Hopnnox AEeMOHTaXa Bapquoﬁ naHesnu
Mpy HeOGXOAMMOCTI SEMOHTUPOBATL BAPOYHYHO NaHENb:
1. CHAMUTE LLYpPYMbI, KpensLMe COOKOB LIEHTPOBOYHbIE
MPYXWHbI;

2. ocrnabbTe Wypynbl KPENEXHbIX KPIOKOB MO yriam;

3. BbIHBTE BApOYHYHO MaHeb 13 HULLU.

! He pekomeHyeTCs OTKpbIBaTb BHYTPEHHME
KOMMIIEKTYIOLLME ANS MOMbITKA CAMOCTOSITENBHO BLIMOMHNTD
pemMoHT. B criyyae HeucnpaBHocTh obpallauTeck B LieHTp
TEXHUYECKOTO 0BCNYKMUBaHMS.

B atux Tabnvuax ans kaxxgon mogenm YKa3blBalOTCA 3Ha4YEeHUA NOIMOoLeHNA ANEeKTPO3IHEePrnn, Tun HarpeeBaTesibHOro

AneMeHTa U gnamMmeTp KaXXaou BapO4YHOU 30HbI.

YcnoBHble 0603Ha4YeHUs:

H = ogmHapHas Bapo4vHas 3oHa “hilight”
HD = gBouHas BapoyHas 30Ha “hilight”
HT = TponHasa BapoyHas 3oHa “hilight”
AD = ranoreHHasi ABovHasi

VRA 640 X S VRA 641D B S
VRAGA0C S VRA 641D X S

AadT+10& ¢TI0 TTOiTAd (AS) Aeaidod (i) TTOiTAol (Ad) Aeaidod (i)
Caaiyy edaay HD 2300 210 HT 2200/1000 210/140
Caaiyy 16aaay H 1400 160 H 1400 160
Ta03aiyy edaay H 1200 145 H 1200 145
T&044TYY Toaaay HD 1800 180 H 1800 180
Tauay 1TuiTholu 6700 6600
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NACIMOPTHAA TABJIMYKA

() inbesiT

N3penwue:

AnekTpuyeckasi paboyasi NOBEPXHOCTb

ToproBas mapka:

ToproBbI 3HaK U3rOTOBUTENS:

(D) inpesit

VRA 641D XS VRA 640 X S
Mogenb: VRA641DBS VRA640C S
MarotoButens: Indesit Company

CTpaHa-nsrotoBuUTEnsb:

MNonblua

HomuHanbHoe 3HaveHune Hanps>xXeHna
ANEKTPONUTaHUA Unn ananas3oH HanpsaxeHua

220-240/ 400V 3N~

YcnoeHoe 0603HaYeHne poaa anekTpMYeckoro
TOKa UM HOMUHANbHas YacToTa NepeMeHHoro
TOKa

50/60

Knacc 3awunTbl oT nopaxeHuna SNEeKTpu4eCKnum
TOKOM

Knacc 3awunTsi |

CTICE®

KZ.0.02.0361

B cny4ae Heob6xoouMOCTH Nony4veHns
nHdopmaLmmn no ceptTugmrkaTam COOTBETCTBUS
WIn NonyYeHnst KoNun cepTudmKkaTos
COOTBETCTBUS Ha AaHHYH TEXHUKY, Bbl MOxeTe
OTMpaBuMTb 3anpoc Mo 3MEeKTPOHHOMY agpecy
cert.rus@indesit.com.

[aHHoe n3genue COOTBETCTBYET CneayoLmm
Oupektusam Esponerickoro Coobuectsa: 2006/95/CEE
oT 12/12/06 (Hnskoe HanpsixeHne) ¢ nocneayoLwmmm
N3MEHEeHNAMHU

- 2004/108/CEE ot 15/12/04 (3nekTpomarHuTHas
COBMECTUMOCTb) C NOCEAYOLUMMU N3MEHEHNAMUN

- 93/68/CEE ot 22/07/93 ¢ nocnegyowmmu
N3MEHEHNAMN.

- 2002/96CEE ¢ nocneayrowmmm nameHeHusamMm
1275/2008 (Stand-by/ Off mode)

[aTy npousBoacTBa AaHHOW TEXHUKN MOXHO
Nony4nTb N3 CEPUAHOIO HOMepa,
pacnonoxeHHoro nofa wrpux-kogom (S/N
XXXKKXXXX * XXXXXXXXXXX), crnegyowmm
obpasom:

- 1-as undpa B S/N cooTBETCTBYET nocnegHen undpe
roga,

- 2-as 1 3-9 undpbl B S/N - NOpsSiAKOBOMY HOMEPY
mMecsua roaa,

- 4-as n 5-as umdpsl B S/N - uicny onpeaeneHHoro
MecsLua v roga.

MpousBoguTens:

Indesit Company S.p.A.
Buane A. MepnoHnu 47, 60044, ®abpuaro (AH), Atanusa

Umnoprep:

000 "UHnpe3ut PYC"

C Bonpocamu (B Poccun) obpallarbcsa no
appecy:

00 01.01.2011: Pocecwus, 129223, Mocksa, NMpocnekt Mupa,
BBL, nas. 46

¢ 01.01.2011: Poccusa, 127018, Mocksa, yn. [iBMHuUEB, om 12,
kopn. 1

[aHHbIV BKNaablW A0MKeH BbiTb BNOXKEH B PYKOBOACTBO MO 3KCMAyaTauuK U ABAAETCA ero 4acTbio
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